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Περίληψη 
 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία πραγµατοποιήθηκε στο ΑΤΕΙ 
Θεσσαλονίκης, στη Σχολή ∆ιοίκησης και Οικονοµίας στο τµήµα Λογιστικής και 
Χρηµατοοικονοµικής. 

 
Το θέµα της πτυχιακής  εργασίας που θα αναπτυχθεί παρακάτω είναι 

οι Ευέλικτες Μορφές Εργασίας και η Εφαρµογή τους στη ΒΙΠΕ Σίνδου. Η 
εργασία αποτελείται από δύο µέρη µε τις υποενότητες τους. Το πρώτο µέρος 
της µελέτης πραγµατοποιήθηκε βάσει βιβλιογραφικής ανασκόπησης, ενώ το 
δεύτερο µέρος της µελέτης αυτής πραγµατοποιήθηκε µε τη χρήση 
ερωτηµατολογίων που µοιράστηκαν σε δείγµα 60 εργαζοµένων, επιλεγµένων 
επιχειρήσεων της ΒΙΠΕ Σίνδου και µε τη χρήση στοιχείων από το Σώµα 
Επιθεώρησης Εργασίας της Σίνδου για τις επιχειρήσεις που εφαρµόζουν τις 
ευέλικτες µορφές εργασίας. 

 
Το πρώτο µέρος στο οποίο εµπεριέχεται το θεωρητικό µέρος χωρίζεται 

σε τρεις ενότητες. Σε πρώτη φάση γίνεται µία αναφορά σε εισαγωγικά στοιχεία 
που αφορούν την έννοια της εργασίας, µία ιστορική αναδροµή από την 
Αρχαία Αθήνα µέχρι και σήµερα όπου εξελίσσονται οι νέες µορφές 
απασχόλησης, αναλύεται η έννοια της ευελιξίας καθώς και οι επιµέρους 
εκφράσεις της, γίνεται αναφορά στα αίτια-συνέπειες ανάπτυξης και 
εξάπλωσης των ευέλικτων µορφών και τέλος πραγµατοποιείται µία µικρή 
επεξήγηση της τυπικής απασχόλησης και της πλήρους πριν γίνει ανάλυση του 
κυρίους µέρους της πτυχιακής. Στη δεύτερη ενότητα παρουσιάζονται σε 
πλήρη ανάλυση οι τέσσερις κύριες µορφές, µερική απασχόλησης, εκ 
περιτροπής εργασία, διαθεσιµότητα και διευθέτηση του χρόνου εργασίας µε 
όλα τα χαρακτηριστικά τους και αναφέρονται και κάποιες άλλες ευέλικτες 
µορφές εργασίας που ίσως πολλοί γνωρίζουµε. Τελειώνοντας το θεωρητικό 
µέρος, στην τρίτη ενότητα αναλύεται ένα άλλο βασικό θέµα της εργασίας που 
είναι η µισθοδοσία. 

 
Κριτήριο επιλογής της τρίτης ενότητας του πρώτου µέρους της 

εργασίας είναι ότι η ανάπτυξη και η µελέτη του παραπάνω θέµατος θα µας 
παρέχει την απαραίτητη γνώση όσον αφορά την µισθοδοσία, που είναι 
αναπόσπαστο κοµµάτι στη δουλειά κάθε λογιστή. Αναλύονται µε πολλές 
πληροφορίες όλες οι προαναφερθείσες ευέλικτες µορφές τοποθετώντας και 
δύο παραδείγµατα. 

 
Το δεύτερο µέρος της εργασίας αναφέρεται στη µεθοδολογική 

προσέγγιση της ερευνητικής διαδικασίας. Συγκεκριµένα, στη πρώτη ενότητα 
γίνεται ανάλυση των στοιχείων της ΣΕΠΕ Σίνδου µε σκιαγράφηση 
διαγραµµάτων και ανάλυση των αποτελεσµάτων. Τέλος, το δεύτερο µέρος, 
περιλαµβάνει στοιχεία για το δείγµα που συµµετείχε στην έρευνα, τη δοµή και 
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το στόχο του ερωτηµατολογίου και την επεξεργασία και µεθοδολογία των 
στοιχείων που προέκυψαν από την έρευνα.  

 
Τέλος, στην εργασία εξάγονται ορισµένα συµπεράσµατα τα οποία 

προκύπτουν από τα δύο προηγούµενα µέρη και ακολούθως παρατίθενται η 
βιβλιογραφία και το παράρτηµα το οποίο περιλαµβάνει τον πίνακα µε τα 
στοιχεία από την επιθεώρηση εργασίας, την κωδικοποίηση του 
ερωτηµατολογίου, το ερωτηµατολόγιο της έρευνας, Συµβάσεις εργασίας και 
τους πίνακες µισθοδοσίας βάσει του Ν.4093/2012 Μεσοπρόθεσµου πλαισίου 
∆ηµοσιονοµικής στρατηγικής 2013-2016. 
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Μέρος Α’ 
 

Ενότητα 1η 
 
1.1 Η έννοια της εργασίας 
 

Με τον όρο εργασία εννοούµε κάθε απασχόληση του ανθρώπου η 
οποία αποβλέπει σε ένα ορισµένο σκοπό.  Όλα τα οικονοµικά αγαθά είναι 
προϊόντα της φύσης και της εργασίας του ανθρώπου. Μπορεί να είναι 
σωµατική ή  πνευµατική ανάλογα αν επικρατεί το χειρωνακτικό ή το 
διανοητικό στοιχείο σε αυτήν. Κάθε άνθρωπος µπορεί να εργάζεται είτε για 
τον εαυτό του είτε για κάποιον άλλο. Η πρώτη περίπτωση όµως δεν 
παρουσιάζει άµεσο ενδιαφέρον για το δίκαιο.  Η εργασία ανάλογα µε το 
πολιτιστικό επίπεδο και το οικονοµικό και κοινωνικό σύστηµα που επικρατεί, 
πήρε διάφορες µορφές και πραγµατοποιήθηκε από τις διάφορες σχέσεις 
µεταξύ των ανθρώπων που ζουν σε κοινωνία. Όταν όµως η κοινωνική 
οργάνωση άρχισε να γίνεται πολυπλοκότερη, ακολούθησε και αύξηση των 
κοινωνικών αναγκών. Ο άνθρωπος άρχισε να βρίσκει βοηθούς για τον αγώνα 
του ενάντια στη φύση, τα εργαλεία, που µε αυτά έφερε καταµερισµό της 
εργασίας και αύξηση των προϊόντων που παράγονταν. 
 

Όσο αφορά το εργατικό δίκαιο, αυτό ενδιαφέρεται για τις περιπτώσεις 
παροχής εργασίας από ένα πρόσωπο σε κάποιο άλλο και µάλιστα µόνο για 
εκείνη τη µορφή εργασίας που παρέχεται σε τρίτο που καλείται εξαρτηµένη 
εργασία. Η εργασία που προσφέρει ο δηµόσιος υπάλληλος καθώς και εκείνη 
που παρέχει ο ελεύθερος επαγγελµατίας δεν ρυθµίζονται από το εργατικό 
δίκαιο. Από τη σκοπιά του εργατικού δικαίου, εργασία είναι η ενέργεια που ένα 
άτοµο, ο µισθωτός, προσφέρει σε κάποιον άλλον, τον εργοδότη, για την 
εξυπηρέτηση σκοπών του δεύτερου και στα πλαίσια µια ειδικής έννοµης 
σχέσης που ονοµάζεται σχέση εξαρτηµένης εργασίας. Ο σκοπός του 
εργοδότη είναι κατά κανόνα οικονοµικός. Ωστόσο, υπάρχουν περιπτώσεις 
όπου ο σκοπός είναι διαφορετικός όταν η εργασία παρέχεται για την άµεση 
ωφέλεια του εργοδότη (για παράδειγµα η εργασία υπηρέτριας ή η εργασία 
baby sitter). Η σχέση εξαρτηµένης εργασίας ρυθµίζεται από τη σύµβαση 
εργασίας. Με άλλα λόγια, η εργασία είναι το αντικείµενο της έννοµης σχέσης 
που συνδέει το µισθωτό µε τον εργοδότη 
 
1.2 Ιστορική Αναδροµή 
 

Οι αντιλήψεις σχετικά µε την εργασία και το ρόλο που αυτή 
διαδραµατίζει στην κοινωνία διαφοροποιούνται στη πορεία του χρόνου 
ανάλογα µε την οικονοµική και την κοινωνική της διάρθρωση. Η τεχνολογική 
επανάσταση καθόρισε το περιεχόµενο και τη µορφή της, προσδίδοντας της τα 
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χαρακτηριστικά της ανεξαρτησίας, τη γοργής αλλαγής και πολυπλοκότητας. Ο 
άνθρωπος όµως φαίνεται ότι δεν έχει προσαρµοστεί στα νέα δεδοµένα και 
αναµένει από την εργασία τα χαρακτηριστικά που είχε µετά τη βιοµηχανική 
επανάσταση, δηλαδή εξάρτηση, µονιµότητα, σταθερότητα, ασφάλεια. 
 

Ας ξεκινήσουµε από την Αρχαία Αθήνα όπου κτηµατίες και οι 
«δηµιουργοί» (οι τεχνίτες που παρήγαν για το δήµο, δηλαδή την αγορά) 
ανέθεταν έναν µέρος της χειρωνακτικής κυρίως εργασίας στους δούλους. Οι 
δούλοι πάντως εργάζονταν τόσο ως τεχνίτες δηµιουργοί στα «εργαστήρια» 
όσο και ως απλοί χειρώνακτες. Η χειρωνακτική εργασία θεωρούνταν κάτι το 
απαξιωτικό για τον Αθηναίο πολίτη.  Συγγενικές µε τις αντιλήψεις των αρχαίων 
Αθηναίων ήταν και αυτές των Ρωµαίων καθώς αυτοί απαξίωναν πολλά 
επαγγέλµατα επειδή δε συνέφεραν στην πνευµατική καλλιέργεια του 
ανθρώπου. 
 

Κατά τον Μεσαίωνα µετασχηµατίζονται οι αντιλήψεις που υπήρχαν για 
την εργασία, τα µοναστικά τάγµατα µετατρέπονται σε κέντρα συστηµατικής και 
πειθαρχηµένης εργασίας των µοναχών και αποτελούν, ως ένα βαθµό, 
υπόδειγµα για τη µετέπειτα εργοστασιακή οργάνωση της εργασίας. Η 
µεσαιωνική πόλη ήταν αυτή που επώασε τη νέα αντίληψη για την εργασία 
µετά τη σταδιακή αποδιάρθρωση των φεουδαρχικών δοµών. Με τις 
δραστηριότητες των τεχνιτών στην οικοτεχνία, τις συντεχνίες και τα 
µπουλούκια η εργασία αποκτά, κατά το 18ο και κυρίως το 19ο αιώνα, το 
περιεχόµενο µιας δηµιουργικής δραστηριότητας. 
 

Έπεται η βιοµηχανική επανάσταση (1760-1860) όπου η εργασία 
διαφοροποιείται σηµαντικά. Εµφανίζεται η µισθωτή εργασία που 
προκαθορίζεται από τον εργοδότη. Το µεγαλύτερο µέρος της κοινωνίας 
βρίσκει τα αναγκαία για να ζήσει και πληρώνεται η εργατική του δύναµη  από 
τον κάτοχο των µέσων παραγωγής (τον εργοδότη). Παίρνει έτσι όχι µόνο τα 
προϊόντα της εργασίας του, αλλά και ορισµένη αµοιβή σε χρήµα (ηµεροµίσθιο, 
µισθός).  Το 1814 σε Συνέδριο της Βιέννης τέθηκε για πρώτη φορά το ζήτηµα 
γενικής κατάργησης του δουλεµπορίου και έπειτα πολλές χώρες υιοθέτησαν 
τους σχετικούς νόµους. Η εισαγωγή των νέων τεχνολογιών σε πολλούς 
χώρους εργασίας διεύρυνε τον κύκλο των εργασιακών δραστηριοτήτων και 
επηρέασε την ίδια τη δοµή της εργασίας. Η ιεραρχία των υπαλλήλων άλλαξε, 
για παράδειγµα, προϊστάµενος µπορεί να γίνει αυτός που χειρίζεται επαρκώς 
τις πληροφορίες, χωρίς απαραίτητα να έχει και σφαιρική γνώση του 
αντικειµένου της δουλειάς Οι αλλαγές αυτές στην οργανωτική δοµή της 
εργασίας γέννησαν νέες µορφές απασχόλησης, που ονοµάστηκαν ευέλικτες. 
Πολλές από αυτές τις ευέλικτες µορφές απασχόλησης ονοµάζονται «γκρίζες», 
γιατί δεν παρέχουν στους εργαζοµένους τα εργασιακά δικαιώµατα (όπως 
επιδόµατα, άδειες) και την ασφάλισή τους. Παραδείγµατα «γκρίζων» µορφών 
απασχόλησης είναι η εργασία µε σύστηµα «φασόν», η εργασία εκτός των 
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εγκαταστάσεων του εργοδότη, ο δανεισµός των εργαζοµένων κ.ά. Η Ελλάδα 
και άλλες νέες χώρες της Ευρώπης, οι οποίες δεν είχαν κατά τους 
προηγούµενους αιώνες κρατική υπόσταση για να συµπράξουν στο 
δουλεµπόριο, ενσωµάτωσαν την απαγόρευση της δουλείας στο σύνταγµά 
τους.  
 

Η σηµερινή εποχή σηµαδεύεται από ταχύτατες εξελίξεις και βαθιές 
αλλαγές, τόσο στη σφαίρα πολιτικής όσο και της οικονοµίας. Ιδιαίτερα 
σηµαντικές είναι οι αλλαγές που σηµειώνονται στην παγκόσµια οικονοµία, σαν 
αποτέλεσµα της οικονοµικής ύφεσης και της όξυνσης του διεθνούς 
ανταγωνισµού. Η αναδιάρθρωση δεν περιορίζεται µόνο στην παραγωγική 
διαδικασία, επεκτείνεται και στις εργασιακές σχέσεις µε στόχο την κατάκτηση 
της ευελιξίας. Ευελιξία που αφορά τόσο τις µορφές κατά τη διάρκεια 
απασχόλησης, όσο και τις αµοιβές και τη γενικότερη οργάνωση της 
εργασιακής διαδικασίας. Η εισαγωγή των νέων τεχνολογιών σε πολλούς 
χώρους εργασίας διεύρυνε τον κύκλο των εργασιακών δραστηριοτήτων και 
επηρέασε την ίδια τη δοµή της εργασίας. Οι αλλαγές που έγιναν όσο αφορά 
την ιεραρχία και την κουλτούρα και γενικά στην οργανωτική δοµή της 
εργασίας, γέννησαν νέες µορφές απασχόλησης, που ονοµάστηκαν ευέλικτες. 
Παραδείγµατα ευέλικτων µορφών είναι η µερική απασχόληση, η εκ 
περιτροπής εργασία, η τηλεργασία, και ο δανεισµός εργαζοµένων. Η εξέλιξη 
των ευέλικτων µορφών ήταν ραγδαία στο χώρο εργασίας, καθώς τα τελευταία 
χρόνια σε διεθνή και ευρωπαϊκό επίπεδο η πλήρης απασχόληση είναι σε 
υποχώρηση (Κασιµάτη Ρ, 2012). 
 
1.3 Η έννοια της ευελιξίας στο χώρο εργασίας και οι επιµέρους 
εκφράσεις της 
 

1.3.1 Η έννοια της ευελιξίας στο χώρο εργασίας 
 

Οι αλλαγές που πραγµατοποιούνται στον ευρύτερο χώρο της 
οικονοµίας, όπως οι αλλαγές του τρόπου οργάνωσης της παραγωγικής 
διαδικασίας, οι αναδιαρθρώσεις τοµέων και κλάδων της οικονοµικής 
δραστηριότητας και οι τεχνολογικές καινοτοµίες δηµιουργούν νέους όρους στο 
πεδίο των εργασιακών σχέσεων στην προσπάθεια προσαρµογής του στις 
διεθνείς οικονοµικές και κοινωνικές εξελίξεις. Η έννοια της ευελιξίας είναι 
άµεσα συνυφασµένη µε την συνεχή προσπάθεια των επιχειρήσεων να 
ανταπεξέλθουν στις ανάγκες που δηµιουργούν οι κανόνες του ανταγωνισµού. 
(Κούζης Γ, 2001 σελ 44-48) 
 

Από τα τέλη της δεκαετίας του ’70 και ιδιαίτερα στις αρχές της 
δεκαετίας του ’80 η ευελιξία είχε καταβάλει δεσπόζουσα θέση σε µία σειρά 
από γνωστικούς χώρους όπως οι εργασιακές σχέσεις, η διοίκηση των 
επιχειρήσεων, τα οικονοµικά και η βιοµηχανική κοινωνιολογία. Σηµαντικά 
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προβλήµατα που παρουσιάστηκαν στην απόδοση ευρωπαϊκών οικονοµιών 
και ήρθε για να αντιµετωπίσει η ευελιξία ήταν η άνοδος της ανεργίας και η 
χαµηλή παραγωγικότητα.(Γαβρόγλου Σ,2006 σελ11-18) 
 

Σήµερα, η ολοένα και επιτακτικότερη ανάγκη για ευελιξία στην εργασία 
οφείλεται στις επιπτώσεις της χρηµατοπιστωτικής κρίσης στην οικονοµία 
χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και κατ’ επέκταση στην Ελλάδα: αυξηµένοι 
ρυθµοί πληθωρισµού, υψηλά δηµοσιονοµικά ελλείµµατα, αναδιαρθρώσεις 
των επιχειρήσεων και µείωση του προσωπικού τους. Η οικονοµική κρίση 
επιτάχυνε τη χρήση ευέλικτων µορφών απασχόλησης ασκώντας πιέσεις στον 
παραδοσιακό  τυπικό τρόπο οργάνωσης των εργασιακών σχέσεων. 

 
Εξαιτίας του πολυδιάστατου χαρακτήρα της, η ευελιξία µπορεί να λάβει 

διάφορες µορφές που αναφέρονται είτε στην ευελιξία της επιχείρησης και της 
παραγωγής, είτε στην ευελιξία της εργασίας. Η ευελιξία της επιχείρησης και 
της παραγωγής αφορά στο κατά πόσο προσαρµόζεται το σύνολο της 
παραγωγής και ολόκληρο το σύστηµα των επιχειρήσεων στις εξελίξεις της 
αγοράς. 
 

Αυτή η µορφή ευελιξίας περιλαµβάνει δύο βασικούς άξονες. Ο πρώτος 
αναφέρεται στην ευελιξία της οργάνωσης της παραγωγής, που εστιάζει 
στηνπροσαρµοστικότητα της παραγωγής στις ανάγκες της αγοράς. Ο άξονας 
αυτός εξαρτάται από τον τεχνολογικό εκσυγχρονισµό και έχει ως προϋπόθεση 
τη χρήση τεχνολογίας που θα µπορέσει να χρησιµοποιηθεί µε ποικίλους 
τρόπους. Ο δεύτερος άξονας έχει σχέση µε την ευελιξία της ιεραρχίας των 
ειδικοτήτων, που βασίζεται στην προσαρµογή του προσωπικού σε πολλά 
καθήκοντα. Οι βασικές της προϋποθέσεις περιλαµβάνουν ευρύτητα της 
εκπαίδευσης, συµµετοχή των εργαζοµένων στη δηµιουργία του παραγόµενου 
προϊόντος και έλλειψη διαχωριστικών γραµµών ανάµεσα σε αυτούς και στη 
διοίκηση (Κουζής Γ, 2001 σελ44-48). 
 

Για να πλοηγήσουµε ανάµεσα στη πολυσηµία που συνοδεύει την 
έννοια της ευελιξίας θα ήταν χρήσιµο να αναφερθούµε σε δύο βασικές 
διαπιστώσεις.Η έννοια της ευελιξίας προσδιορίζεται σε αντιδιαστολή µε το 
παραδοσιακό Τεϋλορικό-Φορντικό πρότυπο µαζικής παραγωγής που 
χαρακτηρίζεται από ένα άκαµπτο και λεπτοµερώς οριοθετηµένο καταµερισµό 
εργασίας καθώς και από σταθερές εργασιακές σχέσεις. Παράλληλα µπορεί να 
συνεπάγεται σε αφ’ ενός ποιοτικές ή ποσοτικές µεταβολές του παραδοσιακού 
προτύπου των εργασιακών σχέσεων και αφετέρου σε εσωτερικές ή 
εξωτερικές προς το προσωπικό διευθετήσεις των όρων εργασίας(Γαβρόγλου 
Σ, 2006 σελ12-13). Η ευελιξία συνεπώς, δεν είναι µία µονοδιάστατη έννοια 
αλλά µία έννοια που στηρίζεται σε δύο βασικές διαστάσει, καθεµία από τις 
οποίες µπορεί να εξασφαλιστεί µε διαφορετικούς τρόπους. 
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Α) Ποσοτική (ή αριθµητική) και ποιοτική (ή λειτουργική) ευελιξία όπου 
επιτυγχάνεται ευχέρεια προσαρµογής της ποιότητας και ποσότητας της 
εργασίας στις µεταβολές της εργασίας. Με την ποσοτική ή αριθµητική ευελιξία 
µεταβάλλεται η ποσότητα της εργασίας, δηλαδή οι ώρες εργασίας ή ο αριθµός 
εργαζοµένων (π.χ. η εκτενής χρήση υπερωριών, διευθέτηση του χρόνου 
εργασίας, συχνές προσλήψεις – απολύσεις) ενώ µε την ποιοτική ή λειτουργική 
ευελιξία αναφέρεται στη διεύρυνση των δεξιοτήτων και αρµοδιοτήτων των 
εργαζοµένων καθώς και στην άµβλυνση των διαχωριστικών γραµµών 
ανάµεσα στις εκτελεστικές και διοικητικές λειτουργίες της εργασίας που δίεπει 
τον Τεϋλορισµό. Με άλλα λόγια ο λειτουργικά ευέλικτος εργαζόµενος είναι σε 
θέση να συνεισφέρει ενεργά σε διαφορετικά επίπεδα της παραγωγής αλλά και 
στις απαιτούµενες αναδιαρθρώσεις της παραγωγής. 
 

Β) Εσωτερική και εξωτερική ευελιξία. Η πρώτη προσαρµογή 
επιτυγχάνεται µέσα από τις «εσωτερικές» διευθετήσεις µε το υπάρχον 
προσωπικό της επιχείρησης (π.χ. διευθέτηση του χρόνου εργασίας, 
διεύρυνση των δεξιοτήτων και καθηκόντων των εργαζοµένων), ενώ η δεύτερη 
επιτυγχάνεται µέσα από «εξωτερικές» προσαρµογές των ωρών απασχόλησης 
(π.χ. προσωρινή απασχόληση) ή των απαιτούµενων δεξιοτήτων (π.χ. 
υπεργολαβία). 
 

Σύµφωνα µε τον Γάβρογλου Σ. (2006) «η εσωτερική ευελιξία µπορεί να 
θεωρηθεί ως ευελιξία της εργασίας  και η εξωτερική ως ευελιξία των 
συµβάσεων». 
 

Προς αποφυγή συγχύσεων, αξίζει να γίνει διαχωρισµός της έννοιας 
των ευέλικτων µορφών απασχόλησης από τις έννοιες «άτυπες». Σύµφωνα µε 
τον Κουζή Γ. (2001), η άτυπη απασχόληση διαφοροποιείται από την τυπική 
καθώς στερείται ενός ή περισσότερων στοιχείων που συνθέτουν την τυπική 
µορφή. Συνεπώς δε θα πρέπει να ταυτίζεται µε την παράνοµη, καθώς πολλές 
από τις ευέλικτες µορφές απασχόλησης, ως νόµιµα θεσµοθετηµένες, 
µπορούν να θεωρηθούν άτυπες στο βαθµό που η τυπική µορφή θεωρείται 
πρότυπο εργασιακής σχέσης. 
 
1.3.2Οι επιµέρους εκφράσεις της ευελιξίας της εργασίας 
 

Η ευελιξία της εργασίας προβάλλεται ως κατεξοχήν τρόπος 
αντιµετώπισης του φαινοµένου της ανεργίας το οποίο αποτελεί ένα από τα 
σηµαντικότερα προβλήµατα των ανεπτυγµένων οικονοµιών την τελευταία 
εικοσαετία. Σύµφωνα µε τον Κουζή Γ. (2001) οι επί µέρους εκφράσεις της 
ευελιξίας της εργασίας που εµφανίζονται στον ευρωπαϊκό και ευρύτερο χώρο 
διακρίνονται σε τρεις µεγάλες κατηγορίες: α) στη ευελιξία της απασχόλησης, 
β) την ευελιξία των αποδοχών και γ) την ευελιξία του χρόνου εργασίας. 
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α) Η ευελιξία της απασχόλησης 
 

Η µορφή αυτή υπάγεται στην ευρύτερη έννοια «εξωτερικής» ευελιξίας 
καθώς αφορά είτε τις αυξοµειώσεις (προσλήψεις - απολύσεις) του 
προσωπικού µε σκοπό τον περιορισµό του εργασιακού κόστους, είτε µε 
προσλήψεις προσωπικού υπό καθεστώς ευέλικτων µορφών απασχόλησης. 
Έτσι η κατηγορία αυτή διαιρείται σε δύο επιµέρους κατηγορίες α) την ευελιξία 
µεγέθους που έχει να κάνει µε την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων µέσω 
του εργασιακού κόστους που εξειδικεύονται και β) την ευελιξία του 
περιεχοµένου της απασχόλησης  όπου αποτελεί την έκφραση της 
προσαρµογής των επιχειρήσεων στις ανάγκες του ανταγωνισµού συνεπώς 
και του φθηνότερου εργασιακού κόστους επιλέγοντας κάποια µορφή ευέλικτης 
εργασίας. 
 
β) Η ευελιξία των αποδοχών 
 

Η τάση για αύξηση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων µέσω 
µείωσης του εργασιακού κόστους παρατηρείται ιδιαίτερα έντονη τόσο σε 
ευρωπαϊκό όσο και σε εθνικό επίπεδο. Η µείωση του εργασιακού κόστους 
συνδέεται άµεσα µε την ευελιξία των αποδοχών καθώς οι αποδοχές 
αποτελούν πυρήνα του κόστους εργασίας. Ο περιορισµός λειτουργικών 
εξόδων των επιχειρήσεων ευνοεί την προώθηση µέτρων ευελιξίας που 
αποσκοπούν στην µείωση του άµεσου και έµµεσου µισθολογικού κόστους 
των επιχειρήσεων. 
 

Οι συλλογικές συµβάσεις εργασίας αποτελούν ή τουλάχιστον 
αποτελούσαν τον κύριο τρόπο διαµόρφωσης των µισθών µε το σύστηµα της 
συλλογικής διαπραγµάτευσης. Σύµφωνα µε τον Κουζή Γ. (2001), η εφαρµογή 
της ευελιξίας στα επίπεδα µισθών θα προέλθει µέσα από την επαναξιολόγηση 
των κατώτατων µισθών, τη σύνδεση της αµοιβής µε την ατοµική ή συλλογική 
απόδοση των εργαζοµένων και µε τη σύνδεση της αµοιβής µε τα 
αποτελέσµατα της επιχείρησης. 
 

Τέλος, το έµµεσο µισθολογικό κόστος αφορά τη µείωση των 
εργοδοτικών ασφαλιστικών εισφορών που διακρίνεται σε δύο κατηγορίες. Η 
πρώτη απασχολεί τα χαρακτηριστικά των απασχολούµενων καθώς και το 
γεωγραφικό χώρο λειτουργίας της επιχείρησης. Η δεύτερη αφορά την 
φορολόγηση των επιχειρήσεων για τα εργατικά ατυχήµατα και την περίπτωση 
φερεγγυότητας του εργοδότη µε το επιχείρηµα ότι δεν αφορούν τα φαινόµενα 
αυτά στον ίδιο βαθµό, το σύνολο των επιχειρήσεων. 
 
γ) Η ευελιξία του χρόνου εργασίας 
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Η ευελιξία του χρόνου εργασίας αποτελεί µία επιµέρους πρακτική 
ευελιξίας πέραν εκείνων της ποσοτικής απασχόλησης και των αποδοχών. 
Αφορά εσωτερικές πρακτικές που εφαρµόζονται στις περισσότερες ελληνικές 
επιχειρήσεις. Οι τύποι της ευέλικτης αυτής µορφής αφορούν την υπερωριακή 
εργασία, τη συνολική διευθέτηση του χρόνου εργασίας, το κυκλικό και 
διακεκοµµένο ηµερήσιο ωράριο καθώς και την απασχόληση κατά βάρδιες. 
 
1.4 Αίτια ανάπτυξης φαινοµένου των ευέλικτων µορφών εργασίας 
 

Η σταθερή και πλήρης απασχόληση φαίνεται να εκτοπίζεται ολοένα και 
περισσότερο από την εµφάνιση και την εξάπλωση των ευέλικτων µορφών 
απασχόλησης. ∆ιανύουµε µια περίοδο αµφισβήτησης της εξασφαλισµένης και 
σταθερής εργασίας, που εκδηλώνεται µε τη διάδοση νέων µορφών που 
αποκλίνουν µε διαφορετικό τρόπο η καθεµιά από το πρότυπο της πλήρους, 
8ωρης, σταθερής και δια βίου εξασφαλισµένης απασχόλησης. 
 

Είναι αναγκαίο να υπογραµµιστεί ότι οι αλλαγές που έχουν συντελεστεί 
στην οικονοµική ζωή, στην κοινωνική δοµή και στον τρόπο ζωής έχουν 
διαµορφώσει διαφορετικές συνθήκες και διαφορετικά κίνητρα και προτιµήσεις 
ανάµεσα στους εργαζόµενους, όσον αφορά τις διάφορες διευθετήσεις για την 
ευελιξία της εργασίας (Καραντινός, Κετσετζοπούλου & Μουρίκη, 1997). 
 

Από την πλευρά των επιχειρήσεων βασικότεροι παράγοντες αλλαγής 
των όρων της τυπικής απασχόλησης είναι οι εξής : 
 

• Ο τριτογενής τοµέας εργασίας 
 

Στην οικονοµία σηµειώνονται διαρθρωτικές αλλαγές µε τη µετακίνηση 
του εργατικού δυναµικού από το συρρικνωµένο πρωτογενή και δευτερογενή 
τοµέα προς τον τριτογενή, στον οποίο οι ώρες εργασίας είναι κατά κανόνα 
λιγότερες και δηµιουργούνται νέα είδη υπηρεσιών που επιτρέπουν και συχνά 
επιβάλλουν νέες µορφές οργάνωσης της εργασίας µε µεγαλύτερη ευελιξία του 
χρόνου, τόπου και περιεχοµένου της απασχόλησης. 
 

• H τεχνολογική ανάπτυξη 

Ο συνδυασµός των επαναστατικών τεχνολογικών επιτευγµάτων 
καθιστούν αναπόφευκτες τις ταχείες και ουσιαστικές αλλαγές στην οργάνωση 
της εργασιακής διαδικασίας, στις µεθόδους διοίκησης, στη διάρκεια και στις 
µορφές απασχόλησης και των εµφανών πλεονεκτηµάτων των ευέλικτων 
µορφών απασχόλησης για τους οργανισµούς όπως ευελιξία στο χρόνο 
χρησιµοποίησης του εργατικού δυναµικού, µείωση του κόστους, µείωση των 
νεκρών χρόνων, αύξηση της εργασιακής πειθαρχίας, άνοδος της 
παραγωγικότητας, καθιστούν την υιοθέτηση των  ευέλικτων µορφών 
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απασχόλησης όχι µόνο θελκτική, αλλά ενίοτε αναγκαία (Καραντινός, 
Κετσετζοπούλου & Μουρίκη, 1997). 
 

• Ανταγωνισµός  
 

Η προσπάθεια του περιορισµού του κόστους παρακινεί τους 
επιχειρηµατίες σε εξεύρεση φθηνότερων πηγών εργασίας, γεγονός που τους 
στρέφει προς το τµήµα εκείνο του εργατικού δυναµικού που είναι λιγότερο ή 
καθόλου συνδικαλισµένο και δύναται να απολυθεί ευκολότερα, δηλαδή,προς 
τους εργαζοµένους που ασχολούνται µε µη τυπική απασχόληση. Το κίνητρο 
αυτό είναι εντονότερο στις επιχειρήσεις που χαρακτηρίζονται από χαµηλό 
επίπεδο τεχνολογίας και οργάνωσης. Για τις επιχειρήσεις αυτές, η στροφή σε 
τέτοιου είδους πρακτικές αποτελεί το µόνο διαθέσιµο µέσο επιβίωσης, εφόσον 
βέβαια ο ρυθµός της τεχνολογικής τους προόδου είναι ανεπαρκής για την 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας που απαιτούν οι συγκεκριµένες οικονοµικές 
συνθήκες. Βέβαια η στροφή αυτή µάλλον αναβάλει παρά αίρει την ανάγκη των 
επιχειρήσεων για τεχνολογικές βελτιώσεις, δεδοµένου ότι η συµπίεση του 
κόστους τους και ιδιαίτερα του κόστους εργασίας, δεν µπορεί να συνεχίζεται 
επ ΄ άπειρον, ενώ οι απαιτήσεις για αύξηση της ανταγωνιστικότητας είναι 
συνεχείς. 

 
• Η ανεργία 

 
Η διόγκωση του αριθµού των ανέργων και η ανάγκη για µεγαλύτερη 

ποιότητα στην εργασία και στις δεξιότητες των εργαζοµένων έχουν επιτείνει 
την ανάγκη για παρεµβάσεις που θα δίνουν βιώσιµες λύσεις στο ζήτηµα της 
απασχόλησης και της προάσπισης της ασφάλειας των εργαζοµένων. Τα 
τελευταία χρόνια πρωτοβουλίες σε εθνικό επίπεδο ή σε επίπεδο Ευρωπαϊκής 
Ένωσης έχουν αποφέρει νέες ρυθµίσεις στο Εργατικό δίκαιο. 
 

• Η ανάγκη ανάπτυξης εργαζοµένων µε πολυσύνθετες ικανότητες 

Στο επίπεδο των επιχειρήσεων έχει ενταθεί η ανάγκη για ανάπτυξη 
σύνθετων ικανοτήτων των εργαζοµένων, αλλά και για την εξασφάλιση 
συνθηκών κινητικότητας και πολυδυναµίας του εργατικού δυναµικού. Αυτά τα 
χαρακτηριστικά σχετίζονται µε την εισαγωγή νέων τεχνολογιών στην 
παραγωγική διαδικασία, µε την ένταξη στη διαδικασία της εργασίας, 
σύγχρονων αυτοµατοποιηµένων µηχανών. Οι αλλαγές αυτές επιφέρουν 
σηµαντικές αυξήσεις στην ένταση κεφαλαίου, επιτρέπουν τις υψηλές αυξήσεις 
της παραγωγικότητας της εργασίας, την παραγωγή ποικιλίας προϊόντων και 
τον αυστηρό έλεγχο της ποιότητας. 
 

Εντούτοις, η εισαγωγή των σύγχρονων αυτοµατοποιηµένων γραµµών 
παραγωγής στη διαδικασία παραγωγής χαρακτηρίζεται από µια εγγενή 
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αντίφαση ενώ αυξάνει την παραγωγικότητα και την ποικιλία των προϊόντων 
και βελτιώνει την ποιότητα, αυξάνει και την ένταση του κεφαλαίου (πάγιο 
κεφάλαιο ανά εργαζόµενο), της οποίας η αύξηση επιδρά αρνητικά στην 
κερδοφορία. Από αυτήν την αντίφαση, αυτή απορρέει η υποχρέωση της  
επιχείρησης να ελαχιστοποιήσει τις επιπτώσεις από την αυξηµένη ένταση 
κεφαλαίου, εξασφαλίζοντας την αδιάκοπη λειτουργία του συστήµατος των 
µηχανών, µειώνοντας δηλαδή στο ελάχιστο τους νεκρούς χρόνους της 
γραµµής παραγωγής. Όπως πολύ εύστοχα ειπώθηκε, η σύγχρονη γραµµή 
παραγωγής έχει ανάγκη από µηδέν βλάβες, µηδέν καθυστερήσεις, µηδέν 
ελαττώµατα στο προϊόν, µηδέν αποθέµατα πρώτων υλών και έτοιµου 
προϊόντος. 

 
Όµως οι µηχανές σύγχρονης τεχνολογίας δεν αντιπροσωπεύουν µόνο 

µία αύξηση του παγίου κεφαλαίου: η πολύπλοκη κατασκευή κάθε µίας από 
αυτές τις µηχανές και η ένταξη της σε ένα µηχανικό σύστηµα το ίδιο 
πολύπλοκο, αυξάνει την πιθανότητα βλάβης, πράγµα που αποτελεί µια 
πρόσθετη δυσκολία για την εξοικονόµηση παγίου κεφαλαίου. Έτσι, η ευελιξία 
της γραµµής παραγωγής (η δυνατότητά της να µετατρέπεται γρήγορα ώστε 
να µπορεί να παράγει διαφορετικά προϊόντα), δεν εµφανίζεται πλέον ως µία 
σύµφυτη ιδιότητα του αυτοµατισµού, αλλά σαν το αποτέλεσµα της ανάγκης να 
πραγµατοποιηθούν οικονοµίες στο πάγιο κεφάλαιο. 

 
Από αυτά απορρέει και η ανάγκη ευελιξίας και πολυδυναµίας του 

εργατικού δυναµικού: η ανάγκη εξάλειψης των νεκρών χρόνων της 
παραγωγής, έχει ως όρο της, τη συγκρότηση οµάδων εργαζοµένων ικανών να 
αντιδρούν γρήγορα στα τυχαία γεγονότα που απορυθµίζουν την γραµµή 
παραγωγής ή δηµιουργούν ελαττώµατα στο προϊόν και να αποκαθιστούν ή να 
βελτιώνουν την λειτουργία της γραµµής παραγωγής. Αυτές οι οµάδες 
εργαζοµένων πρέπει να είναι διαρκώς διαθέσιµες και ικανές να αναγνωρίζουν 
τις αίτιες των προβληµάτων, να συνθέτουν τις πληροφορίες και να 
επεµβαίνουν διορθωτικά στον ελάχιστο δυνατό χρόνο. 
 

Έτσι µέσω της εφαρµογής των ευέλικτων µορφών απασχόλησης οι 
επιχειρήσεις µπορούν να ανταποκρίνονται άµεσα στις διακυµάνσεις της 
ζήτησης, να επιτυγχάνουν υψηλούς ρυθµούς παραγωγικότητας της εργασίας 
και να προσελκύουν εργαζόµενους ποικίλης εξειδίκευσης και µε δυνατότητα 
προσαρµογής σε διαφορετικά ωράρια και χρόνους εργασίας (Κοινοπραξία 
Μελέτης Ευέλικτης Απασχόλησης, Κέντρο παραγωγικότητας Κύπρου, 2006). 
 

• Είσοδος των γυναικών στην αγορά εργασίας 
 

Σηµαντική επίσης είναι και η αλλαγή που σηµειώθηκε στη σύνθεση του 
εργατικού δυναµικού, που σηµατοδοτήθηκε και από την ένταξη των γυναικών 
στην αγορά εργασίας, µε συνακόλουθες αλλαγές στις µορφές απασχόλησης 
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και στη γενικότερη αντίληψη περί εργασίας, αφού η νόρµα της 8ωρης 
συνεχούς απασχόλησης παύει να αποτελεί τον άκαµπτο χρυσό κανόνα, 
καθώς οι γυναίκες εξακολουθούν να έχουν το µεγαλύτερο µερίδιο ευθύνης 
στις δουλειές του νοικοκυριού και στη φροντίδα των παιδιών. 
 

• Σύγχρονη ζωή, σπουδές και απασχόληση 
 

Ο συνδυασµός εκπαίδευσης και απασχόλησης τα τελευταία χρόνια έχει 
αυξηθεί ραγδαίως, λόγω του ότι ολοένα και µεγαλύτερος αριθµός ατόµων 
συνεχίζει σπουδές στην ανώτερη και ανώτατη εκπαίδευση και κατ' επέκταση 
αυξάνεται η αναλογία εκείνων που σπουδάζουν κι εργάζονται για να 
στηρίξουν οικονοµικά τις σπουδές τους. Αυτό έχει οδηγήσει σε αύξηση του 
µεγέθους του δυνητικού εργατικού δυναµικού, που συνεπάγεται τη 
διαθεσιµότητα τους για ευέλικτες µορφές απασχόλησης. 
 

Τέλος, οι προτεραιότητες του σύγχρονου ανθρώπου έχουν 
επαναπροσδιοριστεί και οι εργαζόµενοι αναπροσανατολίζονται από τις αξίες 
της µαζικής κατανάλωσης προς τις αξίες της ελεύθερης επιλογής και 
διαχείρισης του χρόνου τους. Η αυξανόµενη επιθυµία για περισσότερο 
ελεύθερο χρόνο και καλύτερη ποιότητα ζωής, αποτελούν αιτήµατα που 
συνδέονται µε την εξισορρόπηση και τη διαρκή διαπραγµάτευση ανάµεσα στο 
δεσµευµένο και τον «ελεύθερο» χρόνο (Καραντινός, Κετσετζοπούλου & 
Μουρίκη, 1997). 
 
1.5 Επιπτώσεις  της εξάπλωσης των ευέλικτων µορφών απασχόλησης. 
 

Οι νέες µορφές απασχόλησης εµφανίστηκαν µέσα στη συγκυρία της 
καπιταλιστικής κρίσης, κάτω από την πίεση της αυξανόµενης ανεργίας και των 
νέων τεχνολογιών, για να ανταποκριθούν στη ζήτηση των επιχειρήσεων προς 
όφελος µιας ευκίνητης διαχείρισης και µιας εργατικής δύναµης σε χαµηλή 
τιµή, οι διατάξεις που διέπουν το καθεστώς τους δεν είναι πάντοτε σε 
συµφωνία µε τις αρχές που διέπουν το Εργατικό ∆ίκαιο.  

 
Οι εργαζόµενοι συνηθισµένοι στο πρότυπο εργασίας της τυπικής 

απασχόλησης  δυσκολεύονται να ενταχθούν σε ένα νέο περιβάλλον  
εργασίας. Το γεγονός αυτό αποφέρει σηµαντικά προβλήµατα στους 
εργαζοµένους, στις οικονοµικές µονάδες και κατ επέκταση στο περιβάλλον 
εργασίας.Παρακάτω, παρατίθενται οι συνέπειες που έχουν προκληθεί από 
την εναλλακτική αυτή µορφή εργασίας. 
 

• Προσωρινότητα στην θέση εργασίας 
 

Οι καινούργιες µορφές απασχόλησης αντιµετωπίσθηκαν και 
µελετήθηκαν σαν «µορφές ενδιάµεσες ανάµεσα στην σταθερή εργασία µε 
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πλήρες ωράριο και στην πλήρη ανεργία», πράγµα που σε µεγάλο βαθµό είναι 
αλήθεια. 

 
Η πλειοψηφία των νέων µορφών εργασίας αφορά την πρόσκαιρη 

απασχόληση. Η προσωρινότητα είναι ένα από τα θεµελιώδη τους 
χαρακτηριστικά. Παρ' όλο που ορισµένες νέες µορφές, όπως η εργασία µε 
µειωµένο ωράριο, ανήκουν στην κατηγορία των σταθερών απασχολήσεων. Οι 
νέες µορφές απασχόλησης, παρά την ενδεχόµενη αστάθεια της εργασιακής 
σχέσης που καλύπτουν, εµφανίζονται στο εξής κατά τρόπο µόνιµο, µη 
έχοντας µέλλον µπροστά τους. 
 

• Μικρότερο ασφαλιστικό καθεστώς και παροχές για τους εργαζοµένους 
 

Οι καινούργιες µορφές απασχόλησης δηµιουργούν µια νέα κατηγορία 
εργαζοµένων των οποίων το νοµικό καθεστώς είναι κατώτερο από εκείνο του 
κλασικού εργαζόµενου και η προστασία του είναι εξαιρετικά περιορισµένη. 

 
Τα πλέον γνωστά µειονεκτήµατα αυτής της καινούργιας κατηγορίας 

εργαζοµένων είναι: α) χαµηλότερη αµοιβή από εκείνη που έχουν οι 
εργαζόµενοι της κλασικής κατηγορίας β) συρρικνωµένη ή ανύπαρκτη 
προστασία σε περίπτωση απόλυσης και γ) µειωµένες ή ανύπαρκτες 
κοινωνικές παροχές. Για παράδειγµα, δεν µπορούν να έχουν επιδόµατα 
αδείας ή ακόµη σ' ορισµένες περιπτώσεις γονικές επιδοτήσεις, άδεια 
ασθενείας χρονικά επαρκή, γιατί ο τύπος της απασχόλησης τους δεν τους 
επιτρέπει να έχουν τις προϋποθέσεις της Κοινωνικής Ασφάλισης. 
 

• ∆ιαστρωµάτωση της εργασιακής κοινότητας, διαφοροποίηση των 
εργασιακών καθεστώτων 

 
Η ανάπτυξη των νέων µορφών απασχόλησης προκάλεσε µια αρχική 

διχοτόµηση της κοινότητας των εργαζοµένων της κλασικής επιχείρησης. Στη 
δεύτερη κατηγορία εργαζοµένων εκτός επιχείρησης βρίσκονται συχνά αρκετά 
σύνολα εργαζοµένων που δύσκολα προσδιορίζονται. Αυτό έχει σαν 
αποτέλεσµα τον πολλαπλασιασµό των νοµικών εργασιακών καθεστώτων: 
κλασικό καθεστώς, καθεστώτα «νέων µορφών» εργασίας στην ποικιλοµορφία 
τους γι' αυτούς που εργάζονται µέσα στην επιχείρηση και διαφορετικό 
καθεστώς και εξίσου ποικίλο  γι' αυτούς που εργάζονται εκτός επιχείρησης, 
αλλά για λογαριασµό της. Είναι ολοφάνερες έτσι οι συνέπειες αυτής της 
ποικιλοµορφίας των νοµικών εργασιακών καθεστώτων και των κατηγοριών 
των εργαζοµένων για την άσκηση των συλλογικών δικαιωµάτων . 
 

• Εµπόδια για την άσκηση των συλλογικών εργατικών δικαιωµάτων και 
ισχνή συνδικαλιστική κάλυψη 
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Οι εργαζόµενοι που έχουν µια «άτυπη» εργασιακή σχέση δεν είναι σε 

θέση να ασκήσουν τα συλλογικά τους δικαιώµατα στον ίδιο βαθµό µε τους 
άλλους εργαζόµενους. Πρώτα απ' όλα για αντικειµενικούς λόγους: για 
παράδειγµα στην περίπτωση που είναι αποµακρυσµένοι από τις 
εγκαταστάσεις της επιχείρησης.  

 
Εξ ίσου για λόγους υποκειµενικούς: ακόµη και όταν εργάζονται µέσα 

στην επιχείρηση, συχνά δεν είναι σε θέση να συµµετέχουν στην προάσπιση 
των συλλογικών τους συµφερόντων: η προσωρινότητα της κατάστασης τους 
εξηγεί αυτό το γεγονός. Είναι γνωστό ότι η ανάπτυξη των νέων µορφών 
απασχόλησης, καθώς επίσης και άλλοι λόγοι, οδήγησαν σε µια εξασθένιση 
των συνδικαλιστικών οργανώσεων και έξω και µέσα στην επιχείρηση. Στο 
βαθµό που στην πλειοψηφία των χωρών της Κοινής Αγοράς, οι µισθωτοί που 
έχουν µια «άτυπη» εργασιακή σχέση δεν υπολογίζονται στο εργατικό 
δυναµικό της επιχείρησης, οι εργαζόµενοι είναι δυνατό να στερηθούν από 
ορισµένα αντιπροσωπευτικά τους όργανα και από ένα ορισµένο αριθµό 
συνδικαλιστικών εκπροσώπων. Θα πρέπει να υπογραµµιστούν επίσης οι 
µεγάλες δυσκολίες συλλογικής οργάνωσης για τους «άτυπους» εργαζόµενους 
που δεν έχουν σταθερό χώρο εργασίας(Κραβαρίτου Γ,1986). 
 

• Ενίσχυση δυαδικής αγοράς και παραοικονοµίας 
 
Με την εξάπλωση της ευέλικτης απασχόλησης ενισχύεται η δυαδική 

αγοράεργασίας (που αποτελείται από το κύριο και το δευτερεύον 
εργατικόδυναµικό). Οι επιπτώσεις από την δυαδική αγορά εργασίας και κατ 
επέκταση την παραοικονοµία αντανακλώνται και πάνω στις νόµιµες 
επιχειρήσεις. Πρώτα απ όλα, αυξάνεται το φορολογικό βάρος για τις έννοµες 
εταιρείες, καθώς ανάλογα µειώνονται τα κέρδη τους συµπεριλαµβανοµένων 
και των πόρων, που οι επιχειρήσεις έχουν την πρόθεση να επενδύσουν στον 
εκσυγχρονισµό των παραγώγων και στη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας. 
Εξάλλου η παραοικονοµία εµποδίζει τις κανονικές εξελίξεις τις αγοράς, επειδή 
παραβιάζονται οι αρχές του ανταγωνισµού και της ελεύθερης ιδιωτικής 
πρωτοβουλίας.  Τα φανερώµατα της οδηγούν σε απώλειες για τον κρατικό 
προϋπολογισµό, οι οποίες δεν είναι δυνατόν να αποζηµιωθούν. 

• Προβλήµατα επίβλεψης και συντονισµού του συνεχώς 
εναλλασσόµενου προσωπικού 

 
Είναι λογικό λόγω των µειωµένων ωρών εργασίας οι υπάλληλοι να µην 

δίνουν ιδιαίτερο ζήλο,συγκέντρωση και προσοχή στο έργο τους. Αυτό 
συµβαίνει κυρίως λόγω της συνεχούς εναλλαγής των εργαζοµένων στο πόστο 
εργασίας και των πολλών παραιτήσεων προσωπικού εξ αιτίας των κακών 



 

 

 
23 

παροχών εργασίας. Έτσι προκαλείται πρόβληµα στο επιβλέπων προσωπικό 
λόγω έλλειψης συντονισµού της οµάδας εργαζοµένων.  

 
Η προσαρµογή των ευέλικτων µορφών απασχόλησης στο οργανωτικό 

καλούπι και τις απαιτήσεις της πλήρους και σταθερής απασχόλησης, 
δηµιουργεί πολλαπλά διοικητικά προβλήµατα. 

 
Έως τώρα οι επιχειρήσεις δούλευαν µε το κλασσικό τυπικό οχτάωρο. Η 

προσαρµογή των εργαζοµένων όσο και η προσαρµογή των επιχειρήσεων δεν 
αποτελεί καθόλου εύκολο κοµµάτι της µοντέρνας εργασίας. Προκύπτει κατ’ 
ανάγκη, λοιπόν, η διοίκηση να προγραµµατίσει όλο αυτό το καινούργιο 
καθεστώς. Συνεπώς δηµιουργούνται καινούργιες υποχρεώσεις και 
προβλήµατα για την διοίκηση. Τα χαρακτηριστικά προβλήµατα που µπορούν 
να εµφανιστούν είναι διαµάχες µεταξύ των πολλών εργαζοµένων, διαφορετικά 
νοµικά και ασφαλιστικά καθεστώτα που διέπουν την κάθε µορφή εργασίας τα 
οποία πρέπει να διευθετηθούν, οι άδειες και το πρόγραµµα ανάθεσης 
εργασιών στον κάθε εργαζόµενο(Κοινοπραξία Μελέτης Ευέλικτης 
Απασχόλησης, Κέντρο παραγωγικότητας Κύπρου, 2006). 
 
1.6 Τυπική Απασχόληση 
 

Όπως έχουµε καταλάβει οι εργασιακές σχέσεις έχουν κατά πολύ 
διαφοροποιηθεί από οποιονδήποτε κλασσικό παραδοσιακό µοντέλο. 
Χαρακτηριστικό των σύγχρονων εργασιακών σχέσεων, είναι η ίδια η 
αµφισβήτηση της τυπικής εργασιακής σχέσης και του µοντέλου που 
κυριάρχησε µεταπολεµικά. Ιδιαίτερα µετά τον Β΄ Παγκόσµιο πόλεµο, συνιστά 
βασικό χαρακτηριστικό της πορείας και εξέλιξης των σύγχρονων εργασιακών 
σχέσεων (Κουζής Γ, 2001). 

 
Η τυπική σχέση απασχόλησης όπως προσδιορίζεται από την εργατική 

και ασφαλιστική νοµοθεσία ορίζεται στην Ελλάδα ως: 
α) εξαρτηµένη εργασία( µε κριτήρια την υπαγωγή του εργαζοµένου στη νοµική 
ή την προσωπική δικαιοδοσία του εργοδότη µε προσδιορισµένο το χρόνο και 
τον τόπο της προς εκτέλεση εργασίας καθώς και την ύπαρξη οδηγιών 
επίβλεψης και ελέγχου του εργοδότη για την εκτέλεση της εργασίας από τον 
εργαζόµενο) 
β) πλήρους απασχόλησης (σε σχέση µε το εκάστοτε κανονικό ωράριο 
εργασίας που ισχύει στη χώρα-στον κλάδο-στην επιχείρηση) 
γ) µε αντάλλαγµα µισθό (που δε µπορεί να είναι µικρότερος του ελάχιστου 
νόµιµου) 
δ) αόριστης διάρκειας (που µπορεί να λυθεί ανά πάσα στιγµή µε καταγγελία 
της σύµβασης εργασίας από ένα από τα µέρη ή αυτοδίκαια µε τη 
συνταξιοδότηση του εργαζοµένου) (Γεωργακοπούλου Β, 1997). 
 



 

 

 
24 

Αυτή η µορφή απασχόλησης υπόκειται στην προστασία και στις 
εγγυήσεις της κοινωνικής νοµοθεσίας (εργατικής και ασφαλιστικής), η οποία 
παραδοσιακά επιβάλλει προς το κράτος και τον εργοδότη υποχρεώσεις, βάσει 
των οποίων προστατεύεται ο εργαζόµενος (∆ασκαλάκης ∆, 1995). 
Λαµβάνοντας ως σηµείο αναφοράς τον ανωτέρω ορισµό, άτυπη ή ειδική ή 
ευέλικτη σχέση απασχόλησης είναι αυτή στην οποία απουσιάζει ένα ή και 
περισσότερα από τα στοιχεία τα οποία συγκροτούν την τυπική σχέση 
(Γεωργακοπούλου Β, 1997). 
 
1.7 Πλήρη Απασχόληση 
 

Οι παραδοσιακές ρυθµίσεις στο χώρο του εργατικού δικαίου, µε τις 
οποίες κάµπτεται η βασική αυστηρή αρχή της απαγόρευσης του 
συµψηφισµού των ωρών εργασίας που παρέχονται στη διάρκεια της 
ηµερήσιας και της εβδοµαδιαίας απασχόλησης προβλέπονται από το βασικό 
νόµο που καθιέρωσε το 8ωρο της ηµερήσιας και το 48ωρο της εβδοµαδιαίας 
εργασίας, δηλαδή από το νόµο 2296/1920 (ΦΕΚ 145 Α΄/1.7.1920) όπως ο 
νόµος αυτός συµπληρώθηκε αργότερα µε το Π.∆. της 27.6/4.7.1932 «περί 
κωδικοποιήσεως και συµπληρώσεως των περί 8ώρου εργασίας διατάξεων» 
(Λευκή Κιοσσέ-Παυλίδου, 2004 σελ 139). 

 
Οι ρυθµίσεις αυτές, για τον παραδοσιακό τρόπο απασχόλησης ίσχυαν 

µέχρι και το έτος 1990 διότι λόγω της ανταγωνιστικότητας και των συνεχών 
εξελίξεων στη χώρα έγιναν πολλές προσπάθειες να ενισχυθούν οι λεγόµενες 
«ευέλικτες» µορφές απασχόλησης και να δηµιουργηθούν νέες θέσεις 
εργασίας. 

 
Συγκεκριµένα, όταν αναφερόµαστε στο κανονικό ωράριο εργασίας 

αναφερόµαστε στην πλήρη / κανονική απασχόληση όπου υπάρχει, όταν 
συµφωνείται παροχή εργασίας που καλύπτει το ωράριο πλήρους 
απασχολήσεως που ισχύει στην επιχείρηση, το οποίο µπορεί να προκύπτει 
από τη σχετική Συλλογική Σύµβαση Εργασίας, τον Κανονισµό Εργασίας, τις 
ατοµικές συµβάσεις εργασίας, την επιχειρησιακή συνήθεια κ.ο.κ. Η παροχή 
εξαρτηµένης εργασίας πλήρους απασχόλησης λαµβάνει χώρα εντός του 
νοµίµου ωραρίου, το οποίο, µετά την ΕΓΣΣΕ της 14-2-1984 µέχρι και σήµερα, 
δεν µπορεί να ξεπεράσει τις 40 ώρες την εβδοµάδα. Η σηµασία των 
διατάξεων για το ανώτατο νόµιµο ωράριο έχει πρακτική εφαρµογή και αφορά 
τον τρόπο πρόσθετης αµοιβής. Η µορφή της πλήρης απασχόλησης 
χαρακτηρίζεται έτσι εξαιτίας της χρονικής διάρκεια της εργασίας που 
παρέχεται. Το ωράριο διακρίνεται σε νόµιµο και συµβατικό. Το νόµιµο ωράριο 
είναι αυτό που προβλέπεται από το νόµο. Οι διατάξεις αυτές είναι δηµοσίας 
τάξεως µόνον όσο αφορά τα ανώτατα όρια της χρονικής διάρκειας της 
εργασίας, τα οποία δε µπορούν να µεταβληθούν µε ιδιωτική συµφωνία. 
Αντίθετα οι ίδιες διατάξεις, ως προς τον καθορισµό µικρότερης διάρκειας είναι 
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ενδοτικού δικαίου. Έτσι µε ιδιωτική συµφωνία µπορεί να καθοριστεί µικρότερη 
διάρκεια. Αυτό είναι το συµβατικό ωράριο εργασίας. 

 
Το νόµιµο ωράριο, που ίσχυε µέχρι και το 1990 πριν τις νέες διατάξεις, 

είναι το 8ωρο ηµερησίως (ν.2269/1920 «περί κυρώσεως της δ.σ. εργ της 
Ουάσιγκτον) και οι 43 ώρες την εβδοµάδα (ν.2874/2000), µε ειδικές εξαιρέσεις 
κάποιες κατηγορίες µισθωτών. Ο νόµος αυτός έχει γενική ισχύ µε ελάχιστες 
εξαιρέσεις. Το ωράριο έχει υποστεί µεγάλες αλλαγές από το 1975 µε τις 
εθνικές γενικές συλλογικές συµβάσεις εργασίας, δίχως να θιγεί η αρχή του 
8ώρου (Αβραµίδη Η, 2007 σελ 25). Στο συµβατικό ωράριο ισχύει 40 ώρες την 
εβδοµάδα οι οποίες κατανέµονται σε πέντε µέρες. Πέρα των ωρών αυτών 
έχουµε υπερωρίες ή ανάλογη υπερεργασία η οποία υπολογίζεται αναλόγως 
δηλαδή, η απασχόλησή του εργαζοµένου για χρόνο πέραν του συµβατικού 
ωραρίου και µέχρι το νόµιµο ωράριο καλείται υπερεργασία και αµείβεται 
ιδιαιτέρως και η απασχόληση του εργαζοµένου για χρόνο πέραν του νόµιµου 
ωραρίου καλείται υπερωρία, καθώς η υπερωρία αµείβεται ιδιαιτέρως και 
µάλιστα κατά κανόνα περισσότερο από ό, τι η υπερεργασία. 

 
Τέλος, όταν η απασχόληση αντιστοιχεί σε χρόνο µικρότερο του νόµιµου 

ωραρίου καλείται µερική απασχόληση. Στην έννοια της µερικής απασχόλησης 
περιλαµβάνεται και η εκ περιτροπής εργασία κατά την οποία ο µισθωτός 
εναλλάσσεται στην παροχή εργασίας µε κάποιον άλλον ενώ η λειτουργία της 
επιχείρησης είναι συνεχής. Kατά τη σύναψη της σύµβασης εργασίας ή κατά τη 
διάρκειά της είναι δυνατό να συµφωνηθεί ότι ο εργαζόµενος (είτε υπάλληλος, 
είτε εργατοτεχνίτης) θα προσφέρει εργασία µικρότερης διάρκειας από την 
κανονική και θα λαµβάνει αντιστοίχως και µικρότερη αµοιβή (σύµβαση 
εργασίας µερικής απασχόλησης). ∆εδοµένου ότι ο νοµοθέτης δεν καθόρισε 
ποια είναι η συγκεκριµένη διάρκεια εργασίας σε αυτή τη µορφή απασχόλησης, 
η µικρότερη διάρκεια ποικίλει και αποτελεί συνάρτηση της κανονικής 
διάρκειας. 
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Ενότητα 2η 
 

2.1 Μερική Απασχόληση 
2.1.1 Έννοια της Μερικής απασχόλησης 
 

Με τον όρο της «µερικής απασχόλησης» δεν προσδιορίζουµε κάποιο 
ιδιαίτερο είδος σύµβασης αλλά τη σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας, όταν στο 
πλαίσιο της παρέχεται εργασία σε χρόνο µικρότερο από τον κανονικό και 
καταβάλλονται ανάλογα µειωµένες αποδοχές (∆ούκα Β, 2004 σελ 203). Η 
µορφή αυτή γνώρισε επιταχυνόµενη άνθηση τα τελευταία χρόνια, σε όλες τις 
χώρες της Ε.Ε  όσο και στην Ελλάδα, αν και για διάφορους λόγους το 
ποσοστό της παραµένει σχετικά χαµηλό. Αποτελεί λοιπόν µία από τις 
κυριότερες εναλλακτικές µορφές απασχόλησης µε την οποία εκφράζεται η 
ελαστικότητα στις σχέσεις εργασίας και η πολιτική διανοµή της απασχόλησης, 
διαφορετικά η έκφραση της ανεργίας.  

 
Στο πλαίσιο της συµβατικής ελευθερίας τα µέρη είναι ελεύθερα να 

καταρτίσουν σύµβαση µερικής απασχόλησης χωρίς να είναι αναγκαίο να 
συντρέχουν ειδικοί λόγοι ή κάποια άλλη προϋπόθεση που να δικαιολογούν 
την απόκλιση από τη σύµβαση πλήρους απασχόλησης, όπως για 
παράδειγµα, όταν οι ανάγκες της επιχείρησης που πρόκειται να καλυφθούν µε 
τη σύµβαση δεν καθιστούν αναγκαία την πλήρη απασχόληση του 
εργαζοµένου ή όταν τη µερική απασχόληση ζητάει ο ίδιος εργαζόµενος 
(Ζερδελής ∆, 2007 σελ 604). Οι νοµοθετικές διατάξεις για τη µερική 
απασχόληση δεν παρέχουν πρώτον τη δυνατότητα κατάρτισης συµφωνιών 
µερικής απασχόλησης αλλά απλά αναφέρονται σ’ αυτήν ως προϋπόθεση για 
τη θέσπιση προστατευτικών ρυθµίσεων. Η κατάρτιση τους ήταν πάντα δυνατή 
στο πλαίσιο της συµβατικής ελευθερίας. Η νοµοθετική επέµβαση ήταν 
αναγκαία για να περιορίσει την ελευθερία αυτή. 

 
Θεωρητικά η εφαρµογή της µερικής απασχόλησης ήταν ανέκαθεν 

δυνατή µε βάση την αρχή της ελευθερίας των συµβάσεων (άρθρο 361 του 
Αστικού Κώδικα). Στην πράξη ωστόσο, µέχρι το τέλος της δεκαετίας του 1980 
οι συµβάσεις µερικής απασχόλησης ήταν µάλλον σπάνιο φαινόµενο. Στην 
Ελλάδα, το πλαίσιο λειτουργίας και ρύθµισης της µερικής απασχόλησης 
διαµορφώθηκε για πρώτη φόρα το 1990 µε την ψήφιση του νόµου 
Ν.1892/1990 για «Τον εκσυγχρονισµό και την ανάπτυξη και άλλες διατάξεις» 
(άρθρο 38). Ακολούθησαν και άλλοι νόµοι όπου ρύθµισαν τις εργασιακές 
σχέσεις και την προώθηση της απασχόλησης µε τελευταίο τον Ν. 3846/2010 
που ήρθε να αντικαταστήσει το Ν. 1892/1990 άρθρο 38 που προέβλεπε 
έγγραφη συµφωνία για ορισµένο ή αόριστο χρόνο, διάρκεια ηµερήσιας και 
εβδοµαδιαίας εργασίας. Στην ευρύτερη έννοια της µερικής απασχόλησης 
εµπίπτει και η εκ περιτροπής εργασία, η οποία αναγνωρίζεται ως ειδική 



 

 

 
27 

µορφή µερικής απασχόλησης (άρθρο 2, παράγραφος 2, Ν.2639/1998) για την 
οποία θα αναφερθούµε ξεχωριστά. Συγκεκριµένα η εκ περιτροπής εργασία 
θεωρείται η µειωµένη απασχόληση κατά την οποία ο εργαζόµενος 
απασχολείται µεν µε πλήρες ηµερήσιο ωράριο αλλά λιγότερες από τις 
ισχύουσες στην επιχείρηση ηµέρες εργασίας, µε βάση υπολογισµού την 
εβδοµάδα, το δεκαπενθήµερο, τον µήνα ή το έτος. 
   
2.1.2Σύµβαση Μερικής Απασχόλησης 
 

Για τη σύµβαση της µερικής απασχόλησης απαιτείται µία διαδικασία για 
να κριθεί έγκυρη η σύµβαση µεταξύ εργοδότη και µισθωτού. Απαραίτητο 
στοιχείο αποτελεί η έγγραφη συµφωνία. Εποµένως  η σύµβαση µερικής 
απασχόλησης πρέπει να καταρτίζεται εγγράφως. Η έγγραφη αυτή συµφωνία 
βάσει νόµου (Νόµος 3846/2010 άρθρο 2 παρ 5) πρέπει να περιέχει 
τουλάχιστον τα ακόλουθα στοιχεία: 
α) τα στοιχεία ταυτότητας των συµβαλλοµένων, 
β) τον τόπο παροχής της εργασίας, την έδρα της επιχείρησης ή τη διεύθυνση  
του εργοδότη, 
γ) το χρόνο της απασχόλησης, τον τρόπο κατανοµής και τις περιόδους 
εργασίας, 
δ) τον τρόπο αµοιβής και  
ε) τους τυχόν όρους τροποποίησης της σύµβασης.(άρθρο 2 Ν.2639/1998) 

 
Σε περίπτωση παράλειψης τήρησης του έγγραφου τύπου, σύµφωνα µε 

την κρατούσα νοµολογία η σύµβαση είναι άκυρη και ως µερική απασχόληση 
και ισχύει η πλήρης. Η άποψη αυτή ενισχύεται και από την ίδια την διάταξη 
του άρθρου 2, παρ.1,εδ. β του Ν.2639/98 η οποία καθιερώνει τεκµήριο 
(µαχητό) υπέρ της σύµβασης αορίστου χρόνου. Καθώς επίσης υπάρχει 
υποχρέωση για γνωστοποίηση στην Επιθεώρηση Εργασίας. Ο εργοδότης 
οφείλει, µέσα σε 8 ηµέρες από την κατάρτιση της σύµβασης µερικής 
απασχόλησης, να τη γνωστοποιήσει στην αρµόδια Επιθεώρηση Εργασίας. Αν 
δεν προβεί στη γνωστοποίηση αυτή, τεκµαίρεται / θεωρείται ότι η σχετική 
σύµβαση καλύπτει σχέση πλήρους απασχόλησης. 

 
Η µερική απασχόληση δεν απαντάται µε µία µορφή. Οι διάφορες 

µορφές µε τις οποίες µπορεί να αξιοποιηθεί η µερική απασχόληση έχουν 
βασικό σηµείο αναφοράς το διαφορετικό χρονικό πλαίσιο, το οποίο 
λαµβάνεται υπόψη για την ανακύκληση της. Η έννοια της µερικής 
απασχόλησης συγκεκριµενοποιείται σε σχέση µε ορισµένη χρονική µονάδα 
αναφοράς έτσι έχουµε τις εξής κατηγορίες συµβατικής µερικής απασχόλησης: 
α) την ηµερήσια, στην οποία οι ώρες της ηµερήσιας εργασίας είναι λιγότερες 
από τις κανονικές 
β) την εβδοµαδιαία, στην οποία οι ώρες ή οι µέρες της εβδοµαδιαίας εργασίας 
είναι λιγότερες από τις κανονικές 
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γ) τη µηνιαία, στην οποία οι ώρες ή οι µέρες της µηνιαίας εργασίας, είναι 
λιγότερες από τις κανονικές 
δ) την ετήσια, στην οποία οι µήνες της ετήσιας εργασίας είναι λιγότεροι από 
δώδεκα ή οι εργασιακές εβδοµάδες ή ηµέρες είναι διάσπαρτες µέσα στο έτος 
(Γκούτος Χ, 1997). 

 
Εφόσον ο υπολογισµός του χρόνου της µερικής απασχόλησης είναι 

δυνατό να προσδιοριστεί σε πολλαπλές βάσεις, γενικά µιλώντας, µερικώς 
απασχολούµενος µπορεί να θεωρείται ο εργαζόµενος που απασχολείται µε 
µειωµένο ωράριο έναντι του πλήρως απασχολούµενου στη βάση του 
χρονικού υπολογισµού του εργάσιµου χρόνου της πλήρους απασχόλησης 
(Κούζης Ι, 2001 σελ 47). 

 
∆εν πρόκειται για µερική απασχόληση όταν ο µισθωτός απασχολείται 

µερικέςµόνο εργάσιµες ώρες ή ηµέρες, αλλά δικαιούται µισθό πλήρους 
απασχόλησης. Επίσης δεν πρόκειται για µερική απασχόληση όταν ο 
µισθωτός απασχολείται πλήρως κάποιες περιόδους συνεχών ηµερών ή 
εβδοµάδων ή µηνών, αλλά αυτές οι περίοδοι δεν είναι συναπτές και κατά την 
απασχόληση σε καθεµία από αυτές καταρτίζεται χωριστή σύµβαση εργασίας. 
 

Ο µισθωτός που απασχολείται µερικώς δεν αποκλείεται να αναλάβει 
παράλληλα κατά την ίδια περίοδο και µερική απασχόληση είτε στον ίδιο 
εργοδότη µε διαφορετική επαγγελµατική ειδικότητα είτε σε άλλο εργοδότη µε 
την ίδια ή διαφορετική επαγγελµατική ειδικότητα. 

 
Η µερική απασχόληση, εφόσον συµφωνήθηκε ως όρος µιας σύµβασης 

εργασίας και επαναλαµβάνεται κατά τρόπο όµοιο ή σχεδόν όµοιο, δηλαδή µε 
κάποιο ρυθµό, σε καθεµία από τις χρονικές µονάδες αναφοράς της, λέγεται 
σταθερή ή τακτική. Στην αντίθετη περίπτωση, δηλαδή όταν η εργασία 
επαναλαµβάνεται χωρίς ρυθµό, λέγεται διαλείπουσα ή άτακτη απασχόληση. 

 
Η µερική απασχόληση µπορεί να συνδυάζεται µε σύµβαση αορίστου ή 

ορισµένου χρόνου ή και µε κάποια άλλη µορφή ευέλικτης απασχόλησης. Είναι 
δυνατό να υπάρξουν πολλές υποκατηγορίες, µορφές και συνδυασµοί. Η 
εφαρµογή επιβάλλεται είτε κατόπιν σχετικής συµφωνίας του εργοδότη και του 
µισθωτού (συµβατική µερική απασχόληση) είτε από άλλους ρυθµιστικούς 
παράγοντες (µη συµβατική µερική απασχόληση) και µπορεί να αφορά σε ένα 
µόνο µισθωτό, σε περισσότερους ή και σε όλους τους µισθωτούς της 
επιχείρησης. Παρολ’ αυτά, πρέπει να σηµειωθεί ότι στις περιπτώσεις τέτοιου 
είδους συνδυασµών είναι δυνατό να εµφανίζονται µειονεκτήµατα για τον 
εργαζόµενο και αντίστοιχα πλεονεκτήµατα για τον εργοδότη (Γκούτος Χ,1997). 
 
2.1.3Η αµοιβή και η ασφάλιση των µερικώς απασχολούµενων 
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Η µερική απασχόληση είναι µία ιδιαίτερη µορφή απασχόλησης, που για 
διάφορους λόγους, ευνοεί µάλλον περισσότερο τους εργοδότες παρά τους 
εργαζοµένους. Για το λόγο αυτό, υπάρχουν πολλές περιπτώσεις όπου πολλοί 
εργαζόµενοι συµφωνούν στην µετατροπή της σύµβασης τους, από το να 
αντικρύσουν την απόλυση και την ανεργία. Μερική απασχόληση, κατά την 
έννοια του νόµου, έχουµε όταν τα µέρη παράλληλα µε τη µειωµένη χρονικά 
απασχόληση έχουν συµφωνήσει και ανάλογα µειωµένη αµοιβή. Αντίθετα, αν η  
συµφωνία αφορά µόνον απασχόληση για µειωµένα χρονικά όρια εργασίας και 
δε συνοδεύονται από αντίστοιχα µειωµένες αποδοχές, τότε, σύµφωνα µε την 
κρατούσα άποψη στη νοµολογία και τη θεωρία, πρόκειται για συµφωνία 
πλήρους απασχόλησης µε µειωµένα χρονικά όρια εργασίας για την οποία 
οφείλεται το σύνολο των αποδοχών πλήρους απασχόλησης (∆ούκα Β, 2004 
σελ 137).  Η συµφωνία για µειωµένο χρόνο  εργασίας δεν εµπεριέχει 
αυτόµατα και συµφωνία για καταβολή µειωµένων αποδοχών. 
 

Ρητή αναφορά στην αµοιβή µερικής απασχόλησης γίνεται στην §7 του 
άρθρου 38 Ν. 1892/1990, όπως αυτό αντικαταστάθηκε από το άρθρο 2 του Ν. 
2639/1998, σύµφωνα µε την οποία «οι αποδοχές των µερικώς 
απασχολούµενων δεν µπορεί να είναι κατώτερες από αυτές που 
προβλέπονται από τις κείµενες διατάξεις για τους απασχολούµενους κατά το 
κανονικό ωράριο για την ίδια εργασία και αντιστοιχούν στις ώρες εργασίας της 
µερικής απασχόλησης». 

 
Η διάταξη αυτή συγκεκριµενοποιεί στο θέµα της αµοιβής την αρχή της 

ίσης µεταχείρισης µεταξύ µερικώς και πλήρως απασχολούµενων, για την 
οποία έγινε ήδη λόγος παραπάνω. Η µερική απασχόληση διακρίνεται από την 
πλήρη απασχόληση από ποσοτική µόνο άποψη και όχι ποιοτική. Έτσι, κατ’ 
εφαρµογή της παραπάνω διάταξης,  για την εξεύρεση της ηµερήσιας αµοιβής 
του µερικώς απασχολούµενου πολλαπλασιάζεται το ωροµίσθιο που λαµβάνει 
ο συγκεκριµένος εργαζόµενος πλήρους απασχόλησης επί τις ώρες εργασίας 
του µερικώς απασχολούµενου. Αντίστοιχα, µε τον ίδιο τρόπο εξευρίσκεται η 
αµοιβή σε µεγαλύτερα χρονικά διαστήµατα, όπως είναι η εβδοµάδα, το 
δεκαπενθήµερο και ο µήνας. Αν ο µισθός του συγκρίσιµου εργαζοµένου 
πλήρους απασχόλησης είναι µεγαλύτερος του νόµιµου λαµβάνεται υπόψη 
αυτός (Μαµάκη Σ, 2010 σελ 8-9). 

 
Γενικά, οι µερικώς απασχολούµενοι απολαµβάνουν την ίδια νοµοθετική 

προστασία από την εργατική νοµοθεσία σε σχέση µε εκείνη των 
«συγκρίσιµων» της πλήρους απασχόλησης, κατ΄ αναλογία των ωρών 
εργασίας τους στην επιχείρηση, και υπό το δεδοµένο ότι εργάζονται καθ΄ όλες 
τις εργάσιµες ηµέρες του µήνα, όπως της πλήρους απασχολούµενους, 
αυτονόητο δε, ότι θα πρέπει να τύχουν και αναλόγου ασφαλιστικής κάλυψης, 
κατά την εφαρµοζόµενη αρχή ότι η ασφάλιση έπεται της εργασίας.  
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Το δίκαιο της ανωτέρω κρίσεως έρχεται να επικυρώσει το άρθρο 39 
του ιδίου ως άνω νόµου 1892/1990, µε το οποίο, ως νεότερη διάταξη, 
ρυθµίστηκε διαφορετικά και σύµφωνα µε την αρχή της ευνοίας υπέρ των 
εργαζοµένων και της ίσης µεταξύ τους µεταχείρισης, το άρθρο 18 του 
Κανονισµού Ασφάλισης (ΚΑ) ΙΚΑ, αναγνωρίζοντας στην ασφάλιση όλες τις 
ηµέρες εργασίας που πραγµατοποιεί σε κάθε µισθολογική περίοδο ο µερικώς 
απασχολούµενος, ανεξάρτητα εάν αµείβεται µε µισθό ή ηµεροµίσθιο, του 
ύψους του µισθού ή του ηµεροµισθίου του και των ωρών εργασίας του. 
Ωστόσο, βάσει του άρθρου 18 του Κανονισµού Ασφαλίσεως του ΙΚΑ, 
αναγνωρίζονταν στην ασφάλιση τόσες ηµέρες εργασίας κατά µισθολογική 
περίοδο, όσες ήταν οι ηµέρες πραγµατικής απασχόλησης, ανεξάρτητα από τη 
διάρκεια της ηµερήσιας απασχόλησης (Γάτσιος Κ,2011 σελ 708). 

 
Συγκεκριµένα, µε την διάταξη της παρ. 3 του άρθρου 18 του ΚΑ του 

ΙΚΑ, ορίζεται ότι, εάν ο εξευρισκόµενος ηµερήσιος µισθός είναι µικρότερος του 
Τ.Η. της 1ης Ασφαλιστικής Κλάσης, λόγω παροχής εξαρτηµένης εργασίας επί 
χρόνο µικρότερο του µισού του νοµίµου ωραρίου πλήρους απασχόλησης, οι 
ηµέρες εργασίας υπολογίζονται κατά µήνα, µε την διαίρεση του συνόλου των 
µηνιαίων αποδοχών δια του ποσού του εκάστοτε ισχύοντος Τ.Η. 1ης 
ασφαλιστικής κλάσης. 

 
Σε περίπτωση που εργαζόµενος απασχολείται ανελλιπώς µε σύστηµα 

5ηµέρης εργασίας, αµείβεται µε ηµερήσια αµοιβή µεγαλύτερη του Τεκµαρτού 
Ηµεροµισθίου (ΤΗ) της 1ης Ασφαλιστικής Κλάσης ή µε µηνιαία αµοιβή 
µεγαλύτερη του 25 πλάσιου του ΤΗ της 1ης Ασφαλιστικής Κλάσης και µε 
ηµερήσιο ωράριο µεγαλύτερο ή ίσο του ½ του νόµιµου ωραρίου πλήρους 
απασχόλησης (δηλαδή µεγαλύτερο ή ίσο των 4 ωρών), το ΙΚΑ αναγνωρίζει 
µόνο τόσες ηµέρες ασφάλισης όσες πραγµατικά είναι αυτές του πενθήµερου 
εργασίας, δηλαδή 20, 21, 22 ή 23, ενώ θα έπρεπε να ισχύει το ίδιο µε την 
πλήρη απασχόληση, 25 ηµέρες απασχόλησης (Μαµάκη Σ, 2010 σελ 8-9). 

 
Απόκλιση από την αρχή της ίσης αµοιβής για ίσης αξίας εργασίας 

εισάγεται µε το εδ. β΄ της §7 του άρθρου 38 του ν. 1892/1990, που 
προστέθηκε µε το άρθρο 78 του ν. 2874/2000, σύµφωνα µε το οποίο «οι 
αποδοχές των µερικώς απασχολούµενων µισθωτών προσαυξάνονται κατά 
7,5%, εφόσον αυτοί αµείβονται µε το κατώτατο, κατά τις κείµενες διατάξεις, 
όριο αποδοχών και το ωράριο απασχόλησής τους είναι µικρότερο των 4 
ωρών ηµερησίως». Σκοπός της διάταξης είναι η βελτίωση του ύψους του 
ωροµισθίου που καταβάλλεται, όταν η µερική απασχόληση είναι µικρής 
διάρκειας και δικαιολογείται εν όψει της λειτουργίας του µισθού ως µέσου 
επιβίωσης (∆ούκα Β, 2004 σελ 373). 

 
Κι εποµένως θα ισχύουν τα όσα ισχύουν γενικώς στη σύµβαση 

εργασίας. Ωστόσο οι παραπάνω κανονισµοί έχουν σηµαντικές επιπτώσεις 
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καθώς οι µερικώς απασχολούµενοι χάνουν 3-4 ασφαλιστικά ηµεροµίσθια 
µηνιαίως και 36-48 ετησίως, δηλαδή σχεδόν δύο µήνες ασφάλισης το χρόνο, 
δεν θεµελιώνονται (ελλείψει των απαιτούµενων ασφαλιστικών ηµεροµισθίων) 
παροχές από δηµόσιους φορείς, όπως ΙΚΑ(επιδόµατα µητρότητας), 
ΟΑΕ∆(Επίδοµα ανεργίας) κλπ. Επίσης, δηµιουργούνται προστριβές µεταξύ 
των συναδέλφων λογιστών και των πελατών τους (εργοδότες), καθώς πολλές 
φορές θεωρείται από τους τελευταίους ότι η διαγραφή από το ΙΚΑ των 
ασφαλιστικών ηµεροµισθίων των µερικώς απασχολούµενων αποτελεί σφάλµα 
του λογιστή(Μαµάκη Σ, 2010 σελ 8-9). 
 
2.1.4Λύση Σύµβασης Μερικής Απασχόλησης 
 

Η καταγγελία της σύµβασης µπορεί να γίνει µονοµερώς, είτε από τον 
εργοδότη, οπότε ονοµάζεται και απόλυση, είτε από τον εργαζόµενο, οπότε 
µιλάµε για παραίτηση ή οικειοθελή αποχώρηση. 

 
Στη περίπτωση της απόλυσης το έγγραφο της απόλυσης πρέπει να 

επιδοθεί στον εργαζόµενο µε κάθε τρόπο: είτε απευθείας στον τόπο εργασίας 
είτε µε δικαστικό επιµελητή στο σπίτι του, στην περίπτωση που ο τελευταίος 
αρνείται να το παραλάβει. Στο έγγραφο πρέπει να αναφέρεται σαφώς η 
απόλυση. ∆εν είναι απαραίτητο να αναφέρονται οι λόγοι της απόλυσης, εκτός 
κι αν βάσει του νόµου απαιτείται σπουδαίος λόγος. 

 
Ο εργοδότης υποχρεούται εντός 8 ηµερολογιακών ηµερών από την 

παράδοση του εγγράφου στον εργαζόµενο να αναγγείλει την απόλυση στον 
ΟΑΕ∆, αντίγραφο της οποίας δίνει στον εργαζόµενο ώστε να υποβάλλει τα 
απαραίτητα δικαιολογητικά στον ΟΑΕ∆ για να γραφτεί στο ταµείο ανεργίας. Αν 
δεν το κάνει, δε θίγεται η εγκυρότητα της απόλυσης, αλλά επισύρονται 
εναντίον του ποινικές κυρώσεις (χρηµατική ποινή και έως τρίµηνη φυλάκιση) ο 
δε εργαζόµενος, σε περίπτωση που η καθυστέρηση του προξενήσει ζηµιά 
από τη µη καταβολή επιδοµάτων ανεργίας, µπορεί να ασκήσει αγωγή και να 
ζητήσει σχετική αποζηµίωση από τον εργοδότη 

 
Στη περίπτωση που η σύµβαση καταγγελθεί από τον εργοδότη 

απαραίτητη είναι και η αποζηµίωση του εργοδότη προς τον απασχολούµενο. 
Το ύψος της αποζηµίωσης εξαρτάται από τους παρακάτω παράγοντες: 

1. Το ύψος των τακτικών αποδοχών του τελευταίου µήνα, µε καθεστώς 
πλήρους απασχόλησης 

2. Το χρόνο προϋπηρεσίας 
3. Το εάν η απόλυση έγινε µε προειδοποίηση ή όχι 
4. Το εάν ο απολυόµενος είναι υπάλληλος ή εργατοτεχνίτης 
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Ο υπολογισµός της αποζηµίωσης γίνεται µε βάση τις τακτικές 
αποδοχές του τελευταίου µήνα µε καθεστώς πλήρους απασχόλησης. 
Καθεστώς πλήρους απασχόλησης θεωρείται η κανονική απασχόληση που 
προβλέπεται από τη σύµβαση, ανεξάρτητα αν τον τελευταίο µήνα ο 
εργαζόµενος για κάποιο λόγο δεν απασχολήθηκε (πχ ασθένεια, απουσία 
κλπ). Η σύµβαση µερικής απασχόλησης είναι µια σύµβαση εργασίας στην 
οποία εφαρµόζονται οι γενικές διατάξεις για την καταγγελία της σύµβασης. 
Επισηµαίνεται, ότι η άρνηση από την πλευρά του εργαζοµένου να αποδεχθεί 
την µετατροπή της σύµβασης εργασίας από πλήρους απασχόλησης σε 
µερικής δεν µπορεί να αποτελέσει λόγω απόλυσης. Στην περίπτωση των 
µερικώς απασχολούµενων, η αποζηµίωση θα υπολογιστεί µε βάση τις 
µειωµένες ώρες που έχουν συµφωνήσει να παρέχουν εργασία. Τελευταίος 
µήνας θεωρείται το διάστηµα από την αντίστοιχη ηµεροµηνία του 
προηγούµενου µήνα µέχρι την ηµέρα της απόλυσης. Τακτικές αποδοχές 
θεωρούνται ο µισθός, καθώς και άλλη παροχή σε είδος και σε χρήµα που 
δίνεται τακτικά. Αναλυτικά συνυπολογίζονται:  

• τα δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα και το επίδοµα αδείας. Έτσι ο 
µηνιαίος µισθός προσαυξάνεται κατά 1/6. (Εξαίρεση αποτελούν οι 
οικοδόµοι, στους οποίους δεν υπολογίζεται αυτή η προσαύξηση, 
επειδή λαµβάνουν τα αντίστοιχα επιδόµατα από ειδικό λογαριασµό του 
ΙΚΑ και όχι από τον εργοδότη) 

• Όλα τα επιδόµατα που προβλέπονται από τη σύµβαση (ανθυγιεινής 
εργασίας, επίδοµα ισολογισµού για τους λογιστές κλπ), τα όποια θα 
αναφερθούν σε ξεχωριστή ενότητα. Αν το επίδοµα δίδεται σε ετήσια 
βάση, ο προσαυξηµένος µηνιαίος µισθός υπολογίζεται ως εξής: 
(14*µισθοί+επίδοµα1+επίδοµα2 + ...)/12. 

• προσαύξηση νυχτερινής εργασίας, εργασίας κατά τις Κυριακές και 
αργίες, υπερεργασίας και νόµιµης υπερωρίας, εφόσον όµως 
παρέχονταν τακτικά και παρασχέθηκαν και τον τελευταίο µήνα. 

• Παροχές σε είδος που µπορούν να αναχθούν σε χρήµα (πχ παροχή 
γάλακτος και τροφίµων)εφόσον δίδονται σαν αντάλλαγµα για την 
παροχή εργασίας.  

• Οδοιπορικά έξοδα και εκτός έδρας, εφόσον χορηγούνται τακτικά (και 
χορηγήθηκαν τον τελευταίο µήνα) κι εφόσον δεν διακόπτονται κατά την 
άδεια ή την ασθένεια. 

• Προµήθειες ή ποσοστά επί τον πωλήσεων, εφόσον καταβάλλονται σε 
µόνιµη βάση. 

∆εν συµπεριλαµβάνονται στις τακτικές αποδοχές οποιεσδήποτε 
οικειοθελείς παροχές (bonus), αρκεί όµως ο εργοδότης να έχει κατοχυρώσει 
στη σύµβαση την ανακλησιµότητα των παροχών αυτών.  

 



 

 

 
33 

2.1.5Πλεονεκτήµατα και Μειονεκτήµατα της Μερικής Απασχόλησης 
 

Η εµφάνιση της µερικής απασχόλησης στο χώρο εργασίας παρουσιάζει 
µειονεκτήµατα και πλεονεκτήµατα τόσο από την µεριά του εργαζοµένου όσο 
από τη πλευρά του εργοδότη ή οργανισµού. Ως βασική θετική επίπτωση είναι 
η προσωρινή  λύση απέναντι στο πρόβληµα της ανεργίας, µε το οποίο έρχεται 
αντιµέτωπο µεγάλο µέρος του εργατικού δυναµικού και το γεγονός ότι στη 
περίπτωση που αποτελεί δεύτερη εργασία µπορεί να παράσχει ένα 
συµπληρωµατικό ως προς το κύριο εισόδηµα ( Γεωργακόπουλου & Κουζής, 
1995). 

 
Επίσης, η ανάγκη προσαρµογής σε προσωπικές και οικογενειακές 

απαιτήσεις  είναι για ειδικές κατηγορίες εργαζόµενων µια πραγµατικότητα. 
Έτσι, οι νέοι, καταλαµβάνοντας µια θέση εργασίας µε καθεστώς µερικής 
απασχόλησης, µπορούν να συνδυάσουν την εκπαιδευτική τους 
δραστηριότητα µε την εργασία για να στηρίξουν οικονοµικά τις σπουδές τους 
ή να αποκτήσουν κάποια επαγγελµατική εµπειρία, η οποία θα καταστήσει 
ευκολότερη την πλήρη ενσωµάτωση τους στην αγορά της εργασίας αργότερα 
(Καραντινός, Κετσετζοπούλου & Μουρίκη 1997). 

 
Η άνθιση της µερικής απασχόλησης σχετίζεται άµεσα µε την εισαγωγή 

των γυναικών στον εργασιακό χώρο. Οι γυναίκες αποτελούν τα 2/3 των 
µερικώς απασχολούµενων σε µερικές χώρες και η αναλογία αυτή είναι 
εντυπωσιακή. Ησυντριπτική πλειοψηφία των µερικώς απασχολούµενων 
γυναικών είναι παντρεµένες και µέσης ηλικίας. Οι ευθύνες και υπευθυνότητες 
οι οποίες απορρέουν τόσο από το γονικό και το συζυγικό, όσο και από τον 
κοινωνικό και τον εργασιακό τους ρόλο, τις επιφορτίζει µε πλείστες όσες 
ευθύνες και επιλέγουν περιορισµένες ώρες εργασίας προκειµένου να 
ανταπεξέλθουν και να επιτύχουν µια εξισορρόπηση µεταξύ επαγγελµατικής 
και οικογενειακής ζωής. 

 
Επιπλέον, βασικό πλεονέκτηµα στη µερική απασχόληση αποτελεί η 

ανάγκη πολλών ανθρώπων να εργάζονται λιγότερες ώρες, παρά το 
µειονέκτηµα του µικρότερου σε σχέση µε την πλήρη απασχόληση µισθού, 
προκειµένου να διαθέτουν τον απαραίτητο για αυτούς χρόνο να ασχοληθούν 
µε άλλες δραστηριότητες. Η ισχυρή θέληση των ατόµων των ειδικών αυτών 
κατηγοριών πηγάζει από την επιθυµία τους για δίκαιο µοίρασµα του χρόνου 
ανάµεσα στην επαγγελµατική ζωή και τις προσωπικές ανάγκες ή 
υποχρεώσεις, την επιθυµία για πραγµατικά ελεύθερο χρόνο και τη θέληση για 
καλύτερη διαχείριση της προσωπικής τους ζωής. Εξάλλου, ο σκοπός της 
εργασίας είναι να παράσχει τη δυνατότητα στον εργαζόµενο να απολαύσει µια 
ικανοποιητική ζωή και η δέσµευση στην εργασία δεν πρέπει να λειτουργεί σε 
βάρος άλλων τοµέων (Jallade, 1982). 
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Το εάν ωστόσο τα άτοµα θα µπορέσουν να εκµεταλλευτούν τα 
πλεονεκτήµατα που παρέχει η µερική απασχόληση εξαρτάται από ένα πλήθος 
παραγόντων, όπως την πολιτική των εργοδοτών και τη γενικότερη πολιτική 
για την απασχόληση. Παράγοντες όπως ο αριθµός των ωρών εργασίας, το αν 
η απασχόληση είναι καθηµερινή, το αν είναι οικειοθελής επιλογή, αν µπορεί 
να µετατραπεί σε πλήρης, αν το επιθυµεί εργαζόµενος, το είδος της θέσης, οι 
προοπτικές για κατάρτιση και επαγγελµατική ανέλιξη, τα ασφαλιστικά 
δικαιώµατα κ.α. είναι κρίσιµοι, γιατί καθορίζουν ουσιαστικά τα πιθανά οφέλη. 
Γενικά, όσο πιο ισότιµη µεταχείριση υπάρχει ανάµεσα στους µερικώς και 
στους πλήρως απασχολούµενους από το σύστηµα, τόσο περισσότερο 
επιτυγχάνονται οι επιδιώξεις των ατόµων που επιλέγουν τη συγκεκριµένη 
µορφή εργασίας. 
 

Η µορφή αυτή παρουσιάζει και σηµαντικά µειονεκτήµατα. Ένα από τα 
βασικότερα είναι η πλήξη που φέρει στις γυναίκες εκτείνοντας έτσι την 
ανισότητα µεταξύ των δύο φύλων, που ήδη γίνεται αισθητή τόσο στην αγορά 
εργασίας όσο και µέσα στις επιχειρήσεις. Επιπλέον, ένα σοβαρό 
µειονεκτήµατα για τους εργαζόµενους είναι ότι το εισόδηµα από τη µερική 
απασχόληση συχνά δεν µπορεί να εξασφαλίσει ένα ικανοποιητικό επίπεδο 
διαβίωσης, πράγµα που σηµαίνει ότι ενδέχεται να εγκλωβίσει τους µερικώς 
απασχολούµενους σε εργαζόµενους µε βοηθητικό εισόδηµα. Αντιθέτως, µε 
την τυπική σχέση εργασίας διασφαλίζεται ένα σχετικά επαρκές εισόδηµα 
στους συµµετέχοντες στην αγορά εργασίας. Αξιοσηµείωτο είναι επίσης ότι ο 
µερικά απασχολούµενος σπάνια κατοχυρώνεται απέναντι στη δυνατότητα του 
εργοδότη να επιβάλλει µονοµερώς υπερωρίες, και µάλιστα να τις πληρωθεί 
κανονικά (Γεωργακοπούλου Β, 1997). 

 
Επιπροσθέτως, η ποιότητα των θέσεων εργασίας µερικής 

απασχόλησης είναισε πολλές των περιπτώσεων χαµηλή και ενίοτε συνώνυµη 
της ανειδίκευτης εργασίας και δεν πληρώνεται ικανοποιητικά. Ο λόγος για την 
υπαµοιβή δεν έχει να κάνει µε τις ώρες εργασίας αυτές καθαυτές, αλλά 
ακριβώς µε το γεγονός ότι οι µερικώς απασχολούµενοι είναι συχνά 
ανειδίκευτοι. 

 
Ακόµα, η επιτάχυνση των τεχνολογικών εξελίξεων συµπαρασύρει στη 

δίνη της και τις δεξιότητες των εργαζοµένων, που απαρχαιώνονται πολύ πιο 
γρήγορα από ότι στο παρελθόν. Η αντιστοίχηση του επιπέδου, του είδους και 
της διάρθρωσης των δεξιοτήτων των εργαζοµένων προς το επίπεδο της 
τεχνολογικής εξέλιξης δε µπορεί να επιτευχθεί παρά µόνο µε τη συνεχή 
εκπαίδευση και επιµόρφωση είτε στα πλαίσια της επιχείρησης είτε εκτός 
αυτής. Παρά ταύτα, οι µερικώς απασχολούµενοι συχνά αποκλείονται από τα 
προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης των επιχειρήσεων λόγω 
περιορισµένης απόσβεσης του κόστους (Τουτζιαράκης Ι, 1991). 
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Οι ευκαιρίες των µερικώς απασχολούµενων για προαγωγή και 
επαγγελµατικήανέλιξη, οι οποίες εξαρτώνται και από την απόκτηση γνώσεων 
και εµπειρίας, είναι σαφώς λιγότερες από τις αντίστοιχες των πλήρως 
απασχολούµενων. Έτσι, παραµερίζονται σε θέµατα προαγωγών και 
µονιµότητας, αφού οι εργοδότες προτιµούν τους εργαζόµενους µε πλήρη 
απασχόληση (Jallade 1982). 

 
Έρευνες που διεξήχθησαν στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

κατέδειξαν µερικές από τις πλέον σηµαντικές συνέπειες της µερικής 
απασχόλησης για τους ίδιους τους εργαζόµενους υπό το καθεστώς αυτό: 
περιορισµένα εργασιακά και κοινωνικά δικαιώµατα ανάλογα µε το χρόνο 
απασχόλησης, έλλειψη συµπλήρωσης προϋποθέσεων για πλήρη 
συνταξιοδότηση και αξιοπρεπές επίπεδο σύνταξης και εντατικοποίηση της 
εργασίας -λόγω της δυνατότητας αύξησης της έντασης των ρυθµών που 
προσφέρει το µειωµένο ωράριο. Στα ανωτέρω προστίθενται και δευτερογενή 
προβλήµατα, όπως δυσκολία προσαρµογής στην καθηµερινή ζωή της 
επιχείρησης ακόµα και κοινωνική αποµόνωση ή περιθωριοποίηση, κακές 
συνθήκες εργασίας, αδυναµία οργάνωσης στους συλλογικούς φορείς των 
εργαζοµένων, αντιπαράθεση µεταξύ προσωπικού πλήρους και µερικής 
απασχόλησης, ψυχολογικά προβλήµατα λόγω του µη ικανοποιητικού 
εισοδήµατος, του φόβου απόλυσης και της ανασφάλειας του πρόσκαιρου της 
απασχόλησης (Κουζής Ι, 2001). 
 

Από την άλλη µεριά, στα πλεονεκτήµατα που παρέχει η υιοθέτηση της 
µερικής απασχόλησης για την πλευρά της εργοδοσίας, εξέχουσα θέση κατέχει 
η δυνατότητα µεγάλης ευελιξίας στο σχεδιασµό της παραγωγής και στην 
καλύτερη οργανωτική λειτουργία της επιχείρησης. Το ευέλικτο εργατικό 
δυναµικό δίνει τη δυνατότητα στην επιχείρηση να ανταποκρίνεται µε σχετικά 
πιο γρήγορο ρυθµό στις απροσδόκητες αλλαγές στη ζήτηση προϊόντων, να 
αντιµετωπίζει το µεγάλο φόρτο εργασίας σε περιόδους ή ώρες αιχµής, να 
καλύπτει τα κενά ανάµεσα στις κανονικές εβδοµαδιαίες ώρες εργασίας και 
στις επιθυµητές ώρες λειτουργίας, πράγµα που σηµαίνει ότι καλύπτονται οι 
ανάγκες του οργανισµού και µάλιστα µε µειωµένο κόστος. Το µειωµένο 
κόστος καθαυτό αναφέρεται ως σηµαντική αιτία επιλογής της µερικής 
απασχόλησης από την πλευρά του εργοδότη. Πέραν του ότι πολλοί µερικώς 
απασχολούµενοι σε διάφορες χώρες λαµβάνουν σηµαντικά χαµηλότερη 
αµοιβή από αντίστοιχους εργαζόµενους πλήρους απασχόλησης, προκύπτουν 
σηµαντικά οικονοµικά οφέλη για την επιχείρηση αυτής της στιγµής στη θέση 
των µερικώς απασχολούµενων δεν εργάζονται πλήρως απασχολούµενοι, που 
µεταφράζονται σε υψηλότερο κόστος όσον αφορά στην κοινωνική ασφάλιση 
και στις λοιπές παροχές. 

 
Επιπλέον, στις θετικές για τον οργανισµό επιπτώσεις συγκαταλέγονται 

η µεγαλύτερη παραγωγικότητα, το µειωµένο ποσοστό απουσιασµού, και η 
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κινητοποίηση των µερικώς απασχολούµενων, αφού θεωρείται το ότι η µερική 
απασχόληση επιτυγχάνει µεγαλύτερη «εκµετάλλευση» του εργαζόµενου, ο  
οποίος αυξάνει τους ρυθµούς εργασίας του και την απόδοση του  
περισσότερο από τον πλήρως απασχολούµενο προκειµένου να διατηρήσει 
την επισφαλή θέση εργασίας του.  

 
Τέλος, η µερική απασχόληση υποστηρίζεται ότι συµβάλλει στην 

εξασφάλισηκάποιων σπάνιων ειδικοτήτων στις µικρότερες κυρίως 
επιχειρήσεις, για τις οποίες η πλήρης απασχόληση ενός τέτοιου εργαζόµενου 
λόγω και πάλι του υψηλού κόστους απασχόλησής του δε θεωρείται 
συµφέρουσα ή είναι πραγµατικά αδύνατη, εξαιτίας ακριβώς της σπανιότητας 
της ειδικότητας. 

 
Από την άλλη πλευρά, υποστηρίζεται ότι, εφόσον η µερική 

απασχόληση είναι σε πολλές περιπτώσεις συνυφασµένη µε την ανειδίκευτη 
εργασία, την έλλειψη εκπαίδευσης, εξειδίκευσης και κινήτρων, µπορεί να 
βοηθά βραχυπρόθεσµα στην αντιµετώπιση πρόσκαιρων προβληµάτων, 
αδυνατεί όµως να παράσχει µια µόνιµη λύση. Το χαµηλό επίπεδο απόδοσης 
και η παρεπόµενη χαµηλή ποιότητα της εργασίας αντανακλώνται 
µακροπρόθεσµα στην παραγωγικότητα και στην ανταγωνιστικότητα των 
επιχειρήσεων (Γεωργακοπούλου & Κουζής 1995). 

 
Στα µειονεκτήµατα για τον οργανισµό συγκαταλέγεται και το κόστος για 

στρατολόγηση, εκπαίδευση, καθοδήγηση – επίβλεψη, επίλυση των 
προβληµάτων επικοινωνίας και αντιµετώπιση των δυσκολιών καθορισµού του 
προγράµµατος εργασίας των µερικώς απασχολούµενων, ιδίως στις 
περιπτώσεις που δεν είναι εξ αρχής προσδιορισµένο το χρονικό διάστηµα το 
οποίο θα παραµείνει στον οργανισµό ο εργαζόµενος, καθώς σε κάποιες 
τέτοιου είδους θέσεις είναι σύνηθες το φαινόµενο συχνής ανακύκλωσης 
εργαζοµένων. 
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2.2 Εκ περιτροπής απασχόληση 
 

2.2.1 Η έννοια της εκ περιτροπής εργασίας 
 

Τα τελευταία χρόνια η έννοια της µερικής απασχόλησης έχει διευρυνθεί 
και στους κόλπους της εντάσσεται πλέον και η εκ περιτροπής εργασία (άρθρο 
2 του Ν. 3846/2010 & άρθρο 17 του Ν. 3899/2010). 

 
Εκ περιτροπής απασχόληση θεωρείται η απασχόληση κατά λιγότερες 

ηµέρες την εβδοµάδα ή κατά λιγότερες εβδοµάδες το µήνα ή κατά λιγότερους 
µήνες το έτος ή και συνδυασµός αυτών κατά πλήρες ηµερήσιο ωράριο 
εργασίας.  

 
Αν περιοριστούν οι δραστηριότητές του, ο εργοδότης µπορεί, αντί 

καταγγελίας της σύµβασης εργασίας, να επιβάλει σύστηµα εκ περιτροπής 
απασχόλησης στην επιχείρησή του, η διάρκεια της οποίας δεν επιτρέπεται να 
υπερβαίνει τους εννέα (9) µήνες στο ίδιο ηµερολογιακό έτος, µόνο εφόσον 
προηγουµένως προβεί σε ενηµέρωση και διαβούλευση µε τους νόµιµους 
εκπροσώπους των εργαζοµένων, σύµφωνα µε τις διατάξεις του π.δ. 240/2006 
(ΦΕΚ252 Α ) και του ν. 1767/1988 (ΦΕΚ63 Α ). 

 
Στην εκ περιτροπής εργασία τα καθήκοντα και οι ευθύνες µιας θέσεως 

µοιράζονται ανάµεσα σε δυο και πολύ σπάνια περισσότερους εργαζόµενους. 
Ο τρόπος αυτής της διευθέτησης µπορεί να είναι ανά ηµέρα, εβδοµάδα, 
δεκαπενθήµερο, µήνα ή έτος. ∆ιαφοροποιείται από τη µερική απασχόληση ως 
προς το ότι οι απασχολούµενοι δεν έχουν διαφορετικά εργασιακά καθήκοντα, 
αλλά µοιράζονται τις αυτές εργασίες.  

 
Αυτό σηµαίνει ότι η εργασία παρέχεται από τον έναν απασχολούµενο 

κατά µερικές ώρες της ηµέρας ή ηµέρες της εβδοµάδας, του δεκαπενθήµερου, 
του µήνα ή του έτους και τις υπόλοιπες παρέχεται η ίδια εργασία από τον 
άλλο εργαζόµενο. Οι υπηρεσίες, δηλαδή, που προσφέρονται είναι σε µια 
συνεχή βάση και η απασχόληση των µισθωτών παρέχεται εναλλάξ 
(Γαµβρούδης Β, 2000 σελ 14-19). Τα δύο άτοµα που µοιράζονται τη θέση 
εργασίας µοιράζονται και το µισθό που αντιστοιχεί σε αυτή και τις επιπλέον 
παροχές, ανάλογα µε τις ώρες που ο καθένας εργάζεται. Επιπλέον, έχουν τα 
ίδια εργασιακά δικαιώµατα µε τους εργαζόµενους πλήρους απασχόλησης. 

 
Όπως θα δούµε παρακάτω η εκ περιτροπής εργασία µπορεί να 

προκύπτει και µονοµερώς από τον εργοδότη σε περίπτωση περιορισµού των 
δραστηριοτήτων του και µετά από σχετική διαβούλευση µε τους νόµιµους 
εκπροσώπους των εργαζοµένων (Μετζητάκος Α, 2002 σελ 609-618) 
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2.2.2 Προϋποθέσεις εφαρµογής του συστήµατος εκ περιτροπής 
απασχόλησης  µε συµφωνία µεταξύ εργοδότη και εργαζοµένου 
 

Για να εφαρµοσθεί σε µία επιχείρηση η εκ περιτροπής απασχόληση 
απαιτούνται κάποιες προϋποθέσεις όπως: 
α)  έγγραφη ατοµική συµφωνία µεταξύ του εργοδότη και του µισθωτού όπως 
και στην µερική απασχόληση 
β) σε περίπτωση που η εκ περιτροπής απασχόληση συµφωνείται µονοµερώς 
απαιτείται συµφωνία µεταξύ του εργοδότη και των νοµίµων εκπροσώπων των 
εργαζοµένων 
 
2.2.3Μονοµερής επιβολή της εκ περιτροπής εργασίας εκ µέρους του 
εργοδότη 
 

Εκτός από την εκ περιτροπής εργασία η οποία στηρίζεται σε 
προηγούµενη γραπτή συµφωνία των µερών (εργοδότη - εργαζοµένου, δηλ. 
την συµβατική εκ περιτροπής εργασία), το άρθρο 2 παρ. 2 εδάφιο γ΄ του Ν 
2639/1998 (όπως ισχύει, µετά την τροποποίησή του από το άρθρο 2 του Ν 
3846/2010) παρέχει στον εργοδότη το δικαίωµα, αντί καταγγελίας της 
συµβάσεως εργασίας, να επιβάλει µονοµερώς σύστηµα εκ περιτροπής 
εργασίας λόγω περιορισµού της οικονοµικής του δραστηριότητας, αφού 
προηγουµένως προβεί σε ενηµέρωση και διαβούλευση µε τους νοµίµους 
εκπροσώπους των εργαζοµένων. Ως νόµιµοι εκπρόσωποι των εργαζοµένων 
νοούνται, κατά σειρά προτεραιότητας, οι εκπρόσωποι της πλέον 
αντιπροσωπευτικής συνδικαλιστικής οργανώσεως της 
επιχειρήσεως/εκµεταλλεύσεως, οι εκπρόσωποι των υφισταµένων 
συνδικαλιστικών οργανώσεων στην επιχείρηση, ή το συµβούλιο των 
εργαζοµένων του Ν 1767/1988 , εάν υπάρχει. Σε περίπτωση απώλειας του 
συµβουλίου εργαζοµένων ή και της επιχειρησιακής συνδικαλιστικής 
οργανώσεως η διαβούλευση θα πρέπει να γίνεται µε όλους τους 
εργαζοµένους του (πρβλ. άρθρο 2 παρ. 4 του Ν 2639/1998 , όπως ήδη 
ισχύει) είτε µε την αντιπροσωπευτική οµάδα εξ αυτών, ειδικώς 
εξουσιοδοτηµένη προς τούτο.  

 
Η ενηµέρωση µπορεί να αναρτηθεί σε εµφανές µέρος της επιχείρησης 

και να εξηγούνται οι λόγοι για τους οποίους  ο εργοδότης πρόκειται να 
επιβάλει την εκ περιτροπής εργασία. Η ενηµέρωση προηγείται της 
διαβούλευσης µε τους εργαζόµενους ή τους εκπροσώπους τους. Η διάρκεια 
της εκ περιτροπής εργασίας εφόσον επιβληθεί µονοµερώς, δεν επιτρέπεται να 
υπερβαίνει τους 9 µήνες µέσα στο ίδιο ηµερολογιακό έτος (πρβλ. άρθρο 17 
παρ. 3 του Ν 3899/2010 ). Η εκ περιτροπής εργασία δεν είναι αναγκαίο να 
είναι συνεχής, αλλά µπορεί να κατανέµεται µέσα στο ηµερολογιακό έτος 
ανάλογα µε τις ανάγκες της επιχείρησης.  
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Η απόφαση του εργοδότη περί επιβολής του συστήµατος εκ 
περιτροπής απασχολήσεως ή η τυχόν συµφωνία του για το ίδιο ζήτηµα µε 
τους εργαζοµένους του, είναι έγγραφη και γνωστοποιείται οπωσδήποτε εντός 
8 ηµερών από την λήψη - κατάρτισή της στην οικεία Επιθεώρηση Εργασίας. 

 
Τέλος, δεν επιτρέπεται η καταχρηστική άσκηση του δικαιώµατος από 

την πλευρά του εργοδότη. Καταχρηστική άσκηση του δικαιώµατος υφίσταται 
όταν η εκ περιτροπής εργασία υπερβαίνει σε έκταση, ένταση και διάρκεια το 
επιβαλλόµενο µέτρο όπως θα δούµε παρακάτω (Συν Εργατικός, 2012). 
 
2.2.4Έλεγχος της µονοµερούς επιβολής της εκ περιτροπής εργασίας 
 

Η εργοδοτική απόφαση για την επιβολή ενός τέτοιου συστήµατος 
εργασίας ελέγχεται διττώς. Εάν δηλαδή τηρήθηκαν οι προϋποθέσεις τις 
οποίες τάσσει σχετικώς ο νόµος, (έλεγχος νοµιµότητας) και εάν η σχετική 
απόφαση του εργοδότη ασκήθηκε εντός των πλαισίων της καλόπιστης 
ασκήσεως του αντίστοιχου διευθυντικού του δικαιώµατος. 

 
Ειδικότερα, η παραπάνω απόφαση του εργοδότη µπορεί να κριθεί 

καταχρηστική, µόνον ως προς το σκέλος της αποφάσεως του εργοδότη, το 
οποίο αφορά τον καθορισµό, εκ µέρους του εργοδότη, των ηµερών της 
εβδοµαδιαίας, δεκαπενθήµερης ή µηνιαίας εργασίας των εργαζοµένων του, 
υπό την έννοια ότι, µπορεί να είναι και να κριθεί ως καταχρηστική η απόφαση 
του εργοδότη, ο οποίος κατά την επιβολή στους εργαζοµένους του ανωτέρω 
συστήµατος εργασίας, καθόρισε λιγότερες ηµέρες εργασίας εβδοµαδιαίως ή 
µηνιαίως σε εργαζοµένους του, οι οποίοι είναι αποδοτικότεροι ή έχουν 
µεγαλύτερες οικογενειακές ή οικονοµικές υποχρεώσεις και αντιθέτως, είτε 
καθόρισε αντιστοίχως περισσότερες ηµέρες εργασίας σε εργαζοµένους του 
λιγότερο αποδοτικούς ή χωρίς οικογενειακές ή οικονοµικές υποχρεώσεις, είτε 
εξαίρεσε του µέτρου αυτού εργαζοµένους του, µε την ίδια ή ανάλογη απόδοση 
και ανάλογες οικογενειακές/οικονοµικές υποχρεώσεις. 

 
Σε κάθε άλλη περίπτωση, η απόφαση του εργοδότη περί επιβολής 

στους εργαζοµένους του συστήµατος εκ περιτροπής εργασίας µπορεί να 
προσβληθεί ως άκυρη, µόνο εάν δεν τηρήθηκαν οι τυπικές προϋποθέσεις τις 
οποίες ορίζει ο νόµος για τη νόµιµη επιβολή του ανωτέρω συστήµατος 
εργασίας (Βλαστός Στ, 2012 σελ 1061).Και τούτο, διότι (όπως, άλλωστε, 
έκρινε σχετικώς, επί απολύτως αναλόγου περιπτώσεως, η ΑΠ 468/2012, 
δηµοσίευση στο Περιοδικό ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ, τεύχος Οκτωβρίου 86/2012, σελ. 
910), η απόφαση του εργοδότη περί µονοµερούς επιβολής (εκ µέρους του) 
του ανωτέρω συστήµατος εργασίας εντάσσεται στο διευθυντικό του δικαίωµα, 
το οποίο δε θα πρέπει να ασκεί καταχρηστικώς, κατά τα αµέσως ανωτέρω 
αναφερθέντα. 
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Η επιβολή της εκ περιτροπής απασχόλησης αποτελεί ηπιότερο µέτρο 
της καταγγελίας της σύµβασης εργασίας δεδοµένου ότι επιβάλλεται ως µέτρο 
προληπτικό κατά των απολύσεων. Συνεπώς η επιβολή της αποκλείει την 
καταγγελία της σύµβασης εργασίας, η οποία για να πραγµατοποιηθεί απαιτεί 
την διακοπή του συστήµατος της εκ περιτροπής απασχόλησης και την 
επαναφορά του εργαζόµενου σε σύστηµα πλήρους απασχόλησης. Ως εκ 
τούτου ο υπολογισµός της αποζηµίωσης θα γίνει µε βάση τις αποδοχές που 
θα ελάµβανε ο εργαζόµενος υπό καθεστώς πλήρους απασχόλησης 
(Εργασιακά, 2011). 

 
2.2.5Πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα για τον εργαζόµενο και την 
επιχείρηση 
 

Η εισαγωγή µιας τέτοιου είδους ευέλικτης µορφής απασχόλησης έχει 
για τον εργαζόµενο τα ίδια πλεονεκτήµατα µε αυτά που αναφέρθηκαν 
παραπάνω για τη µερική απασχόληση. Υπάρχουν, όµως, και κάποια 
επιπλέον. Η εκ περιτροπής απασχόληση µπορεί να συνεισφέρει στο να γίνει η 
αποχώρηση του εργαζοµένου που έχει φτάσει κοντά στη συνταξιοδότηση πιο 
ήπια. Η αύξηση του ορίου ζωής κάνει την αναγκαστική αποχώρηση από την 
εργασία οικονοµικά ασύµφορη και υποκειµενικά παράλογη. Αυτό το 
δηµιουργικό ανθρώπινο κεφάλαιο δεν υπάρχει λόγος να αδρανοποιείται 
αναγκαστικά. Η χρησιµότητα της συνύπαρξης απερχοµένων και 
νεοεισερχοµένων στο χώρο εργασίας, µε τη µορφή της εκ περιτροπής 
εργασίας, είναι ιδιαίτερα σηµαντική και από την άποψη της µετάδοσης της 
συσσωρευµένης πείρας (Τουτζιαράκης Ι, 1991). 

 
Σύµφωνα µε έρευνες, η πλειοψηφία των εργαζοµένων µε το καθεστώς 

αυτό είναι γυναίκες και συνήθως µε παιδιά, διότι έτσι έχουν τη δυνατότητα να 
αφιερώσουν περισσότερες ώρες σε αυτά και στο νοικοκυριό. Αξιοσηµείωτο 
είναι ότι υπάρχει και ένα ποσοστό εργαζοµένων που είναι παντρεµένοι µεταξύ 
τους και που επέλεξαν αυτή τη µορφή απασχόλησης προκειµένου για να 
διευθετήσουν το θέµα της φροντίδας των ανήλικων µελών της οικογένειας. 
Εξάλλου, για την πλειοψηφία των απασχολούµενων, ο διαµοιρασµός των 
ωρών ή των ηµερών µεταφράζεται σε ποιότητα ζωής (Λυµπερόπουλος Κ, 
1990). 

 
Η ιδέα του να µοιράζεται η διαθέσιµη εργασία, προφανώς είναι 

θέλγητρο για τις περιπτώσεις στις οποίες υπάρχει µεγάλη ανεργία καθώς 
δίνεται η δυνατότητα απασχόλησης σε άτοµα που υπό άλλες συνθήκες 
µπορεί να µην εργάζονταν καθόλου και όταν υπάρχει µεγάλος φόρτος 
εργασίας που σηµαίνει ότι οι ώρες που θα έπρεπε να εργαζόταν ένα άτοµο, 
αν είχε µόνο του την ευθύνη της θέσης, θα ήταν εξουθενωτικές και 
αντικοινωνικές (SmithV,1997σελ 315-339). 
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Τέλος, η συγκεκριµένη µορφή απασχόλησης προσφέρει µεγάλη 
ευελιξία, διότιοι διακανονισµοί µπορούν να γίνουν ανάµεσα στους ίδιους τους 
εργαζοµένους, χωρίς απαραιτήτως να συµβουλεύονται τη διεύθυνση της 
επιχείρησης. Είναι εύκολο να εφαρµοστεί σε γραµµατειακή, νοµική ή διδακτική 
εργασία, καθώς και σε άλλες δουλειές που απαιτούν υψηλό επίπεδο 
προσόντων.  

 
Από την άλλη πλευρά, οι εργαζόµενοι αντιµετωπίζουν αντικειµενικές 

δυσκολίες. Πρέπει να υπάρχει ένα συνεργατικό κλίµα επικοινωνίας µεταξύ 
τους για να διεκπεραιώνουν την εργασία αποδοτικά κι αποτελεσµατικά, να 
µην µεταβιβάζουν την ευθύνη για τυχόν κακώς κείµενα ο ένας στον άλλο και 
να συµφωνούν για τις ώρες ή τις ηµέρες που ο καθένας θα παρέχει την 
εργασία του. Επιπλέον, το µερίδιο ευθύνης καθενός είναι µεγάλο, διότι ο ένας 
εργαζόµενος πρέπει να συνεχίσει την εργασία αν ο άλλος αρρωστήσει ή 
πάρει άδεια αναψυχής ή τοκετού. 

 
Όσον αφορά στις θετικές συνέπειες για την επιχείρηση, είναι εµφανές 

ότι η εκπεριτροπής εργασία αποτελεί έναν αποτελεσµατικό τρόπο διατήρησης 
προσωπικού υψηλών δεξιοτήτων που υπό άλλες συνθήκες µπορεί να 
αποχωρούσε. Επίσης, δύο άνθρωποι έχουν µεγαλύτερο εύρος δεξιοτήτων, 
εµπειρίας και ιδεών από έναν, µε αποτέλεσµα να αυξάνει η ποιότητα του 
παραγόµενου αποτελέσµατος. Οι εργαζόµενοι µε αυτή τη µορφή 
απασχόλησης έχουν αποδειχθεί πιο παραγωγικοί από τους πλήρως 
απασχολούµενους, κατά 33 – 60%,εξαιτίας του ότι έχουν περισσότερο 
ελεύθερο χρόνο, απουσιάζουν σπανιότερα για ανειληµµένες οικογενειακές 
υποχρεώσεις, έχουν µικρότερο ποσοστό αποχωρήσεων και µεγαλύτερη 
δυνατότητα κάλυψης θέσεων σε περιόδους αδειών. 

 
Σε πολλούς εργοδότες η εκ περιτροπής απασχόληση χρησιµοποιείται 

ως δοκιµαστικό στάδιο πριν την πλήρη απασχόληση παρέχοντας τη 
δυνατότητα στον εργοδότη να ελέγξει τις δυνατότητες και ικανότητες του 
εργαζοµένου προτού του αναθέσει εργασία πλήρους απασχόλησης. 
(Λυµπερόπουλος Κ, 1990). 

 
Στα µειονεκτήµατα για την επιχείρηση συγκαταλέγονται το κόστος 

πρόσληψης κι εκπαίδευσης. Επίσης, µπορεί να ανακύψει πρόβληµα αν τα 
άτοµα που µοιράζονται µια δουλειά εργάζονται κι αποδίδουν µε διαφορετικό 
τρόπο κι αυτό δίνει µη συνεπές αποτέλεσµα. Αυτοί που µοιράζονται την ίδια 
θέση εργασίας µπορεί να συναντούν δυσκολίες στη µεταξύ τους επικοινωνία 
και αν ένας από τους δύο φύγει, ίσως είναι δύσκολο να βρεθεί κάποιος άλλος 
που θα είναι πρόθυµος να αναλάβει τις ώρες του. Επίσης, το µοίρασµα της 
ευθύνης για µια θέση εργασίας µπορεί να καταλήξει στο να µην την 
αναλαµβάνει τελικά κανείς, ενώ µεγάλο µερίδιο ευθύνης έχει και ο επιβλέπων, 
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που πρέπει να βεβαιωθεί ότι η δουλειά διεκπεραιώνεται κανονικά και ότι αυτοί 
που τη µοιράζονται έχουν ουσιαστική επικοινωνία. 

 
Το µοίρασµα της ίδιας θέσης εργασίας εγείρει πολλά και περίπλοκα 

θέµατα που πρέπει να χειριστεί η διεύθυνση και που αφορούν στον τρόπο µε 
τον οποίο µοιράζεται η δουλειά, στα προγράµµατα, στην αντικατάσταση ενός 
απόντος εργαζοµένου, στην αξιολόγηση της παρεχόµενης εργασίας, στις 
συνέπειες παραίτησης ή µετατροπής της εκ περιτροπής σε πλήρη εργασία και 
σε άλλα συναφή θέµατα. 
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2.3 ∆ιαθεσιµότητα 
  
2.3.1 Η έννοια της διαθεσιµότητας 
 

Ο θεσµός της διαθεσιµότητας έχει ορισµένες ρίζες στο 
δηµοσιοϋπαλληλικό δίκαιο όπου όµως ασκεί άλλη λειτουργία. Στο δικό µας 
εργατικό δίκαιο επιβλήθηκε ως µέτρο προληπτικό κατά των απολύσεων όχι 
όµως οπωσδήποτε και κατά της ανεργίας γιατί υποκαθιστά την ολική ανεργία 
µε µερική ανεργία (άρθρο 10 ν.3198/1955 όπως αντικαταστήθηκε από το 
άρθρο 4 ν.3846/2010) και γιατί εν πάση περιπτώσει δε συνδυάζεται µε µέτρα 
πολιτικής για αντιµετώπιση ενδεχόµενων απολύσεων. Συγχρόνως, αποτελεί 
και µέσο που διευκολύνει την επιχείρηση από το οριστικό κλείσιµο για την 
αντιµετώπιση προσωρινών οικονοµικών αδιεξόδων και µέσο µεταφοράς ενός 
µέρους του οικονοµικού κινδύνου στους εργαζοµένους. Είναι µε άλλα λόγια 
θεσµός ερµαφρόδιτος. Το προσωπικό πεδίο εφαρµογής είναι γενικό. 
Καλύπτει δηλαδή όλους τους εργαζοµένους και αυτούς που διέπονται από 
ειδικό καθεστώς προστασίας, παρά το γεγονός ότι η καταγγελία των 
συµβάσεων αυτών των προσώπων υπόκειται σε δεσµεύσεις και περιβάλλεται 
µε εγγυήσεις που δεν ισχύουν όµως και στην περίπτωση αυτή. Για τις 
επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας που απασχολούν πάνω από 5000 µισθωτούς 
χρειάζεται άδεια Υπουργού Εργασίας(ν.δ 206/1974). 

 
Τα στοιχεία που συνθέτουν το θεσµό είναι η µονοµερής επιβολή για 

ορισµένη διάρκεια της διακοπής της εργασίας, που είναι κατά το µέγιστο όριο 
οι τρείς (3) µήνες το έτος, η ύπαρξη συγκεκριµένης αιτίας που είναι ο 
περιορισµός της οικονοµικής δραστηριότητας της επιχείρησης, η 
προηγούµενη διαβούλευση µε τους νόµιµους εκπροσώπους των 
εργαζοµένων και η διασφάλιση του µισού από τις αποδοχές. 

 
Όµως και στην περίπτωση αυτή το πλαίσιο δεσµεύσεων από το 

µνηµόνιο επιτρέπεται µε τις ειδικές επιχειρησιακές συλλογικές συµβάσεις 
εργασίας να καθορίζονται ελεύθερα οι προϋποθέσεις επιβολής της 
διαθεσιµότητας. (άρθρο 13 παράγρ.1 νόµος 3899/2010) (Κουκιάδης Ι, 
2011σελ 132). 
 
2.3.2 Εφαρµογή ∆ιαθεσιµότητας 
 

Ο νέος νόµος 3846/2010 αναλύει την περίπτωση της διαθεσιµότητας  
ως  εξής : 
 

Οι επιχειρήσεις και εκµεταλλεύσεις, αν έχει περιοριστεί η οικονοµική 
τους δραστηριότητα, µπορούν, αντί της καταγγελίας της σύµβασης εργασίας, 
να θέτουν εγγράφως σε διαθεσιµότητα τους µισθωτούς τους, η οποία δεν 
µπορεί να υπερβεί συνολικά τους τρεις (3)µήνες ετησίως, µόνο εφόσον 
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προηγουµένως προβούν σε διαβούλευση µε τους νόµιµους εκπροσώπους 
των εργαζοµένων σύµφωνα µε τις διατάξεις του. 

 
Ως νόµιµοι εκπρόσωποι των εργαζοµένων κατά σειρά προτεραιότητας 

ορίζονται στο άρθρο 2 παρ. 3 του νέου νόµου οι εξής: 
α) οι εκπρόσωποι από την πλέον αντιπροσωπευτική συνδικαλιστική 
οργάνωση της επιχείρησης η οποία καλύπτει κατά το καταστατικό της 
εργαζόµενους, ανεξάρτητα από την κατηγορία, τη θέση ή την ειδικότητά τους. 
β) οι εκπρόσωποι των υφιστάµενων συνδικαλιστικών οργανώσεων της 
επιχείρησης. 
γ) το συµβούλιο των εργαζοµένων. 
Αν στην επιχείρηση δεν υπάρχουν εκπρόσωποι εργαζοµένων η ενηµέρωση 
και η διαβούλευση γίνεται µε το σύνολο των εργαζοµένων. 
Η ενηµέρωση µπορεί να γίνει µε εφάπαξ ανακοίνωση σε εµφανές και προσιτό 
σηµείο της επιχείρησης.(π.δ. 240/2006(ΦΕΚ 252 Α΄) και του ν. 1767/1988 
(ΦΕΚ 63 Α΄). 
 
2.3.3 Προϋποθέσεις  ∆ιαθεσιµότητας 
 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω για να είναι έγκυρη η διαβούλευση η θέση 
των µισθωτών σε διαθεσιµότητα απαιτούνται :  

Α)Να υπάρχει περιορισµός της οικονοµικής δραστηριότητας της 
επιχείρησης, δηλαδή, περιορισµός των εργασιών της και µάλιστα κατά 
αντικειµενική κρίση. Η θέση  µισθωτών σε διαθεσιµότητα µπορεί να 
εφαρµοσθεί µόνο σε επιχείρηση, όπου δεν υφίσταται δυνατότητα 
ολοκληρωτικής απασχολήσεως του προσωπικού, σκοπεί δε στην αποσόβηση 
απολύσεων, οι οποίες αλλιώς θα ήταν αναπόφευκτες. Εξυπακούεται, ότι ο 
εργοδότης, σε κάθε περίπτωση, πρέπει να ασκεί το δικαίωµα του αυτό κατά 
τις αρχές της καλής πίστεως και της ίσης µεταχειρίσεως. 
 
Σηµείωση: Σύµφωνα µε την νοµολογία ως περιορισµός της οικονοµικής 
δραστηριότητας της επιχείρησης θεωρείται ο µειωµένος κύκλος εργασιών, 
η αδυναµία διάθεσης των προϊόντων, η πρόσκαιρη διακοπή των εργασιών της 
επιχείρησης και γενικότερα ο περιορισµός των εργασιών της επιχείρησης.  Η 
τυχόν οικονοµική ή ταµειακή δυσκολία του εργοδότη να πληρώσει για 
ορισµένο χρονικό διάστηµα τους µισθωτούς του, οπότε, για να αποφύγει την 
πληρωµή τους, τους θέτει σε διαθεσιµότητα, χωρίς συγχρόνως να υπάρχει και 
µείωση του κύκλου των εργασιών του δεν αποτελεί περιορισµό της 
οικονοµικής δραστηριότητας κατά τα παραπάνω. 
 

Β)Να γίνει εγγράφως. Ο εργοδότης, θέτοντας κάποιον µισθωτό της 
επιχειρήσεως του σε διαθεσιµότητα, οφείλει –κατά ρητή επιταγή του νόµου-να 
αναγγείλει την απόφαση του αυτόν εγγράφως. Το έγγραφο της θέσεως του 
εργαζοµένου σε διαθεσιµότητα –χωρίς αυτό η πράξη του εργοδότη είναι 
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άκυρη και µη δεχόµενος αυτός τις υπηρεσίες του µισθωτού του καθίσταται 
υπερήµερος και οφείλει πλήρεις τις αποδοχές. Το έγγραφο της θέσεως του 
εργαζοµένου σε διαθεσιµότητα επιδίδεται από τον εργοδότη ή τον 
εκπρόσωπο του, η δε επίδοση αποδεικνύεται µε την υπογραφή του 
παραλαβόντος ή µε άλλο τρόπο, ακόµα και µε µάρτυρες. Επίσης,  η επίδοση 
µπορεί να γίνει και µε δικαστικό επιµελητή, ιδίως σε περιπτώσεις εντάσεων ή 
αµφισβητήσεων. 

 
Εξάλλου, η γνωστοποίηση της διαθεσιµότητας  πρέπει να γίνεται 

εγκαίρως και πάντοτε σύµφωνα µε τις αρχές της καλής πίστεως. Τέλος, στο 
έγγραφο πρέπει να αναφέρεται ο χρόνος για τον οποίο τίθεται σε 
διαθεσιµότητα ο εργαζόµενος και ο χρόνος αυτός δεν επιτρέπεται να είναι 
τέτοιος, που να εµποδίζει τον τιθέµενο σε διαθεσιµότητα να εξασφαλίσει 
εργασία αλλού, ώστε να συµπληρώσει το εισόδηµα του.  

 
Γ)Να προηγηθεί διαβούλευση του εργοδότη µε τους νόµιµους 

εκπροσώπους  των εργαζοµένων, όπως ορίζεται στο άρθρο 10 του Ν. 
3198/1955 , µετά την τροποποίηση του µε το άρθρο 4 του Ν.3846/2010 
(Λεοντάρης Μ, 2011) 
 
2.3.4 ∆ιαβούλευση  
 

Η διαβούλευση γίνεται σε τόπο και χρόνο που ορίζει ο εργοδότης, 
αφού προηγηθεί ανακοίνωση του εργοδότου που αναρτάται σε εµφανές και 
προσιτό σηµείο της επιχειρήσεως (Λεοντάρης Μ, 2011) 
 
2.3.5 Χρόνος προειδοποίησης 
 

Οι µισθωτοί που τίθενται σε διαθεσιµότητα πρέπει να προειδοποιούνται 
εγκαίρως. Ωστόσο η έννοια του έγκαιρου χρονικού διαστήµατος 
προειδοποίησης δε καθορίζεται από κάποια διάταξη αλλά βάσει της 
δικαστηριακής νοµολογίας, η γνωστοποίηση της διαθεσιµότητας µία, δύο 
ηµέρες πριν ή και την ίδια ηµέρα δεν θεωρείται έγκυρη. 

 
Βάσει δε της µε αριθµό 295/2005 απόφασης του Αρείου Πάγου η 

παράλειψη πληροφόρησης του συµβουλίου των εργαζοµένων από τον 
εργοδότη, πριν από την απόφαση διαθεσιµότητας προσωπικού, δεν 
συνεπάγεται και την ακυρότητα της διαθεσιµότητας(Λεοντάρης Μ, 2011) 

 
2.3.6 ∆ιάρκεια ∆ιαθεσιµότητας 
 

Η θέση της διαθεσιµότητας των µισθωτών δεν µπορεί να υπερβεί 
συνολικά τους τρείς (3) µήνες ετησίως. Στον υπολογισµό του τριµήνου 
υπολογίζονται τόσο οι εργάσιµες ηµέρες όσο και οι ηµέρες αργίας (π.χ εορτές, 
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Κυριακές κτλ) , εφόσον ο νόµος αναφέρεται γενικά σε χρονικό διάστηµα τριών 
µηνών κάθε έτος. Όσον αναφορά τη διάρκεια του έτους εννοείται το διάστηµα 
από 1 Ιανουαρίου έως 31 ∆εκεµβρίου.  

 
Οι τρεις µήνες της διαθεσιµότητας µπορεί να είναι συνεχόµενοι ή µε 

διακοπές. Αυτό σηµαίνει πως ο µισθωτός µπορεί να βρεθεί πολλές φορές σε 
διαθεσιµότητα µέσα στο ίδιο ηµερολογιακό έτος αλλά το σύνολο των ηµερών 
διαθεσιµότητας δεν επιτρέπεται να ξεπερνά τους τρείς µήνες.Θα πρέπει να 
σηµειωθεί ότι ο εργοδότης µπορεί να θέτει όλο ή µέρος του προσωπικού σε 
διαθεσιµότητα ολόκληρο το διάστηµα των τριών µηνών (συνεχές) ή µε 
διακοπές (τµηµατικά), πάντοτε εγγράφως. 
 

Μετά την εξάντληση του τριµήνου, προκειµένου να τεθεί εκ νέου ο ίδιος 
εργαζόµενος σε διαθεσιµότητα πρέπει να περάσουν τουλάχιστον (3) µήνες 
κανονικής εργασίας. 

 
Κατά το χρονικό διάστηµα της διαθεσιµότητας του, ο µισθωτός 

δικαιούται να εργασθεί νόµιµα και να ασφαλισθεί σε άλλη επιχείρηση εφόσον 
µπορεί και δεν έχει υποχρέωση να προσέρχεται στην αρχική επιχείρηση κατά 
το χρόνο της διαθεσιµότητά του. 

 
Να σηµειωθεί ότι, ο εργοδότης έχει τη δυνατότητα να ανακαλέσει τη 

διαθεσιµότητα του προσωπικού του σε εύλογο χρονικό διάστηµα, εάν κρίνει 
ότι αυτό εξυπηρετεί τα συµφέροντα της επιχείρησης του. Σε αυτή την 
περίπτωση οι µισθωτοί έχουν την υποχρέωση να επανέλθουν κανονικά στην  
εργασία τους , χωρίς να περιµένουν τη λήξη του χρόνου διαθεσιµότητας.  

 
Επισηµαίνεται, ότι ο εργοδότης έχει το δικαίωµα να απολύσει τους 

µισθωτούς του κατά την διάρκεια της διαθεσιµότητας, εφόσον βέβαια τηρήσει 
τις νόµιµες διαδικασίες (ΦΕΚ 3846/2010 άρθρο 4). 
 
2.3.7 Μη έγκυρη διαθεσιµότητα 
 

Βάσει της νοµολογίας εφόσον η διαθεσιµότητα δεν γίνει εγγράφως τότε 
δεν υπάρχει διαθεσιµότητα έστω και αν έχει γίνει αποδεκτή από τον µισθωτό 
και δεν προσφέρει τις υπηρεσίες του.  Το έγγραφο πρέπει να αναφέρει το 
χρόνο της διάρκειας της διαθεσιµότητας και ένα  αντίτυπο του εγγράφου 
παραδίδεται στον εργαζόµενο.Σε περίπτωση που η διαθεσιµότητα δεν είναι 
έγκυρη, ο εργοδότης οφείλει να καταβάλει στον µισθωτό ολόκληρο το ποσό 
των τακτικών αποδοχών που δικαιούται και να αποδεχτεί την άµεση 
επιστροφή του µισθωτού στην εργασία του (∆ρίµτζια Μ, 2011). 
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2.3.8 Επιχειρήσεις Κοινής Ωφέλειας 
 

Σύµφωνα µε τις 
παραγράφους 2 και 3 τουάρθρου 4 του Ν.3846/2010ισχύουν τα παρακάτω 
σχετικά µε την διαθεσιµότητα σε επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας: 

 
Για τη θέση των µισθωτών σε διαθεσιµότητα στις επιχειρήσεις ή 

εκµεταλλεύσεις κοινής ωφελείας που απασχολούν περισσότερους από πέντε 
χιλιάδες (5.000) µισθωτούς, απαιτείται έγκριση του Υπουργού Εργασίας και 
Κοινωνικής Ασφάλισης, που χορηγείται µε αίτηση του εργοδότη, µετά τη 
γνώµη της Ολοµελείας του Ανωτάτου Συµβουλίου Εργασίας. Εάν µέσα σε ένα 
(1) µήνα από την υποβολή της αίτησης στο υπουργείο Εργασίας και 
Κοινωνικής Ασφάλισης, δεν αποφανθεί ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης, ο εργοδότης µπορεί και χωρίς έγκριση να θέσει σε διαθεσιµότητα 
τους µισθωτούς, τηρώντας τη διαδικασία και τις προϋποθέσεις προηγούµενης 
παραγράφου. 

 
Επιχειρήσεις ή εκµεταλλεύσεις της προηγούµενης παραγράφου που 

θέτουν σε διαθεσιµότητα τους µισθωτούς τους, κατά παράβαση των ανωτέρω 
διατάξεων, υποχρεούνται στην καταβολή πλήρων αποδοχών, έστω και αν οι 
µισθωτοί αποδέχθηκαν τη διαθεσιµότητα και δεν παρείχαν τις υπηρεσίες 
τους» (∆ρίµτζια Μ, 2011). 
 
2.3.9 Αλλαγές για διαθεσιµότητα  στο δηµόσιο βάσει νόµου 4093/2012 
 

 Μόνιµοι πολιτικοί υπάλληλοι του ∆ηµοσίου, ανεξάρτητων αρχών, Ν. 
Π.∆.∆.(Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου)και Ο.Τ.Α(Οργανισµοί Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης)πρώτου και δεύτερου βαθµού οι θέσεις των οποίων 
καταργούνται, τίθενται σε διαθεσιµότητα. Αν καταργούνται ορισµένες µόνο 
θέσεις του ίδιου κλάδου, οι υπάλληλοι που τίθενται σε διαθεσιµότητα 
προσδιορίζονται σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις (άρθρο 154 παρ. 2 
Υπαλληλικού Κώδικα, άρθρο 158 παρ. 2 Κώδικα Κατάστασης ∆ηµοτικών και 
Κοινοτικών Υπαλλήλων). 

 
Οι υπάλληλοι αυτοί µπορεί κατά την διάρκεια της διαθεσιµότητάς τους: 

α) Να µετατάσσονται εκουσίως, σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις (άρθρο 
154 παρ. 4 Υπαλληλικού Κώδικα, άρθρο 158 παρ. 4 Κώδικα Κατάστασης 
∆ηµοτικών και Κοινοτικών Υπαλλήλων). 
β) Να µετατάσσονται υποχρεωτικά ή να µεταφέρονται µε µεταβολή της 
υπηρεσιακής τους σχέσης σε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου 
χρόνου κατά τη διαδικασία της προηγούµενης υποπαραγράφου για το 
συµφέρον και τις ανάγκες της υπηρεσίας και ιδίως για την καλύτερη 
αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού. Με την έκδοση της πράξης µετάταξης 
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ή µεταφοράς και µεταβολής της σχέσης εργασίας αίρεται αυτοδίκαια το 
καθεστώς της διαθεσιµότητας. 
γ) Να τοποθετούνται για την κάλυψη προσωρινών αναγκών σε οποιαδήποτε 
υπηρεσία του ∆ηµοσίου, Ν.Π.∆.∆., Ο.Τ.Α. ή οποιουδήποτε φορέα του 
δηµόσιου τοµέα µε τη διαδικασία του άρθρου 5 του ν. 4024/2011. Οι πράξεις 
προσωρινής τοποθέτησης της περίπτωσης αυτής εκδίδονται από τον 
Υπουργό ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης. Σε 
περίπτωση µη εµφάνισης του υπαλλήλου εφαρµόζεται αναλόγως η διάταξη 
της περίπτωσης 5 της προηγούµενης υποπαραγράφου. 
δ) Να υπάγονται σε ειδικά προγράµµατα επαγγελµατικής επανεκπαίδευσης ή 
επανακατάρτισης. 
2. Η διαθεσιµότητα της προηγούµενης περίπτωσης διαρκεί ένα (1) έτος και 
στον υπάλληλο καταβάλλονται τα τρία τέταρτα των αποδοχών του, σύµφωνα 
µε τις κείµενες διατάξεις. 
3. Οι ρυθµίσεις των περιπτώσεων 1 και 2 εφαρµόζονται αναλόγως στους 
υπαλλήλους µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου του 
∆ηµοσίου, ανεξάρτητων αρχών, Ν.Π.∆.∆. και Ο.Τ.Α. πρώτου και δεύτερου 
βαθµού, οι θέσεις των οποίων καταργούνται. Σε περίπτωση κατάργησης 
θέσεων σε Ν.Π.Ι.∆., προβλέπεται καταγγελία της σύµβασης εργασίας των 
υπαλλήλων µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου. 
4. Η υπηρεσιακή σχέση των µόνιµων υπαλλήλων που βρίσκονται σε 
καθεστώς διαθεσιµότητας, καθώς και η σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου 
αορίστου χρόνου των υπαλλήλων της περίπτωσης 3, εφόσον δεν 
µεταταχθούν ή µεταφερθούν, λύεται µε τη λήξη του καθεστώτος της 
διαθεσιµότητας. 
5. Με απόφαση του Υπουργού ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής 
∆ιακυβέρνησης που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως µπορεί 
να ρυθµίζονται οι προϋποθέσεις, τα κριτήρια και τη διαδικασία υπαγωγής στα 
ανωτέρω προγράµµατα επανεκπαίδευσης ή επανακατάρτισης, καθώς και 
κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια για την εφαρµογή της παρούσας 
υποπαραγράφου(ΦΕΚ νόµος 4093/2012). 
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2.4 ∆ιευθέτηση χρόνου εργασίας 
 
2.4.1 Η έννοια της διευθέτησης εργασίας 
 

Η διευθέτηση του χρόνου εργασίας αποτελεί νεότερο τρόπο 
οργάνωσης του χρόνου εργασίας, αποδεσµευµένο, από την κύρια µονάδα 
µέτρησης του χρόνου εργασίας, που είναι η ηµέρα, και την συµπληρωµατική 
µονάδα που είναι η εβδοµάδα. Και οι δυο αυτές µονάδες αποτελούν 
παραδοσιακές µονάδες µέτρησης της ποσότητας της παρεχόµενης εργασίας. 

 
Η άµεση συνέπεια της νέας οργάνωσης, είναι η παροχή της 

δυνατότητας συνολικής αποτίµησης εργασίας σε ευρύτερες χρονικές 
περιόδους χωρίς µεταβολή στο ύψος του µισθού, παρά τις αυξοµειώσεις στις 
ώρες απασχόλησης, µε την προϋπόθεση ότι διατηρείται σταθερός ο µέσος 
όρος των ωρών απασχόλησης. 

 
Η διευθέτηση δεν συνιστά µέσο αύξησης του χρόνου εργασίας αλλά 

µέσο συµψηφισµού αυξηµένων ωρών απασχόλησης µιας περιόδου µε τις 
λιγότερες ώρες µιας άλλης περιόδου. Έτσι, για τη συνολική αποτίµηση της 
εργασίας αποκτούν σηµασία ευρύτερες χρονικές µονάδες, όπως είναι ο µήνας 
ένα σύνολο µηνών, ή και το έτος, χρονικοί περίοδοι µέσα στις οποίες γίνεται ο 
συµψηφισµός ωρών απασχόλησης. 

 
Πρόκειται για την λεγόµενη περίοδο αναφοράς, η οποία χωρίζεται σε 

µια περίοδο αυξηµένης απασχόλησης και σε µία άλλη µειωµένης 
απασχόλησης(άρθρο 41/ ν. 1892/1990, όπως αντικαταστήθηκε µε το άρθρο 3 
ν.2639/1998, τροποποιήθηκε µε άρθρο 5 του ν.2874/2000 και 
αντικαταστάθηκε αρχικά από το άρθρο 2 ν.3385/2005 και τελικά από το 
άρθρο 7 του νόµου 3846/2010).Σε κάθε περίπτωση τελικό σηµείο αναφοράς 
είναι το έτος. 

 
Από την άλλη µεριά αυτή η διεύρυνση είχε ως άµεση συνέπεια την 

ανάγκη µέτρησης της παρεχόµενης ποσότητας εργασίας µε µικρότερες 
χρονικές µονάδες από την ηµέρα και ως τέτοια προκρίθηκε η ώρα που 
καθίσταται έτσι βασική µονάδα µέτρησης του χρόνου εργασίας. Μικρή µονάδα 
µέτρησης του χρόνου εργασίας και ευρείες χρονικοί περίοδοι συνολικής 
αποτίµησης είναι τα δύο αναγκαία στοιχεία της ελαστικής οργάνωσης του 
χρόνου εργασίας από κοινού µε το µέσο όρο απασχόλησης. 

 
Η διευθέτηση του χρόνου εργασίας επιφέρει σηµαντική ρωγµή στο 

παραδοσιακό εργατικό δίκαιο. ∆είγµατα ελαστικής οργάνωσης υπάρχουν και 
σε αυτό αλλά ως µέσο για συγκεκριµένες λειτουργικές ανάγκες. Αντίθετα, η 
διευθέτηση προωθείται ως µέσο για την αύξηση της ανταγωνιστικότητας των 
επιχειρήσεων χωρίς ανταλλάγµατα. Για τον εργοδότη, του δίνεται η 
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δυνατότητα να υποκαταστήσει τους θεσµούς της υπερεργασίας και της 
υπερωρίας και να αξιοποιεί την εργασία του µισθωτού όταν είναι απαραίτητη. 
Αντίθετα, για τον µισθωτό αποτελεί δραστική µείωση των νόµιµων αποδοχών 
του σε µηνιαία, ετήσια και µακροχρόνια βάση. Σε µηνιαία βάση γιατί του στερεί 
τις πρόσθετες αµοιβές και τις προσαυξήσεις που συνιστούν σηµαντικό µέρος 
των αποδοχών του. Σε ετήσια βάση, γιατί µειώνει το ύψος των συνθηκών και 
τακτικών αποδοχών που αποτελούν τη βάση για τον υπολογισµό των 
αποδοχών αδείας, επιδόµατος αδείας, επιδοµάτων εορτών. Σε µακροχρόνια 
βάση, γιατί µειώνεται το ύψος της αποζηµίωσης καταγγελίας και 
συρρικνώνεται η βάση για τον υπολογισµό των ασφαλιστικών του 
δικαιωµάτων (Κουκιάδης Ι,2011). 
 
2.4.2 Εφαρµογή και ωράριο διευθετηµένης εργασίας  
  

Σε επιχειρήσεις στις οποίες εφαρµόζεται συµβατικό ωράριο εργασίας 
έως σαράντα (40) ωρών εβδοµαδιαίως, επιτρέπεται για µία χρονική περίοδο 
(περίοδος αυξηµένης απασχόλησης) ο εργαζόµενος να απασχολείται δύο (2) 
ώρες την ηµέρα επιπλέον των οκτώ (8) ωρών, υπό την προϋπόθεση ότι οι 
επιπλέον των σαράντα (40)(ή του µικρότερου συµβατικού ωραρίου) ώρες 
εργασίας την εβδοµάδα αφαιρούνται από τις ώρες εργασίας µιας άλλης 
χρονικής περιόδου (περίοδος µειωµένης απασχόλησης). Αντί της παραπάνω 
µειώσεως των ωρών εργασίας, επιτρέπεται να χορηγείται στον εργαζόµενο 
ανάλογη ηµερήσια ανάπαυση (ρεπό) ή συνδυασµός µειωµένων ωρών 
εργασίας και ηµερών αναπαύσεως.  
 
2.4.3 Είδη συµβάσεων σύναψης συµφωνίας 
 

Το συµφωνητικό «∆ιευθετήσεως του Χρόνου Εργασίας» µπορεί να 
περιβληθεί τον τύπο :  

• Είτε της Επιχειρησιακής Συλλογικής Σύµβασης  του άρθρου 37 του Ν. 
4024/2011 που αντικατέστησε την παρ.5 του άρθρου 3 Ν.1876/1990. 

• Είτε Συµφωνίας ή πρακτικού συµφωνίας µεταξύ του οικείου εργοδότου 
και του αρµόδιου κατά περίπτωση φορέως εκπροσώπου των 
εργαζοµένων  περί των οποίων γίνεται αναφορά παρακάτω. 

 
Σε κάθε περίπτωση η εφαρµογή συστήµατος «∆ιευθετήσεως του 

χρόνου εργασίας» προϋποθέτει την σύναψη έγγραφης και σαφούς 
συµφωνίας συλλογικού χαρακτήρα και όχι µεµονωµένων κατ επιλογή 
µισθωτών. ∆εν επηρεάζει αν οι ενταχθέντες στο σύστηµα της διευθετήσεως 
µισθωτοί έχουν συνδεθεί µε την εταιρεία ή µε την επιχείρηση µε σύµβαση 
εργασίας αορίστου ή ορισµένου  χρόνου. 
 
2.4.4 Σύναψη και συµφωνία σύµβασης 
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 Η διευθέτηση του χρόνου εργασίας όπως προαναφέρθηκε καθορίζεται 
µε επιχειρησιακές συλλογικές συµβάσεις εργασίας ή συµφωνία του εργοδότη 
µε συνδικαλιστική οργάνωση στην επιχείρηση που αφορά τα µέλη της ή 
συµφωνία του εργοδότη και του συµβουλίου των εργαζοµένων (Ν.1767/88) ή 
συµφωνία του εργοδότη και ένωσης προσώπων(άρθρο 1 παρ.3 
ν.1264/1982). 

 
Η ένωση προσώπων που αναφέρεται στο προηγούµενο εδάφιο µπορεί 

να συσταθεί από το είκοσι πέντε  τοις εκατό (25%) τουλάχιστον των 
εργαζοµένων (όπως ορίζεται από το νόµο το ποσοστό)στην επιχείρηση που 
απασχολεί πάνω από είκοσι (20) εργαζοµένους και δεκαπέντε τοις εκατό 
(15%) εφόσον ο συνολικός αριθµός των εργαζοµένων στην επιχείρηση είναι 
κατ’ ανώτατο αριθµό είκοσι (20) εργαζόµενοι. 

 
Σε επιχειρήσεις που δεν υπάρχει επιχειρησιακό σωµατείο ή συµβούλιο 

εργαζοµένων ή ένωση προσώπων, ή απασχολούν λιγότερους από είκοσι (20) 
εργαζόµενους, η συµφωνία διευθέτησης του χρόνου εργασίας γίνεται µεταξύ 
του εργοδότη και του αντίστοιχου κλαδικού σωµατείου ή της αντίστοιχης 
οµοσπονδίας. Σε περίπτωση που δεν επιτευχθεί συµφωνία µεταξύ του 
εργοδότη και του αντίστοιχου κλαδικού σωµατείου ή της αντίστοιχης 
οµοσπονδίας, το θέµα µπορεί να παραπέµπεται από τον ενδιαφερόµενο στις 
υπηρεσίες µεσολάβησης και διαιτησίας του Οργανισµού Μεσολάβησης και 
∆ιαιτησίας (Ο.ΜΕ.∆ άρθρο 42 παρ. 6 Ν. 3986/2011). 
 

Επίσης µε επιχειρησιακές και κλαδικές συλλογικές συµβάσεις εργασίας 
µπορεί να καθορίζεται άλλο σύστηµα διευθέτησης χρόνου εργασίας, ανάλογα 
µε τις ιδιαιτερότητες του κλάδου ή της επιχείρησης. 
  
 Οι διατάξεις του παρόντος άρθρου εφαρµόζονται και για: α) εποχιακές 
επιχειρήσεις και β) εργαζοµένους µε σύµβαση εργασίας διάρκειας µικρότερης 
του ενός (1) έτους.  
 
2.4.5 Έναρξη ισχύος 
 

Η έναρξη ισχύος του συµφωνητικού διευθέτησης χρόνου εργασίας 
αρχίζει από την ηµεροµηνία υπογραφής του από τα συµβαλλόµενα µέλη. Το 
συµφωνητικό συντάσσεται σε  τρία (3) αντίτυπα εκ των οποίων ανά ένα 
έλαβαν οι συµβαλλόµενοι, το δε τρίτο θα κατατεθεί σύµφωνα µε το άρθρο 5 
του ν.1876/1990, στην αρµόδια επιθεώρηση εργασίας. 
 
2.4.6 ∆ιάρκεια ισχύος της ∆ιευθετήσεως 
  

Η εναλλακτική αυτή µορφή απασχόλησης των εργαζοµένων τίθεται σε 
εφαρµογή για το σύνολο του προσωπικού (ή συγκεκριµένου τοµέα ή 
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τµήµατος) της επιχειρήσεως, σύστηµα διευθετήσεως εργασίας συνολικής 
διάρκειας έξι (6) µηνών µέσα σε διάστηµα 12 µηνών (περίοδος 
αναφοράς).Επίσης, κατανέµεται  σε δύο (2) ισόχρονες περιόδους εκ των 
οποίων η µεν πρώτη λογίζεται ως περίοδος µειωµένης απασχολήσεως ή δε 
δεύτερη ως περίοδος αυξηµένης απασχολήσεως (Μετζητάκος Α, 2012). 
 
2.4.7 Ανάπαυση εργαζοµένου και µέσος όρος εργασίας ανά εβδοµάδα ή 
ανά έτος 
 

Οι κείµενες προστατευτικές διατάξεις για το χρόνο υποχρεωτικής 
ανάπαυσης των εργαζοµένων έχουν πλήρη εφαρµογή και κατά την περίοδο 
της αυξηµένης απασχόλησης. Κατά τη διευθέτηση ο µέσος όρος των ωρών 
εβδοµαδιαίας εργασίας κατά την περίοδο του εξαµήνου (περίοδος αναφοράς), 
στις οποίες δεν περιλαµβάνονται οι ώρες της υπερεργασίας και των νόµιµων 
υπερωριών της περιόδου µειωµένης απασχόλησης, παραµένει στις σαράντα 
(40) ώρες ή, εάν εφαρµόζεται µικρότερο συµβατικό ωράριο, παραµένει στον 
αριθµό ωρών του µικρότερου αυτού ωραρίου.  
 
2.4.8 Άρνηση εργαζοµένου για επιπρόσθετη εργασία 
 

Ο εργαζόµενος έχει δικαίωµα να αρνηθεί την παροχή της επιπλέον 
αυτής εργασίας, αν δεν είναι σε θέση να την εκτελέσει και η άρνησή του δεν 
είναι αντίθετη µε την καλή πίστη. Αυτή η άρνηση του εργαζοµένου να 
παράσχει την επιπλέον εργασία δεν συνιστά λόγο καταγγελίας της σύµβασης 
εργασίας του.  
 
 
2.4.9 Συνέπειες µη ολοκληρωµένης  διευθέτησης εργασίας 
 
 Αν για οποιονδήποτε λόγο, ιδίως εξαιτίας παραίτησης ή απόλυσης του 
εργαζοµένου, δεν εφαρµόζεται ή δεν ολοκληρώνεται η διευθέτηση του χρόνου 
εργασίας σύµφωνα µε τον παρόντα νόµο, έχουν πλήρη εφαρµογή όλες οι 
προστατευτικές διατάξεις που καθορίζουν τις συνέπειες της υπέρβασης του 
ηµερήσιου και εβδοµαδιαίου ωραρίου εργασίας.  
 
2.4.10 Περίπτωση αποτυχίας σύναψης εργαζοµένου και εργοδότη 
  

Σε περίπτωση αποτυχίας των διαπραγµατεύσεων προς σύναψη 
συµφωνίας για τη διευθέτηση του χρόνου εργασίας ή µη υποβολής κοινού 
σχετικού αιτήµατος, από πλευράς εργαζοµένων και εργοδότη, υποβάλλεται 
από τον εργοδότη σχετική αίτηση στην Επιτροπή ∆ιευθέτησης του Χρόνου 
Εργασίας. Η Επιτροπή αποφασίζει επί της αιτήσεως µέσα σε προθεσµία 
τριών (3) εργάσιµων ηµερών. 
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Στην αίτηση του εργοδότη εκτίθενται υποχρεωτικά οι λόγοι που 
επιβάλλουν τη διευθέτηση, η χρονική περίοδος στην οποία κατανέµονται οι 
προς διευθέτηση ώρες εργασίας, ο αριθµός των ωρών εργασίας που 
πρόκειται να διευθετηθούν ανά εργαζόµενο, ο τρόπος κατά τον οποίο η 
επιχείρηση αντισταθµίζει τις διευθετούµενες ώρες εργασίας, καθώς και το 
γεγονός ότι απέτυχαν οι διαπραγµατεύσεις προς σύναψη συµφωνίας για τη 
διευθέτηση. 

 
Οι διαπραγµατεύσεις θεωρείται ότι απέτυχαν, αν µετά δεκαήµερο από 

τη γραπτή πρόταση του εργοδότη τα µέλη δεν κατέληξαν σε 
συµφωνία.Αντίγραφο της αιτήσεως του εργοδότη κοινοποιείται κατά την 
ηµέρα της υποβολής της και στην πλέον αντιπροσωπευτική συνδικαλιστική 
οργάνωση της επιχείρησης ή στο συµβούλιο εργαζοµένων, καθώς και στο 
τοπικό εργατικό κέντρο. Η πλέον αντιπροσωπευτική συνδικαλιστική 
οργάνωση ή το συµβούλιο εργαζοµένων, καθώς και το Εργατικό Κέντρο 
µπορούν να υποβάλουν στην αρµόδια Επιτροπή υπόµνηµα µε τις θέσεις τους 
αναφορικά µε την αιτούµενη διευθέτηση. 

 
∆ιαφορές που προκύπτουν κατά την εφαρµογή της διευθέτησης 

επιλύονται από την κατά τόπο αρµόδια Επιθεώρηση Εργασίας, αφού 
ακουσθούν οι απόψεις και των δύο πλευρών. 

 
Σε κάθε Επιθεώρηση Εργασίας τηρείται ειδικό βιβλίο, στο οποίο 

καταχωρούνται οι διευθετήσεις του χρόνου εργασίας που ισχύουν στην 
περιφέρεια της αρµοδιότητάς της (ΦΕΚ 3846/2010 άρθρο 4). 
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2.5 Τυπολογία Άλλων Ευέλικτων Μορφών Απασχόλησης 
 

Εκτός από τις κύριες ευέλικτες µορφές εργασίας που εφαρµόζονται 
περισσότερο στη σηµερινή εργασιακή συγκυρία και αναλύθηκαν παραπάνω 
υπάρχουν και κάποιες άλλες µορφές που διαφέρουν από την κλασική µορφή 
απασχόληση που γνωρίζαµε έως τώρα. Παρακάτω θα αναλύσουµε κάποιες 
από αυτές όπως την προσωρινή ή εποχιακή απασχόληση, το δανεισµό των 
εργαζοµένων, την τηλεργασία, εργασία στο σπίτι ή φασόν και τη διαλείπουσα 
εργασία. 
 
2.5.1 Προσωρινή απασχόληση 
 

Πολλές επιχειρήσεις στρέφονται στην πρόσληψη προσωπικού για 
προσωρινό διάστηµα, λόγω πρόσκαιρης αύξησης του φόρτου εργασίας ή 
ανεπάρκειας του µόνιµου προσωπικού τους. Στην πράξη η προσωρινή 
απασχόληση εκφράζεται µέσω των συµβάσεων ορισµένου χρόνου οι οποίες 
προβλέπουν λήξη της σχέσης εργασίας µετά από ένα συγκεκριµένο διάστηµα. 

 
Οι συµβάσεις εργασίας ορισµένου χρόνου δηµιουργούν προφανή 

αβεβαιότητα στους εργαζοµένους που απασχολούνται µε αυτό το καθεστώς, 
ωστόσο αποτελούν συχνά ένα πρόσφορο µέσο ένταξης στην αγορά εργασίας 
ή επανόδου σε αυτήν ιδιαίτερα για τους νέους. Από την πλευρά των 
επιχειρήσεων η προσωρινή απασχόληση παρέχει δυνατότητα καλύτερης 
ανταπόκρισης στις ανάγκες της αγοράς και λειτουργεί προς όφελος της 
ανταγωνιστικότητας τους (Καραντινός, Κετσετζοπούλου & Μουρίκη 1997). 

 
Το άρθρο 20 παρ.2 του ν.2956/2001 ορίζει τα εξής: «Ως προσωρινή 

απασχόληση νοείται η εργασία, η οποία παρέχεται σε άλλον εργοδότη 
(έµµεσος εργοδότης) για περιορισµένο χρονικό διάστηµα από µισθωτό, ο 
οποίος συνδέεται µε τον εργοδότη του (άµεσος εργοδότης) µε σύµβαση ή 
σχέση εξαρτηµένης εργασίας ορισµένου ή αορίστου χρόνου και επιτρέπεται 
µόνον υπό όρους και προϋποθέσεις των διατάξεων του παρόντος». 

 
Από τον ορισµό αυτό προκύπτει ότι στη σύµβαση προσωρινής 

απασχόλησης δηµιουργείται µια «τριγωνική σχέση» µεταξύ ΕΠΑ, την οποία ο 
νόµος χαρακτηρίζει ως άµεσο εργοδότη του εργαζοµένου και του τρίτου 
αποκαλούµενου «έµµεσου εργοδότη», στον οποίο παραχωρείται ο 
εργαζόµενος. Στη σχέση αυτή δηµιουργούνται δυο συµβατικές σχέσεις που 
είναι διµερείς, το ένα συµβαλλόµενο µέρος είναι η ΕΠΑ, ενώ το το άλλο 
συµβαλλόµενο µέρος, στην µεν πρώτη συµβατική σχέση, είναι ο «µισθωτός 
προσωρινής απασχόλησης», στη δε άλλη συµβατική σχέση είναι ο «έµµεσος 
εργοδότης», δηλαδή η επιχείρηση προς την οποία πρόκειται να διατεθεί προς 
απασχόληση ο µισθωτός (επιχείρηση-χρήστης) (Ζερδελής ∆, σελ81-82). 
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2.5.2 Εποχιακή Απασχόληση 
 

Επιµέρους έκφραση της προσωρινής απασχόλησης, που εκδηλώνεται 
συνήθως µε τον τύπο συµβάσεως ορισµένου χρόνου, θεωρείται και η εποχική 
απασχόληση. Η ιδιοµορφία της έγκειται στο ότι η µορφή αυτή απασχόλησης 
συνδέεται µε την εποχικότητα της δραστηριότητας των επιχειρήσεων σε 
συγκεκριµένες χρονικές περιόδους κατά τη διάρκεια του έτους. Το εποχικό 
προσωπικό µπορεί να καλύπτει είτε πάγιες ανάγκες αµιγώς εποχικών 
επιχειρήσεων είτε έκτακτες ανάγκες επιχειρήσεων που παρουσιάζουν 
ιδιαίτερη δραστηριότητα σε συγκεκριµένες χρονικές περιόδους και οι οποίες 
δεν καλύπτονται από το σταθερώς απασχολούµενο προσωπικό (Κουζής Γ, 
2001). Οι εποχιακά απασχολούµενοι εργάζονται για µικρότερα χρονικά 
διαστήµατα σε ετήσια βάση. ∆εν είναι µερικώς απασχολούµενοι µε τη συνήθη 
έννοια του όρου, εκτός αν εργάζονται λιγότερες ώρες την ηµέρα κατά τη 
διάρκεια απασχόλησης τους. 

 
Στην εποχιακή απασχόληση υπάρχει δεδοµένη εναλλαγή περιόδων 

εργασίας και µη εργασίας, αλλά αυτή δε γίνεται σε ηµερήσια, εβδοµαδιαία ή 
ετήσια βάση, αλλά ούτε στα πλαίσια µιας ενιαίας σύµβασης. Υπάρχουν όµως 
περιπτώσεις που ο νόµος προβλέπει µια σχετική προτεραιότητα του εποχικά 
εργαζόµενου για επαναπρόσληψη από την ίδια επιχείρηση, κατά την επόµενη 
περίοδο (Γεωργακοπούλου Β, 1997). 
 
2.5.3 ∆ανεισµός των εργαζοµένων 

 
Παρόµοια µε την προηγούµενη µορφή απασχόλησης είναι  δανεισµός 

εργαζοµένων, όπου συνήθως γίνεται µεταξύ των οργανισµών που ανήκουν 
στον ίδιο όµιλο επιχειρήσεων. Στην περίπτωση αυτή ένας εργαζόµενος που 
προσλήφθηκε για να παρέχει τις υπηρεσίες του σε συγκεκριµένο εργοδότη, 
υπάγεται για κάποιο συγκεκριµένο διάστηµα στο δικαίωµα ενός τρίτου 
εργοδότη να καθορίσει τον τόπο, το χρόνο και τον τρόπο παροχής της 
εργασίας του, χωρίς κατ΄ ανάγκη ο αρχικός εργοδότης να εισπράττει κάποια 
αµοιβή, όπως στις περιπτώσεις των Εταιριών Προσωρινής Απασχόλησης 
(Λυµπεράκη Α, ∆ενδρινός Γ, 2004 σελ 51). 

 
2.5.4 Τηλεργασία 
 

Η χρησιµοποίηση των νέων τεχνολογιών και ιδίως της Πληροφορικής 
τεχνολογίας έχει άµεσες και δραστικές επιπτώσεις στο επίπεδο 
απασχόλησης, ιδίως µε την εισαγωγή νέων µορφών οργάνωσης της 
εργασίας. µία από τις νέες αυτές µορφές οργάνωσης, µε συνεχώς αυξανόµενη 
την επέκτασή της, είναι η τηλεργασία (Ζερδελής ∆, 2011). 
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Η τηλεργασία, όπως και η προσωρινή απασχόληση που εξετάσαµε 
παραπάνω, ανήκει στις λεγόµενες «άτυπες σχέσεις εργασίας», µε τις οποίες 
επιδιώκεται και προωθείται η ελαστικότητα στις σχέσεις εργασίας. Εντάσσεται 
στο γενικότερο φαινόµενο της εργασίας από απόσταση και αντιµετωπίζεται 
ως σύγχρονη εκδήλωση παραδοσιακών µορφών της εργασίας από 
απόσταση, όπως είναι η «κατ’ οίκον εργασία», τις οποίες και βάζει σε νέες 
βάσεις. Πρόκειται για το φαινόµενο της «αποσυγκεντροποίησης» της 
µισθωτής εργασίας, µε τη µεταβίβαση της εργασίας προς τους εργαζοµένους 
αντί της µετάβασης των εργαζοµένων στην εργασία (στην επιχείρηση), που 
είναι το παραδοσιακό εργασιακό µοντέλο (Ληξουριώτη Ι, 2011 σελ 150). 

 
Η τηλεργασία αποτελεί µορφή οργάνωσης τόσο των µεγάλων όσο και 

των µικροµεσαίων επιχειρήσεων. Η τηλεργασία έχει πλεονεκτήµατα και για 
τους εργαζοµένους καθόσον αυτοί διαθέτουν µεγαλύτερη ελευθερία την 
κατανοµή του χρόνου εργασίας και γενικότερα στη διαµόρφωση της σχέσης 
του χρόνου εργασίας µε τον ελεύθερο χρόνο, εξοικονοµούν χρόνο που 
καταναλώνεται για την µετακίνηση από και προς τον τόπο εργασίας, 
εργαζόµενοι που λόγω οικογενειακών υποχρεώσεων ή για άλλους λόγους 
(π.χ άτοµα µε ειδικές ανάγκες) δε µπορούν εύκολα να µετακινηθούν αποκτούν 
δυνατότητες απασχόλησης κ.α. Επίσης, η τηλεργασία συµβάλλει στην 
αντιµετώπιση προβληµάτων ποιότητας ζωής, όπως είναι τα συγκοινωνιακά, 
που δηµιουργούνται από τις καθηµερινές µαζικές µετακινήσεις του 
εργαζόµενου πληθυσµού. 

 
Η τηλεργασία δεν προσφέρει όµως µόνο πλεονεκτήµατα στους 

εργαζόµενους. Αυτή έχει και µειονεκτήµατα τα οποία εξηγούν γιατί οι 
συνδικαλιστικές οργανώσεις των εργαζοµένων µέχρι πρόσφατα είχαν 
αρνητική στάση απέναντι στη µορφή αυτή απασχόλησης. Με την τηλεργασία 
τα όρια ανάµεσα στην προσωπική και την επαγγελµατική ζωή ή την ατοµική 
και οικογενειακή, τα όρια ανάµεσα στο χρόνο εργασίας και τον ελεύθερο 
χρόνο καθίστανται ρευστά. Η ευρεία δυνατότητα συνδυασµού τηλεργασίας και 
τηλετοιµότητας θα µειώσει το χρόνο αµειβόµενης εργασίας ενώ θα διευρύνει 
το χρόνο δέσµευσης του εργαζοµένου. Πράγµατι, η τηλεργασία, ενώ δίνει 
στον εργαζόµενο περισσότερες δυνατότητες κίνησης και ελευθερίας, τον 
καθιστά συγχρόνως δέσµιο σε διαρκή βάση. Στις αρνητικές για τους 
εργαζοµένους πλευρές της τηλεργασίας συγκαταλέγονται η αποµόνωση από 
τους συναδέλφους και την επιχείρηση, η αποσάθρωση των στοιχείων της 
συλλογικής επαγγελµατικής δράσης, ο κίνδυνος νέων δυσµενών διακρίσεων 
και κοινωνικού αποκλεισµού κ.α (Κουκιάδης Ι, 2011). 

 
Ειδικότερα τα κύρια είδη τηλεργασίας είναι η τηλεργασία από το σπίτι, 

η τηλεργασία µέσω αποκεντρωτικών δοµών και η τηλεργασία για 
εργαζοµένους που βρίσκονται σε διαρκή κίνηση. 
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2.5.5 Εργασία µε το κοµµάτι-φασόν 
 

Η εφαρµογή της συγκεκριµένης µορφής απασχόλησης ξεκίνησε από 
την κλωστοϋφαντουργία και αναφέρεται σε ποιοτική ευελιξία σε σχέση µε το 
χώρο εργασίας. Στις περιπτώσεις αυτές οι εργαζόµενοι εργάζονται σε δικούς 
τους χώρους, παράγοντας µε µέσα του εργοδότη ή δικά τους τα προϊόντα που 
διακινεί η εργοδότρια επιχείρηση. Η µορφή αυτή επιδιώκει στη µείωση 
δαπανών επένδυσης και εργασιακού κόστους µέσω της υπεργολαβίας. 

 
Γενικά ως υπεργολαβία εννοείται η ανάθεση από µία επιχείρηση 

(εντολέας) σε µία άλλη (υπεργολάβος) της εκτέλεσης µιας εργασίας ή της 
παραγωγής ενός προϊόντος κάποιας υπηρεσίας σύµφωνα µε τις 
προδιαγραφές ή το σχέδιο που δίνει ο εντολέας. Όσον αφορά την αµοιβή στην 
συγκεκριµένη περίπτωση οι εργαζόµενοι αµείβονται µε το κοµµάτι. 
 
2.5.6 ∆ιαλείπουσα Απασχόληση 
 

Η διαλείπουσα εργασία εντάσσεται στη µερική απασχόληση καθώς 
διαφέρει από την τυπική απασχόληση κατά το ότι δεν είναι χρονικά πλήρης. 
Με αυτή τη µορφή εκδηλώνεται το φαινόµενο της περιοδικής απασχόλησης 
χωρίς να έχουν καθοριστεί εκ των προτέρων οι συγκεκριµένες περίοδοι 
εργασίας, δηλαδή δε παρουσιάζει καθηµερινή απασχόληση αλλά µε 
ενδιάµεσες ή περιοδικές διακοπές.  

 
Η διαλείπουσα εργασία, αν και ουσιαστικά αποτελεί µορφή µερικής 

απασχόλησης, δεν αντιµετωπίζεται οµοίως µε τα δικαιώµατα που έχουν οι 
µερικώς απασχολούµενοι. Για την µορφή αυτή δεν υπάρχει ειδικό πλαίσιο 
λειτουργίας, αλλά πτυχές της ρυθµίζονται από γενικές και ειδικότερες 
διατάξεις. Οµοιάζει µε την εκ περιτροπής εργασία, µε την διαφορά ότι η 
δεύτερη παρέχεται διαδοχικά, µε πλήρες ωράριο και σε επιχείρηση µε 
σταθερή δραστηριότητα. 

 
Τέλος, ο µισθωτός δικαιούται ηµερήσιο ή µηνιαίο µισθό µικρότερο από 

το µισθό ο οποίος χορηγείται βάσει της οικείας συλλογικής σύµβασης 
εργασίας ή της πρακτικής της επιχείρησης στους µισθωτούς της ίδιας 
κατηγορίας που ασχολούνται πλήρως, δηλαδή απασχολούνται καθ΄ όλες τις 
εργάσιµες ώρες και µέρες (Κουζής Γ, 2001). 
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Ενότητα 3η 
 

3.1 Μισθοδοσία 
 

3.1.1 Εισαγωγή 
 
Το άρθρο 653 ΑΚ ορίζει ότι ο εργοδότης έχει υποχρέωση να καταβάλει 

το συµφωνηµένο µισθό ή το συνηθισµένο µισθό. Οι συµβαλλόµενοι (δηλ. ο 
εργοδότης και ο εργαζόµενος) κατά την κατάρτιση της σύµβασης εργασίας 
έχουν απόλυτη ελευθερία να καθορίσουν το ύψος των αποδοχών που θα 
καταβάλλονται για την παροχή εργασίας. Υπό έναν όµως πάντοτε 
περιορισµό, ότι το ποσό της αµοιβής (µισθού ή ηµεροµισθίου), δεν θα είναι 
µικρότερο από τα ελάχιστα όρια αποδοχών που καθορίζονται κάθε φορά από 
την οικεία Συλλογική Σύµβαση Εργασίας (ΣΣΕ) ή υπουργική ή διαιτητική 
απόφαση. Συνεπώς εάν το ποσό που καταβάλλεται στον εργαζόµενο για 
αµοιβή της εργασίας του, είναι µικρότερο από τα εκάστοτε προβλεπόµενα 
ελάχιστα όρια αποδοχών, υπάρχει υποχρέωση του εργοδότη να 
συµπληρώσει το ποσό που λείπει.  

 
Μισθός είναι η αντιπαροχή που καταβάλει ο εργοδότης στον 

εργαζόµενο ως αντάλλαγµα για την παρεχοµένη εργασία. Η καταβολή του 
µισθού από τον εργοδότη είναι υποχρέωση που δηµιουργείται στα πλαίσια 
της αµφότερης συµβάσεως της εργασίας και συνδέεται µε την υποχρέωση του 
εργαζοµένου για παροχή εργασίας, όπως ορίζει το άρθρο 648 Κ ΑΚ µε την 
σύµβαση εργασίας ο εργαζόµενος έχει υποχρέωση να παρέχει για ορισµένο ή 
αόριστο χρόνο την εργασία του στον εργοδότη και ο δεύτερος να καταβάλει 
τον συµφωνηµένο µισθό. Ο µισθός ως αντάλλαγµα της παροχής εργασίας, 
είναι δυνατό να συµφωνηθεί είτε ρητώς είτε σιωπηρώς. Το τελευταίο 
συµβαίνει όταν ο εργοδότης καταβάλλει ανεπιφύλακτα και επί µακρό σχετικώς 
χρόνο ορισµένο ποσό, ο δε εργαζόµενος το αποδέχεται χωρίς καµιά 
επιφύλαξη. 

 
Από το νόµο δεν υπάρχει περιορισµός να συµφωνηθεί καταβολή 

αµοιβής ανώτερη της νόµιµης. ∆εν επιτρέπεται όµως η εκ των υστέρων 
µείωση, µονοµερώς από τον εργοδότη, των καταβαλλόµενων  αυξηµένων 
αποδοχών, διότι αποτελεί µονοµερή βλαπτική µεταβολή των όρων της 
σύµβασης εργασίας (δηλ. ως απόλυση). 
 
3.1.2 Ωράρια Εργασίας 
 

Για τον υπολογισµό του µισθού των εργαζοµένων απαραίτητο στοιχείο 
είναι οι ώρες εργασίας, ο υπολογισµός των ωρών εργασίας σύµφωνα µε την 
συµφωνία που γίνεται µε τον εργοδότη σε κάθε µορφή εργασίας.  Ότι αφορά 
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το χρόνο εργασίας πρέπει να εξετάσουµε την έναρξη και τη λήξη της 
ηµερήσιας απασχόλησης και τον καθορισµό των εργάσιµων και µη εργάσιµων 
ηµερών. Η έναρξη και λήξη της ηµερήσιας απασχόλησης, όταν δε καθορίζεται 
από το νόµο, καθορίζεται µε κοινή συµφωνία εργοδότη και µισθωτού στα 
πλαίσια του ωραρίου λειτουργίας της επιχείρησης. 

 
Η εργασία διακρίνεται µεταξύ της ηµερήσιας και νυχτερινής 

απασχόλησης όπου η κάθε µια αντιµετωπίζεται διαφορετικά στον υπολογισµό 
της αµοιβής. Ως νυχτερινή εργασία νοείται αυτή που παρέχεται µεταξύ 10ης 
βραδινής και 6ης πρωινής ώρας. Η νυχτερινή εργασία έχει προσαύξηση στην 
αµοιβή κατά 25%. Το ποσό αυτό υπολογίζεται πάνω στον νόµιµο (ελάχιστου 
ορίου) µισθό ή ηµεροµισθίου και δεν συµψηφίζεται µε τυχόν ανώτερες 
καταβαλλόµενες αποδοχές, εκτός αν υπάρχει εκ των προτέρων συµφωνία 
µεταξύ µισθωτού και εργοδότη για τον συµψηφισµό τους. Αυτή την 
προσαύξηση δεν την δικαιούνται µισθωτοί που λόγω της φύσης εργασίας 
τους εργάζονται κατά τις νυχτερινές ώρες. Στη διάρκεια της απασχόλησης δεν 
υπολογίζεται ο χρόνος µετακίνησης του µισθωτού από και προς τον τόπο 
απασχόλησης, ο χρόνος προετοιµασίας του µισθωτού για τη δουλειά, τις 
διακοπές καθώς και ο χρόνος των διαλειµµάτων. 

 
Ο χρόνος εργασίας ως διάρκεια απασχόλησης ή ωράριο διακρίνεται σε 

ηµερήσιο που τοποθετείται στη διάρκεια όλου του 24ωρου και σε εβδοµαδιαίο 
που αρχίζει το πρωί της ∆ευτέρας και τελειώνει το βράδυ του Σαββάτου 
(Αβραµίδη Η, 2007 σελ 23-26). Το ωράριο διακρίνεται σε νόµιµο και 
συµβατικό. Το νόµιµο είναιεκείνο που καθορίζεται µε 
διάταξηνόµουήκατόπινεξουσιοδοτήσεωςνόµου. Οι διατάξειςαυτέςορίζουν το 
ανώτατοόριονόµιµηςαπασχόλησηςµισθωτών και είναιυποχρεωτικές. 
Έτσιµόνοµικρότεραωράριαµπορούν να εφαρµοστούν και όχι µεγαλύτερα των 
νοµίµων. 

 
Αντιθέτως το συµβατικό είναιαυτό που καθορίζεται µε συλλογική 

ήατοµικήσύµβασηεργασίας. Το συµβατικόωράριοµπορεί να είναιµικρότερο, 
αλλάποτέµεγαλύτεροαπό το νόµιµο. Το ωράριο που εφαρµόζεται µε 
ατοµικήσύµβασηεργασίας δεν µπορεί να είναιµεγαλύτεροεκείνου που 
προβλέπεται στην αντίστοιχησυλλογικήσύµβασηεργασίαςή τον κανονισµό της 
επιχείρησης. Οι εργαζόµενοι που απασχολούνται µε 
συµβατικόωράριοµικρότερο του νόµιµουδικαιούνταιολόκληρο το µισθό τους. 

 
Από την 1/1/84 έως και σήµερα στην πλήρη απασχόληση µε βάση την 

Εθνική Γενική Συλλογική Σύµβαση Εργασίας καθιερώνεται συµβατικά το 
ωράριο των 40 ωρών εβδοµαδιαίας εργασίας κατανεµηµένων σε πέντε µέρες 
(Οδηγός εργασιακών δικαιωµάτων ΚΕΠΕΑ/ΓΣΕΕ). 
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3.1.3 Υπερεργασία 
 

Σε επιχειρήσεις που εφαρµόζεται συµβατικό ωράριο έως 40 ώρες την 
εβδοµάδα, ο εργοδότης έχει την ευχέρεια να απασχολήσει το µισθωτό για 5 
ώρες πέρα από το συµβατικό ωράριο, ανάλογα ισχύει και σε επιχείρηση που 
ισχύει το σύστηµα των έξι εργάσιµων ηµερών την εβδοµάδα, ο εργοδότης έχει 
την ευχέρεια να τους απασχολήσει 8 ώρες πέρα από το συµβατικό.  Σύµφωνα 
µε τον Ν.3385/2005, η επιπλέον αυτή απασχόληση των µισθωτών καλείται 
υπερεργασία. Συγκεκριµένα οι 5 ώρες υπερεργασία για το πενθήµερο 
σύστηµα εργασίας είναι: 41η, 42η, 43η, 44η και 45η ενώ οι 8 ώρες για το 
εξαήµερο σύστηµα είναι: 41η, 42η, 43η, 44η, 45η   46η, 47η, και 48η. Ο µισθωτός 
δε µπορεί να αρνηθεί την παροχή αυτή της πρόσθετης εργασίας στον 
εργοδότη. 

 
Με βάσει το Ν.3385/2005 οι παραπάνω ώρες που αναφέραµε 

αµείβονται µε το καταβαλλόµενο ωροµίσθιο προσαυξηµένο κατά 25%, όµως 
µε την τροποποίηση του νόµου µε το άρθρο 74 παρ. 10 του Ν 3863/2010οι 
παραπάνω ώρες που αναφέραµε, αµείβονται  µε το καταβαλλόµενο 
ωροµίσθιο προσαυξηµένο κατά 20%.   
Εποµένως έχουµε 
 
Υπολογισµός υπερεργασίας µε πενθήµερο σύστηµα 

Υπερεργασία Εβδοµαδιαίως 40 - 45 ώρες +20% στο 
καταβαλλόµενο ωροµίσθιο 

 
*Η αµοιβή της 9ης ώρας ηµερησίως πληρώνεται µε προσαύξηση 20% στο  
καταβαλλόµενο ωροµίσθιο και δεν χρειάζεται άδεια από την Επιθεώρηση 
Εργασίας. 
 
Υπολογισµός υπερεργασίας µε εξαήµερο σύστηµα 

Υπερεργασία Εβδοµαδιαίως 40 - 48 ώρες +20% στο καταβαλλόµενο 
ωροµίσθιο 

 
3.1.4 Υπερωρία 
 

Η υπέρβαση του νόµιµου ωραρίου, δηλαδή των 8 ωρών την ηµέρα και 
των 40 ωρών της εβδοµαδιαίας απασχόλησης προσαυξηµένη µε το ανώτατο 
όριο των ωρών της υπερεργασίας, θεωρείται υπερωριακή απασχόληση (Ν. 
3385/2005 & Ν.3863/2010). Με βάση τον Ν.4093/2012  απαιτείται για πέραν 
των 45 ωρών επί πενθηµέρου και των 48 ωρών επί εξαηµέρου 
απασχόληση,υποχρεωτική αναγγελία (αντί προέγκρισης) στην αρµόδια 
υπηρεσία του ΣΕΠΕ.  

 



 

 

 
61 

Σύµφωνα µε το άρθρο 80 του Ν.4144/2013 ο εργοδότης υποχρεούται 
να γνωστοποιεί στην οικεία Κοινωνική Επιθεώρηση Εργασίας εντός του 
πρώτου δεκαπενθηµέρου κάθε µήνα το σύνολο των υπερωριών που 
πραγµατοποιήθηκαν, ανά εργαζόµενο, κατά τον προηγούµενο µήνα. Σε 
περίπτωση µη τήρησης της υποχρέωσης αυτής επιβάλλονται από τα αρµόδια 
ελεγκτικά όργανα, σε βάρος του εργοδότη, κυρώσεις, σύµφωνα µε το άρθρο 
24 του ν. 3996/2011, όπως ισχύει.Με υπουργική απόφαση δύναται να 
ρυθµίζεται κάθε όρος και αναγκαία λεπτοµέρεια για την εφαρµογή της 
παρούσας. Από την έναρξη ισχύος της παρούσας κάθε άλλη αντίθετη διάταξη 
παύει να ισχύει. 

 
Η υποχρεωτική αναγγελία, ως τρόπος νοµιµοποίησης και 

γνωστοποίησης στην αρµόδια υπηρεσία του ΣΕΠΕ της υπερωριακής 
απασχόλησης προβλεπόταν, ρητά, για το προσωπικό των βιοµηχανικών, 
βιοτεχνικών επιχειρήσεων, ή εργασιών εν γένει (αρ. 9 του Π. 27/6/4-7-1932 
(Α΄212),όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 3 του Ν. 515/70 (Α΄ 95). 
Με την νοµοθετική πρόβλεψη της περίπτωσης 2 της υποπαραγράφου ΙΑ.13 
του άρθρου 1 του ν. 4093/2012, η παραπάνω διαδικασία επεκτείνεται και για 
το προσωπικό των επιχειρήσεων που δεν υπάγονται στο πεδίο εφαρµογής 
του Ν. 515/1970 όπως αυτό τροποποίησε τις διατάξεις του Π. 27/6/4-7-32. 
 
3.1.5 Υπολογισµός Υπερωρίας 
 

Σύµφωνα µε το άρθρο 74 του Ν.3863/2010 η νόµιµη υπερωρία 
υπολογίζεται ως εξής: 

• Εργασία από 46η (πενθήµερο) και 49η (εξαήµερο) έως 120 ώρες 
ετησίως νόµιµης υπερωρίας, αµείβεται µε προσαύξηση 40% στο 
καταβαλλόµενο ωροµίσθιο.  

• Η υπέρβαση των 120 ωρών νόµιµη υπερωρίας ετησίως αµείβεται µε 
προσαύξηση 60% στο καταβαλλόµενο ωροµίσθιο.  

 
3.1.6 Κατ' εξαίρεση υπερωρία (µη νόµιµη) 
 

Σύµφωνα µε το άρθρο 74,  Ν.3863/2010 για κάθε ώρα που 
πραγµατοποιείται και δεν θα τηρηθούν οι προβλεπόµενες διαδικασίες του 
Ν.4144/2013 θεωρείται κατ' εξαίρεση υπερωρία (µη νόµιµη) και καταβάλλεται 
στο µισθωτό αποζηµίωση ίση µε το καταβαλλόµενο ωροµίσθιο προσαυξηµένο 
κατά 80%. 

 
Είναι προφανές ότι σε περίπτωση που ισχύει συµβατικό ωράριο 

µικρότερο των 40 ωρών την εβδοµάδα, η απασχόληση πέραν του µικρότερου 
αυτού ωραρίου και έως 40 ωρών αµείβεται σύµφωνα µε το άρθρο 659 του 
Α.Κ. ως πρόσθετη εργασία (απλό ωροµίσθιο). 
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Επισηµαίνεται ότι η απασχόληση του µισθωτού άνω των 9 ωρών 
ηµερησίως επί 5νθηµέρου και άνω των 8 ωρών ηµερησίως επί 6ηµέρου 
συνιστά υπερωρία, για την πραγµατοποίηση της οποίας πρέπει να τηρηθούν 
οι άνω διατυπώσεις, ώστε να θεωρηθεί νόµιµη υπερωρία (αµοιβή 
καταβαλλόµενο ωροµίσθιο προσαυξηµένο κατά 40%), άλλως θεωρείται κατ’ 
εξαίρεση υπερωρία (αµοιβή καταβαλλόµενο ωροµίσθιο προσαυξηµένο κατά 
80%)(Οδηγός Εργασιακών ∆ικαιωµάτων Κ.Ε.Π.Ε.Α/Γ.Σ.Σ.Ε).   
 
3.1.7 Χρόνος αναγγελίας για Νόµιµη Υπερωρία - Βιβλίο Υπερωριών 
 

Σύµφωνα µε το άρθρο 80, του Ν. 4144/2013 ισχύουν τα εξής: 
Α. Η προβλεπόµενη νόµιµη κατά την ισχύουσα 
νοµοθεσία υπερωριακή απασχόληση εργαζοµένων καταχωρείται 
υποχρεωτικά πριν την έναρξη πραγµατοποίησής της 
στο Ειδικό Βιβλίο Υπερωριών που τηρείται από τον εργοδότη. 
Β. Το Ειδικό Βιβλίο Υπερωριών ισχύει για όλες τις επιχειρήσεις, 
εκµεταλλεύσεις και εργασίες εν γένει και µπορεί να τηρείται µε τη µορφή 
ηµερολογίου ή µηχανογραφηµένων σελίδων, που φέρουν τα στοιχεία της 
επιχείρησης, εκµετάλλευσης ή του εν γένει εργοδότη και την ένδειξη 
«Ειδικό Βιβλίο Υπερωριών». 
Γ. Το Ειδικό Βιβλίο Υπερωριών πρέπει να τηρείται στο χώρο εργασίας, να 
διατηρείται από τον εργοδότη επί µια πενταετία από τη συµπλήρωσή του και 
να τίθεται στη διάθεση των ελεγκτικών οργάνων, προς έλεγχο, οσάκις ζητείται. 
∆. Στο Ειδικό Βιβλίο Υπερωριών αναγράφονται σε ξεχωριστές στήλες: 
α) το ονοµατεπώνυµο και η ειδικότητα του µισθωτού, 
β) η τροποποίηση που επέρχεται στο ωράριο εργασίας, 
γ) η αιτία για την οποία πραγµατοποιείται η υπερωριακή απασχόληση, 
δ) η ηµεροµηνία πραγµατοποίησης της υπέρβασης, 
ε) η ώρα έναρξης και λήξης της υπέρβασης, 
στ) η υπογραφή του εργαζόµενου. 
Ε. Για κάθε εργαζόµενο που θα διαπιστωθεί, από τα αρµόδια ελεγκτικά 
όργανα, ότι απασχολείται υπερωριακώς χωρίς η απασχόλησή του αυτή να 
είναι καταχωρηµένη κατά τα ανωτέρω στο Ειδικό Βιβλίο Υπερωριών, 
επιβάλλονται µε πράξη του αρµοδίου οργάνου, σε βάρος του εργοδότη, 
κυρώσεις, σύµφωνα µε τα άρθρα 24 και 28 του Ν. 3996/2011 , όπως ισχύουν. 
ΣΤ. Ο εργοδότης υποχρεούται να γνωστοποιεί στην οικεία Κοινωνική 
Επιθεώρηση Εργασίας εντός του πρώτου δεκαπενθηµέρου κάθε µήνα το 
σύνολο των υπερωριών που πραγµατοποιήθηκαν, ανά εργαζόµενο, κατά τον 
προηγούµενο µήνα. Σε περίπτωση µη τήρησης της υποχρέωσης αυτής 
επιβάλλονται από τα αρµόδια ελεγκτικά όργανα, σε βάρος του εργοδότη, 
κυρώσεις, σύµφωνα µε το άρθρο 24 του ν. 3996/2011, όπως ισχύει. 
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Με υπουργική απόφαση δύναται να ρυθµίζεται κάθε όρος και αναγκαία 
λεπτοµέρεια για την εφαρµογή της παρούσας.Από την έναρξη ισχύος της 
παρούσας κάθε άλλη αντίθετη διάταξη παύει να ισχύει. 

 
Οι ώρες υπερωριακής εργασίας που χορηγούνται από τις οικείες 

Κοινωνικές Επιθεωρήσεις Εργασίας (ΣΕΠΕ) είναι 120 ώρες ετησίως 
προκειµένου περί µη βιοµηχανικών επιχειρήσεων και 30 ή 25 ώρες ανάλογα 
µε τις κατηγορίες των βιοµηχανικών επιχειρήσεων όπως αυτές καθορίζονται 
ανά εξάµηνο µε κοινές υπουργικές αποφάσεις των Υπουργών Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων και Οικονοµικών.  

 
Η υποχρεωτική αναγγελία, ως τρόπος νοµιµοποίησης και 

γνωστοποίησης στην αρµόδια υπηρεσία του ΣΕΠΕ της υπερωριακής 
απασχόλησης προβλεπόταν, ρητά, για το προσωπικό των βιοµηχανικών, 
βιοτεχνικών επιχειρήσεων, ή εργασιών εν γένει (αρ. 9 του Π. . 27/6/4-7-1932 
(Α΄212),όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 3 τουΝ. . 515/70 (Α΄ 95). 
Με την νοµοθετική πρόβλεψη της περίπτωσης 2 της υποπαραγράφου ΙΑ.13 
του άρθρου πρώτου του ν. 4093/2012, η παραπάνω διαδικασία επεκτείνεται 
και για το προσωπικό των επιχειρήσεων που δεν υπάγονται στο πεδίο 
εφαρµογής του Ν. 515/70 όπως αυτό τροποποίησε τις διατάξεις του Π. 27/6/4-
7-32. 

 
Σε περίπτωση κατά την οποία δεν αναγγελθεί η υπερωριακή 

απασχόληση από τον εργοδότη, σύµφωνα µε την ανωτέρω διαδικασία, η 
υπερωριακή απασχόληση είναι παράνοµη και οφείλεται στο µισθωτό αµοιβή 
ίση µε το καταβαλλόµενο ωροµίσθιο προσαυξηµένο κατά 80%. 
 
3.1.8 Πώς αµείβεται το Σάββατο 
 

Σύµφωνα µε τον Νόµο 3846/2010 η εργασία που παρέχεται την έκτη 
ηµέρα της εβδοµάδας, κατά παράβαση του συστήµατος πενθήµερης 
εργασίας, ανεξάρτητα από τις προβλεπόµενες κυρώσεις, αµείβεται µε το 
καταβαλλόµενο ηµεροµίσθιο προσαυξηµένο κατά 30%. ∆εν υπάγονται στη 
διάταξη αυτή οι απασχολούµενοι σε ξενοδοχειακές και επισιτιστικές 
επιχειρήσεις. 
 
3.1.9 Είδη µισθών 
 

Ο µισθός σήµερα δεν είναι απλά αµοιβή της παρεχόµενης εργασίας, 
αλλά µια σύνθετη παροχή που επηρεάζεται από την προσωπική κατάσταση 
του µισθωτού, το είδος της παρεχόµενης εργασίας ή τη θέση του µισθωτού 
στην επιχείρηση. Για τον λόγο αυτό ο βασικός µισθός διακρίνεται στο νόµιµο 
και συµβατικό. 
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Συµβατικός καλείται ο µισθός που καθορίζεται µε συµφωνία 
τουεργοδότη και του εργαζόµενου. Η συµφωνία αυτή µπορεί να είναιατοµική, 
καθώς, επίσης, συλλογική σύµβαση εργασίας. Η νοµολογία έχει κρίνει πως η 
συµφωνία µεταξύ εργοδότη και εργαζόµενου για το µισθό µπορεί να είναι και 
σιωπηρή, όταν ο εργοδότης παρέχει ολόκληρο το µισθό ή κάποιο µέρος 
αυτού για µεγάλο χρονικό διάστηµα και ο εργαζόµενος εισπράττει χωρίς 
επιφύλαξη τα παρεχόµενα (Α.Π. 1898/88 Τµ. Β', 431/77). 

 
Νόµιµος µισθός (βασικός και επιδόµατα επ' αυτού) είναι ο 

καθοριζόµενος µε κανόνα δικαίου συλλογικής συµβάσεως εργασίας, 
διαιτητικής αποφάσεως, υπουργικής αποφάσεως ή (σπανιότερα) νόµου 
(Νόµιµος µισθός είναι ο καθοριζόµενος µε νόµο, συλλογική σύµβαση 
εργασίας ή άλλο υποχρεωτικό κανόνα δικαίου (ΑΠ. 650190 Τµ. Β'). Η 
σηµασία του νοµίµου µισθού είναι πολύ µεγάλη για πολλούς λόγους: 
α) Απαγορεύεται η καταβολή µικρότερου (από το νόµιµο) µισθού και είναι 
άκυρη τυχόν συµφωνία µεταξύ εργοδότη και εργαζοµένου που προβλέπει 
µισθό κατώτερο του νοµίµου. 
β) Η εκτός έδρας αποζηµίωση και ορισµένες προσαυξήσεις του µισθού (για 
κατά Κυριακή ή νυκτερινή εργασία) υπολογίζονται πάνω στο νόµιµο και όχι 
τον καταβαλλόµενο µισθό (οι αυξήσεις που προβλέπονται από συλλογικές 
ρυθµίσεις προσαυξάνουν τις κατώτερες νόµιµες αποδοχές που προβλέπονται 
από όµοιες ρυθµίσεις). 
 

Σύµφωνα µε τη διατυπωθείσα νοµολογία των δικαστηρίων επιτρέπεται 
ο συµψηφισµός των προαναφεροµένων αυξήσεων µε τυχόν καταβαλλόµενες 
ανώτερες των νοµίµων αποδοχές, εκτός αντιθέτου συµφωνίας (ΑΠ. 1601/88). 
Η επί 20ετία και πλέον καταβολή των νοµίµων αυξήσεων αποτελεί συµβατικό 
όρο της ατοµικής σύµβασης εργασίας (περί µη συµψηφισµού) και δεν δύναται 
να τροποποιηθεί µονοµερώς. (Έγγρ. Υπ. Εργασίας 14055/6.6.90). Άκυρη 
είναι η συµφωνία περί παραιτήσεωςτου µισθωτού από τις νόµιµες αποδοχές 
που δικαιούται, γιατί οι σχετικές διατάξεις είναι δηµοσίας τάξεως (άρθρα 
679/680 ΑΚ - ΑΠ.583/93,615/94Τµ.Β'),(Α.Π.1000/94Τµ.Β'). Το ίδιο και η 
Αυτόµατη Τιµαριθµική Αναπροσαρµογή (Α.Τ.Α.). που ίσχυσε κατά τα έτη 
1982-1990. 

 
Επίσης υπάρχουν και οι έννοιες του συµφωνηµένου και συνηθισµένου 

µισθού. Στη προκειµένη περίπτωση ο µισθός είναι συνάρτηση της ποσότητας 
εργασίας, η οποία άλλοτε υπολογίζεται µε βάση το χρόνο εργασίας και άλλοτε 
µε βάση το αποτέλεσµα της εργασίας. Εποµένως, συµφωνηµένος µισθός 
είναι αυτός που συµφωνείται µεταξύ εργοδότη και εργαζοµένου ενώ 
συνηθισµένος µισθός είναι αυτός που ο εργοδότης καταβάλλει, κατά 
συνήθεια, για ορισµένο είδος εργασίας σε συγκεκριµένο τόπο σε 
εργαζόµενους που έχουν ορισµένα προσόντα κλπ. (Α.Π. 1032/80). Μισθωτός 
που απασχολήθηκε, µέσα στα νόµιµα όρια, σε εργασία υπερβαίνουσα τη 
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συµφωνηθείσα, δικαιούται να αξιώσει το συνηθισµένο µισθό (Α.Π. 144/88 Τµ. 
Β'). 

 
Με κριτήριο τον τρόπο υπολογισµού της αµοιβής ο µισθός διακρίνεται 

σε: 
α) χρονικό µισθό, ο οποίος είναι εκείνος που υπολογίζεται µε βάση την 
παροχή εργασίας σε συγκεκριµένα χρονικά διαστήµατα όπως µήνα, 
εβδοµάδα ή ηµέρα και ώρα, 
β) µισθό κατ’ αποκοπή ή κατά µονάδα εργασίας, είναι εκείνος που 
υπολογίζεται µε βάση την ποσότητα παραγωγής που είναι αποτέλεσµα της 
εργασίας και όχι της διάρκειας, 
γ) µισθό µε ποσοστά, ο οποίος υπολογίζεται ολικά η µερικά µε εφαρµογή 
συµφωνηθέντος ποσοστού επί των ακαθάριστων ή καθαρών κερδών ή επί 
των εισπράξεων της επιχείρησης του εργοδότη και 
δ) µισθό µε φιλοδώρηµα, είναι εκείνος που καταβάλλεται στον εργαζόµενο όχι 
από τον εργοδότη αλλά από τρίτους (πελάτες) εφόσον έχει γίνει συµφωνία ότι 
αυτά αποτελούν µισθό. 
 

Μία άλλη διάκριση του µισθού µε βάση το περιεχόµενο του διακρίνουµε 
τον χρηµατικό µισθό και τον µισθό σε είδος. Συγκεκριµένα, χρηµατικό µισθό 
εννοούµε εκείνον που καταβάλλεται σε χρήµα, στο νόµισµα που κυκλοφορεί 
νόµιµα προκειµένου για αµοιβή µισθωτών που εργάζονται και διαµένουν στην 
Ελλάδα και σε χώρα µέλος της Ε.Ε να είναι δυνατή η πληρωµή χρηµατικού 
µισθού καθώς και µε οποιοδήποτε άλλο τρόπο (π.χ. τραπεζική επιταγή, 
κατάθεση χρηµάτων σε τραπεζικό λογαριασµό). Μισθός σε είδος είναι αυτός 
που συνίσταται στην µεταβίβαση κατά κυριότητα ή παραχώρηση κατά χρήση 
ορισµένων πραγµάτων ή στην παροχή υπηρεσιών του εργοδότη, ως 
αντάλλαγµα για την παρεχόµενη εργασία. 

 
Τέλος, µε βάση το κριτήριο της σταθερότητας της καταβολής 

διακρίνουµε τον τακτικό και έκτακτο µισθό. Με τον τακτικό µισθό ή τακτικές 
αποδοχές αναφερόµαστε σε εκείνο που χορηγείται σταθερά και νόµιµα ως 
αντάλλαγµα της παρεχόµενης εργασίας του µισθωτού. Στην έννοια των 
τακτικών αποδοχών περιλαµβάνονται ο συµβατικός µισθός, τα επιδόµατα 
άδειας που καταβάλλονται σταθερά στον µισθωτό ή τακτική υπερεργασία ή 
νόµιµη τακτική υπερωρία, η νόµιµη τακτική αµοιβή της Κυριακής και κάθε 
παροχή σε είδος που χορηγείται από τον εργοδότη στο µισθωτό. Αντίθετα, 
έκτακτος µισθός ή έκτακτες αποδοχές είναι αυτός που καταβάλλεται όχι 
σταθερά και µόνιµα όπως η αµοιβή όχι τακτικής επαναλαµβανόµενης 
υπερεργασίας, υπερωρίας, νυχτερινής εργασίας Κυριακής υπό την 
προϋπόθεση ότι διατυπώνεται ρητά από τον εργοδότη σας τέτοια. Έχει 
µεγάλη σηµασία η διάκριση των αποδοχών σε τακτικές και έκτακτες γιατί σε 
περίπτωση απόλυσης η αποζηµίωση υπολογίζεται µε βάση τις τακτικές 
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αποδοχές και όχι γενικά µε τον καταβαλλόµενο µισθό(Σωµατείο Μισθωτών 
Τεχνικών, 2011). 
 
3.1.10 Τρόπος υπολογισµού και καταβολής µισθού 
 

Οι εργάσιµες ηµέρες µέσα στο µήνα δεν είναι πάντα σταθερές, έχουν 
θεσπιστεί οι 25 εργάσιµες σαν βάση υπολογισµού του ηµεροµισθίου από το 
µηνιαίο µισθό. 

 
Για τους υπαλλήλους το ηµεροµίσθιο υπολογίζεται διαιρώντας τον 

µηνιαίο µισθό µε το 25 ανεξαρτήτως της εφαρµογής πενθηµέρου ή 
εξαηµέρου. Το ωροµίσθιο υπολογίζεται διαιρώντας το µισθό µε το 25 
(κάνοντας αναγωγή σε ηµεροµίσθιο), πολλαπλασιάζοντας µε το 6 και 
διαιρώντας µε το ισχύον εβδοµαδιαίο συµβατικό ωράριο (δηλαδή 40 ή 
λιγότερο αν ισχύει ευνοϊκότερη σύµβαση):  

ΩΡΟΜΙΣΘΙΟ = (ΜΙΣΘΟΣ*6/25)/40 

 Για τους εργατοτεχνίτες δηλαδή για όλους όσους αµείβονται µε 
ηµεροµίσθιο, οι µηνιαίες αποδοχές προκύπτουν από τον πολλαπλασιασµό 
του ηµεροµισθίου µε τον πραγµατικό αριθµό των εργάσιµων ηµερών του µήνα 
και ανεξάρτητα, φυσικά, από το ισχύον σύστηµα απασχόλησης (πενθήµερο ή 
εξαήµερο). Για τον υπολογισµό του ωροµισθίου πολλαπλασιάζουµε το 
ηµεροµίσθιο επί 6 και το διαιρούµε µε το ισχύον συµβατικό εβδοµαδιαίο 
ωράριο (δηλαδή 40 ή λιγότερο): 

ΩΡΟΜΙΣΘΙΟ = (ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΟ*6)/40 

 
Για τους µερικώς απασχολούµενους, µε βάση το Ν.2874/2000 (Νόµο 

Γιαννίτση) οι µερικώς απασχολούµενοι που αµείβονται µε το κατώτατο όριο 
αποδοχών και απασχολούνται λιγότερο από 4 ώρες ηµερησίως, δικαιούνται 
προσαύξηση 7.5% ανά ώρα απασχόλησης. 
Σε περίπτωση µειωµένης απασχόλησης αν ένας υπάλληλος που εργάζεται µε 
πλήρη απασχόληση απουσιάσει αδικαιολόγητα από την εργασία, τότε για τον 
υπολογισµό των αποδοχών του αφαιρούνται τόσα ωροµίσθια όσα και οι ώρες 
απουσίας: 
 

ΠΟΣΟ ΠΡΟΣ ΑΦΑΙΡΕΣΗ = ΩΡΕΣ ΑΠΟΥΣΙΑΣ * ΩΡΟΜΙΣΘΙΟ 

 
Όµοιος είναι ο υπολογισµός και στην περίπτωση των εργατοτεχνιτών. 
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Στην περίπτωση πρόσληψης (ή λύσης σύµβασης εργασίας) η οποία δεν 
συµπίπτει µε την αρχή (ή αντίστοιχα µε το τέλος) του µήνα, ο υπολογισµός 
των αποδοχών των υπαλλήλων γίνεται µε τον ακόλουθο τρόπο: 

• Αν οι εργάσιµες ηµέρες απουσίας είναι λιγότερες από 13 από τις 
µηνιαίες αποδοχές αφαιρούνται τόσα ωροµίσθια όσα αντιστοιχούν στις 
ηµέρες απουσίας. 

• Αν οι εργάσιµες ηµέρες απουσίας είναι 13 ή περισσότερες τότε στον 
µισθωτό καταβάλλονται τόσα ωροµίσθια όσα αντιστοιχούν στις ηµέρες 
που εργάσθηκε. 

3.1.11 Χρόνος καταβολής µισθού 
 

Σύµφωνα µε το άρθρο 655 του ΑΚ ο µισθός, εφόσον είναι χρονικός, 
καταβάλλεται στο τέλος της αντίστοιχης χρονικής περιόδου που έχει 
συµφωνηθεί κατά τη σύναψη της εργασιακής σχέσης. Αν είναι µηνιαίος 
καταβάλλεται στο τέλος του µήνα, αν είναι εβδοµαδιαίος στο τέλος της 
βδοµάδας. Μπορεί επίσης να καταβάλλεται και τµηµατικά σε 15νθήµερη 
βάση. Ο µηνιαίος µισθός πρέπει να καταβάλλεται πάντοτε πριν εκπνεύσει ο 
µήνας. Κατ’ εξαίρεση η πληρωµή των ηµεροµισθίων ή της κατ΄ αποκοπή 
αµοιβής πρέπει να γίνεται κάθε Σάββατο ή τρεις φορές το µήνα ή κάθε 
δεκαπέντε µέρες. 

 
Η καταβολή του µισθού πρέπει να γίνεται απ΄ ευθείας στον 

ενδιαφερόµενο και να πραγµατοποιείται σε εργάσιµες µέρες. Καθώς επίσης 
να γίνεται στον τόπο επαγγελµατικής εγκατάστασης του εργοδότη. Καταβολή 
σε διαφορετικό τόπο δεν αποκλείεται εφόσον δεν εναντιώνεται ο µισθωτός. 

 
3.1.12 Συνέπειες καθυστερηµένης καταβολής 
 

Αν ο εργοδότης δεν καταβάλλει τον συµφωνηθέντα µισθό την ηµέρα 
που ορίζεται από τη σύµβαση εργασίας (ή γενικά µε το πέρας της περιόδου 
παροχής εργασίας) τότε καθίσταται υπερήµερος. ∆ηλαδή πρέπει να 
καταβάλλει το µισθό µε το νόµιµο τόκο υπερηµερίας. Κι αυτό είναι 
υποχρεωµένος να το κάνει, χωρίς να χρειάζεται ο µισθωτός να προβεί σε 
οποιαδήποτε ενέργεια που να επισηµαίνει την παράλειψη του εργοδότη. 

 
Στην περίπτωση καθυστέρησης καταβολής του µισθού ο εργαζόµενος 

έχει δικαίωµα να προβεί σε επίσχεση εργασίας βάσει του άρθρου 325 του 
ΑΚ µέχρι να του καταβληθεί το οφειλόµενο ποσό. ∆ηλαδή δικαιούται να µην 
εργάζεται έως ότου πληρωθεί το µισθό του, ενώ οι µέρες της αποχής του από 
την εργασία λογίζονται σαν ηµέρες πραγµατικής απασχόλησης(Σωµατείο 
Μισθωτών Τεχνικών, 2011). 
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Η επίσχεση εργασίας ασκείται ατοµικά και όχι συλλογικά (όπως πχ η 
στάση εργασίας ή η απεργία). Επίσης ο εργαζόµενος είναι σκόπιµο να 
εκφράσει ρητά την πρόθεσή του για επίσχεση εργασίας, έτσι ώστε ο 
εργοδότης να  µην µπορεί να το εκλάβει (σκόπιµα) σαν παραίτηση. Ο 
εργοδότης καθώς και κάθε διευθυντής ή εκπρόσωπος της επιχείρησης που 
δεν καταβάλλει µέσα στον προβλεπόµενο χρόνο τις αποδοχές των 
εργαζοµένων, τιµωρείται µε φυλάκιση µέχρι τρεις µήνες (εξαγοράσιµη) και 
χρηµατική ποινή που κυµαίνεται από το 1/4 έως το 1/2 του οφειλόµενου 
ποσού. 
 

Μήνυση µπορούν να υποβάλλουν είτε ο εργαζόµενος, είτε η 
συνδικαλιστική οργάνωση που ανήκει ο εργαζόµενος, είτε η Επιθεώρηση 
Εργασίας.Το αδίκηµα είναι αυτόφωρο αν η µήνυση γίνει στο χρόνο που 
έπρεπε να καταβληθεί ο µισθός. 

• Υπερηµερία εργοδότη 
• Το δικαίωµα επίσχεσης εργασίας 
• Ποινικές κυρώσεις 
Η συστηµατική καθυστέρηση καταβολής µισθού µπορεί να θεωρηθεί 

µονοµερής βλαπτική µεταβολή των όρων της σύµβασης εργασίας και σε 
συµβάσεις ορισµένου χρόνου µπορεί να θεωρηθεί σπουδαίος λόγος για την 
καταγγελία του (Αβραµίδη Η, 2007 σελ 41). 
 
3.1.13 Επιδόµατα 
 

Στην Ελλάδα, επειδή ο βασικός µισθός είναι πολύ χαµηλός, 
προβλέπονται πολυπληθή και ποικιλώνυµα επιδόµατα. Τα επιδόµατα 
διακρίνονται σε δυο µεγάλες κατηγορίες: α) τα επιδόµατα καθολικής 
εφαρµογής, τα οποία χορηγούνται σε όλους τους εργαζόµενους που πληρούν 
τις νόµιµες προϋποθέσεις χορηγήσεώς τους (λ.χ. οικογενειακό επίδοµα, 
επίδοµα προϋπηρεσίας κλπ) και β) επιδόµατα ειδικών συνθηκών (λ.χ. 
επίδοµα ανθυγιεινής εργασίας, επικινδυνότητας εργασίας κλπ).  

 
Κατά κανόνα τα επιδόµατα υπολογίζονται αναφορικά µε τον βασικό 

µισθό. Συµψηφίζονται µε εκείνες τις συµβατικές αποδοχές που καταβάλλονται 
επιπλέον των νοµίµων, εκτός αν διαφορετικά ορίζεται από την ατοµική ή 
συλλογική σύµβαση εργασίας ή από την ειδική διάταξη νόµου που θέσπισε το 
συγκεκριµένο (κάθε φορά) επίδοµα. 

 
Η συµφωνία για τον µη συµψηφισµό των επιδοµάτων µε τις υπέρτερες 

των νοµίµων καταβαλλόµενες αποδοχές µπορεί να γίνει και σιωπηρά εκ των 
υστέρων, όπως λ.χ. όταν κάτι τέτοιο συνάγεται από τη συµπεριφορά του 
εργοδότη, όπως στην περίπτωση που ο εργοδότης για µακρό διάστηµα 
καταβάλλει τακτικά και σταθερά τα επιδόµατα ταυτόχρονα µε τις υπέρτερες 
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των νοµίµων αποδοχών, χωρίς να επιφυλάσσεται ότι θα τα συµψηφίσει στο 
µέλλον. 

 
Όλα τα επιδόµατα που θεσπίζονται από νόµο, κανονισµούς, 

συλλογικές συµβάσεις, αποφάσεις, έθιµα ή επιχειρησιακές συνήθειες 
αποτελούν τακτικές αποδοχές και αναπροσαρµόζονται στις κατά καιρούς 
αυξήσεις του βασικού µισθού, µε βάση τον οποίο, άλλωστε υπολογίζονται. Ως 
τακτικές αποδοχές λαµβάνονται υπόψη για τον προσδιορισµό των παροχών 
άδειας και εορτών, στην αποζηµίωση λόγω καταγγελίας αορίστου χρόνου, 
στους µισθούς υπερηµερίας και στις προσαυξήσεις υπερωριακής 
απασχόλησης. 

 
Η καταβολή των επιδοµάτων υπόκειται στο συνταγµατικό κανόνα της 

ίσης µεταχείρισης του εργαζοµένου δηλαδή χορηγούνται σε κάθε µισθωτό 
που παρέχει την εργασία του µε τις ίδιες συνθήκες, χωρίς διάκριση φύλου, 
ιθαγένειας ή άλλης αιτίας. 

 
Όλες οι ΣΣΕ προβλέπουν διάφορα επιδόµατα, συνήθως σαν ποσοστό 

του βασικού µισθού και µε κριτήριο τόσο τα καθήκοντα που συγκεντρώνει στο 
πρόσωπό του ο εργαζόµενος όσο και τα χρόνια προϋπηρεσίας του. 

 
Τα πιο συνηθισµένα επιδόµατα είναι το οικογενειακό επίδοµα, το 

επίδοµα γάµου, το επίδοµα ανθυγιεινής εργασίας, το επίδοµα θέσης 
(προϊσταµένου, διευθυντή κλπ), το επίδοµα χρήσης ξένης γλώσσας. Τα 
επιδόµατα είναι ανακλητά, είτε αν καταργηθούν από επόµενη ΣΣΕ είτε αν 
εκλείψει ο λόγος καταβολής τους. 
 

Ειδική περίπτωση επιδόµατος, που συνήθως κάθε ΣΣΕ προβλέπει, 
είναι αυτό της πολυετίας. Το επίδοµα αυτό αυξάνεται ανάλογα µε τα χρόνια 
προϋπηρεσίας, συνήθως ανά τριετία. Η ιδιαιτερότητά του έγκειται στο γεγονός 
ότι προσαυξάνει το βασικό µισθό, έτσι ώστε τα υπόλοιπα επιδόµατα 
υπολογίζονται βάσει του προσαυξηµένου πλέον βασικού µισθού. Ο 
υπολογισµός του επιδόµατος προϋπηρεσίας γίνεται µε βάση τη συνολική 
προϋπηρεσία του µισθωτού, ανεξάρτητα αν δούλευε κάτω από τον ίδιο 
εργοδότη. 
 

3.1.13.1 ∆ώρο Χριστουγέννων-Πάσχα 
 

Όλοι οι µισθωτοί που αµείβονται µε µισθό ή µε ηµεροµίσθιο, 
δικαιούνται από τους εργοδότες τους:  
α) Επίδοµα εορτών Χριστουγέννων ίσο µε ένα µηνιαίο µισθό για τους 
αµειβόµενους µε µισθό και µε 25 ηµεροµίσθια για τους αµειβόµενους µε 
ηµεροµίσθιο.  
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β) Επίδοµα εορτών Πάσχα ίσο µε µισό µηνιαίο µισθό για τους αµειβόµενους 
µε µισθό και µε 15 ηµεροµίσθια για τους αµειβόµενους µε ηµεροµίσθιο. 

 
Τα παραπάνω επιδόµατα καταβάλλονται στο ακέραιο εφ' όσον η σχέση 

εργασίας των µισθωτών µε τον εργοδότη είχε διάρκεια ολόκληρη τη χρονική 
περίοδο, στην µεν περίπτωση του επιδόµατος εορτών Πάσχα από 1ης 
Ιανουαρίου µέχρι 30ης Απριλίου, στη δε περίπτωση του επιδόµατος εορτών 
Χριστουγέννων από 1ης Μαΐου µέχρι 31ης ∆εκεµβρίου κάθε χρόνου. 

 
Όσοι από τους παραπάνω µισθωτούς τους δεν έχουν συµπληρώσει το 

παραπάνω χρονικό διάστηµα, δικαιούνται:  
α) Σαν επίδοµα εορτών Χριστουγέννων, ποσό ίσο µε 2/25 του µηνιαίου 
µισθού ή (2) ηµεροµίσθια, ανάλογα µε το συµφωνηµένο τρόπο αµοιβής, για 
κάθε δεκαεννιά µέρες (19) χρονικό διάστηµα διάρκειας της εργασιακής σχέσης 
και β) Σαν επίδοµα εορτών Πάσχα ποσό ίσο µε 1/15 του µισού µηνιαίου 
µισθού ή ένα ηµεροµίσθιο, ανάλογα µε τον συµφωνηµένο τρόπο αµοιβής, για 
κάθε 8 ηµέρες χρονικό διάστηµα διαρκείας της εργασιακής σχέσης.  
γ) Για χρονικό διάστηµα µικρότερο του 19ηµέρου ή του 8ηµέρου, αντίστοιχα 
καταβάλλεται ανάλογο κλάσµα όπου υπολογίζεται το επίδοµα Χριστουγέννων 
& Πάσχα. 
 

∆ώρο εορτών Χριστουγέννων και Πάσχα ανάλογο µε το χρόνο που 
διάρκεσε η εργασιακή σχέση, δικαιούνται και οι µισθωτοί που έχουν 
αποχωρήσει από την εργασία τους, πριν από τις παραπάνω γιορτές είτε γιατί 
απολύθηκαν από τον εργοδότη τους, είτε γιατί αποχώρησαν οικειοθελώς. 
 

Καθώς επίσης τα παραπάνω δώρα καταβάλλονται στους δικαιούχους 
για µεν τα Χριστούγεννα την 21η ∆εκεµβρίου, για δε το Πάσχα τη Μεγάλη 
Τετάρτη κάθε έτους. Νοείται βέβαια ότι δεν υπάρχει δέσµευση για τον 
εργοδότη να καταβάλλει το δώρο νωρίτερα απ' αυτές τις ηµεροµηνίες. Τα 
δώρα εορτών σε καµία περίπτωση δεν επιτρέπεται να καταβληθούν σε είδος, 
αλλά µόνο σε χρήµα. 

 

3.1.13.2 Επίδοµα αδείας 
 

Κατά τη διάρκεια της αδείας του ο µισθωτός δικαιούται, σύµφωνα µε το 
άρθρο 3 του Α.Ν. 539/45, να λάβει τις συνήθεις αποδοχές που θα ελάµβανε 
εάν εργαζόταν κανονικά το αντίστοιχο χρονικό διάστηµα. Συγκεκριµένα οι 
αποδοχές αυτές είναι:  
α) για τους αµειβόµενους µε ηµεροµίσθιο, τόσα ηµεροµίσθια (ίσα µε το 1/6 της 
εβδοµαδιαίας αµοιβής), όσες είναι οι ηµέρες αδείας που περιλαµβάνουν τις 
εργάσιµες και την εβδοµαδιαία ηµέρα ανάπαυσης λόγω πενθηµέρου και 
β) για τους αµειβόµενους µε µηνιαίο µισθό, 24/25 για ένα έτος εργασίας (12 
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µήνες), ενώ για 2ο ή 3ο έτος εργασίας, έναν (1) ολόκληρο µισθό. Για τους 
µισθωτούς που έχουν δέκα (10) έτη εργασίας στον ίδιο εργοδότη ή δώδεκα 
(12) έτη σε οποιονδήποτε εργοδότη, οι αποδοχές αδείας είναι ίσες µε το µισθό 
ενός µηνός (που αντιστοιχεί σε όσες εργάσιµες ηµέρες περιλαµβάνει ο 
πρώτος ηµερολογιακός µήνας της αδείας) συν τόσα ηµεροµίσθια, όσες 
εργάσιµες ηµέρες της αδείας περιέχονται στον επόµενο µήνα. Ήδη µε το 
άρθρο 3 της Ε.Γ.Σ.Σ.Ε. 2008-2009 (02-04-2008) προβλέπεται προσαύξηση 
κανονικής άδειας κατά µία (1) εργάσιµη ηµέρα από 01-01-2008, µετά την 
συµπλήρωση εικοσιπέντε (25) ετών υπηρεσίας στον ίδιο ή σε οποιοδήποτε 
εργοδότη και µε οποιαδήποτε σχέση εργασίας, δηλαδή συνολικά τριάντα µία 
(31) και είκοσι έξι (26) εργάσιµες ηµέρες για εξαήµερη ή πενθήµερη 
αντίστοιχα εργασία. 
 

Στις αποδοχές περιλαµβάνονται οι συνήθεις αποδοχές, δηλ. ό,τι 
καταβάλλεται στο µισθωτό τακτικώς και µονίµως ως αντάλλαγµα της 
παρεχόµενης εργασίας του. Κατά τη νοµολογία συνυπολογίζονται στις 
αποδοχές αδείας οι τακτικές, πρόσθετες ή συµπληρωµατικές παροχές που 
καταβάλλονται κατά τρόπο συνεχή, σταθερό και µόνιµο ώστε να είναι βέβαιο 
ότι θα καταβάλλονταν κατά το χρόνο της αδείας, εάν ο µισθωτός εργαζόταν 
κανονικά.  
 

Αποδοχές αδείας, µεταξύ άλλων αποτελούν: 
• η αµοιβή για τακτική εργασία κατά Κυριακή, εορτές και νύκτα (Α.Π. 273/93, 
Α.Π. 540/85, ΑΠ 1449/2002),  
• η αµοιβή για υπερεργασία (40-45 ή 40-48) του άρθρου 1 Ν. 3385/2005, 
εφόσον παρέχεται τακτικά (ΑΠ 702/2002) 
• η αµοιβή για νόµιµη τακτική υπερωρία που θα πραγµατοποιούσε ο µισθωτός 
εάν εργαζόταν κατά το διάστηµα της αδείας του (Α.Π. 911/86, 
Εφ.Αθ.1950/95,Εφ. Θεσ/νίκης 1038/93) 

 
∆εν υπολογίζονται στις αποδοχές αδείας: 

• η αποζηµίωση για παράνοµη υπερωριακή εργασία 
• η αναλογία του επιδόµατος εορτών (δώρο) Χριστουγέννων και Πάσχα 
• το επίδοµα ισολογισµού 
Για τους αµειβόµενους κατ΄ αποκοπήν ή κατά µονάδα εργασίας ή µε ποσοστά 
(ειδικά οι αµειβόµενοι µε ποσοστά εις βάρος των πελατών της επιχείρησης 
δικαιούνται ως αποδοχές άδειας τόσα τεκµαρτά ηµεροµίσθια του ΙΚΑ (της 
οικείας ασφαλιστικής κλάσης), όσος είναι ο αριθµός των εργασίµων ηµερών 
της άδειας τους (άρθρο 3 §4 Α.Ν. 539/1945 και Β.∆. 15.11.1949) ή µε άλλο 
σύστηµα κυµαινόµενων αποδοχών, οι αποδοχές άδειας εξευρίσκονται µε τον 
πολλαπλασιασµό του µέσου όρου των ηµερήσιων αποδοχών του 
διαστήµατος από την πρόσληψη µέχρι την έναρξη της άδειας (για την πρώτη 
άδεια) ή από τη λήξη της άδειας του προηγούµενου έτους µέχρι την έναρξη 
της νέας άδειας (για τις µεταγενέστερες άδειες), επί τον αριθµό των εργάσιµων 
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ηµερών που περιλαµβάνονται στην άδεια τους (άρθρα 3 §2 Α.Ν. 539/1945 και 
5 ΕΓΣΣΕ 26.11.1977). 
 

Τα διαστήµατα κατά τα οποία δεν απασχολήθηκε ο µισθωτός λόγω 
ασθενείας βραχείας διάρκειας, στράτευσης, νόµιµης απεργίας, ανταπεργίας ή 
ανωτέρας βίας, δεν θεωρούνται ως χρόνος µη απασχόλησης ούτε 
συµψηφίζονται µε τις ηµέρες αδείας που δικαιούται. 

 
Εκτός από τις αποδοχές αδείας, οι εργαζόµενοι δικαιούνται και επίδοµα 

αδείας, σύµφωνα µε το άρθρο 3 παρ. 16 του Ν. 4504/1966. Το δικαίωµα 
λήψης επιδόµατος αδείας, αποτελεί συνακόλουθο του δικαιώµατος λήψης 
κανονικής αδείας και υπολογίζεται όπως και οι αποδοχές αδείας, είναι δηλ. 
ίσες προς το σύνολο των αποδοχών αδείας µε τον περιορισµό ότι δεν µπορεί 
να υπερβεί για όσους µεν αµείβονται µε µισθό, τον µισό µισθό, για όσους δε 
αµείβονται µε ηµεροµίσθιο ή ωροµίσθιο ή ποσοστά ή κατ΄ αποκοπήν, τα 13 
ηµεροµίσθια. 

 
Τόσο οι αποδοχές αδείας όσο και το επίδοµα αδείας, 

προκαταβάλλονται στον εργαζόµενο µε την έναρξη της αδείας του (άρθρο 3 
παρ. 8 του Α.Ν. 539/45, όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 1 παρ. 3 του Ν.∆. 
4547/1966) και δεν συµψηφίζονται µε ανώτερες του νοµίµου καταβαλλόµενες 
αποδοχές, ούτε επιτρέπεται ο συµψηφισµός µετά από ρητή συµφωνία 
εργοδότη και εργαζοµένου (Εφ. Αθ. 8662/96). 

 
Σηµειωτέον ότι επανέρχεται ως δήλη ηµέρα καταβολής των αποδοχών 

αδείας και του επιδόµατος αδείας, σύµφωνα µε την απόφαση της Ολοµέλειας 
Α.Π. 40/2002, το τέλος του κάθε ηµερολογιακού έτους (31/12).  

 
Σε περίπτωση λύσης της σχέσης ή σύµβασης εργασίας µε 

οποιοδήποτε τρόπο (απόλυση - οικειοθελή αποχώρηση) ή λήξης της 
εποχιακής απασχόλησης, πριν από την πιθανή λήψη τµηµατικής αδείας, οι 
µισθωτοί δικαιούνται από τον εργοδότη τους δύο (2) ηµεροµίσθια για κάθε 
µήνα απασχόλησής τους, ανεξάρτητα από τυχόν οφειλόµενη σ΄ αυτούς 
αποζηµίωση για άλλο λόγο. Την άδεια ή την αποζηµίωση αδείας δικαιούνται 
και οι εργαζόµενοι που προσελήφθησαν µε καθεστώς διαλείπουσας ή εκ 
περιτροπής ή µερικής απασχόλησης σύµφωνα µε τα ανωτέρω αναφερόµενα. 

 
Όπως είναι γνωστό, σύµφωνα µε το άρθρο 4 παρ. 3 του Α.Ν. 539/1945 

όλοι οι εργοδότες πρέπει να τηρούν βιβλίο αδειών, χωρίς υποχρέωση 
θεώρησής του από την οικία Κοινωνική Επιθεώρηση Εργασίας. Στο άρθρο 6 
του Νόµου 3762/2009 «Αναδιοργάνωση Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας 
κ.λ.π.» ο νοµοθέτης τροποποίησε την παραπάνω παρ. 3 του άρθρου 4. Έτσι 
κάθε εργοδότης οφείλει να τηρεί ειδικό βιβλίο, το οποίο δύναται να είναι και σε 
µορφή µηχανογραφηµένων σελίδων. Το ειδικό βιβλίο ή οι µηχανογραφηµένες 
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σελίδες πρέπει να φέρουν τα στοιχεία της επιχείρησης, την ένδειξη βιβλίο 
αδειών και να περιλαµβάνει τις στήλες: αύξων αριθµός, ονοµατεπώνυµο του 
εργαζοµένου, ειδικότητα, ηµεροµηνία πρόσληψης, προϋπηρεσία, χρονική 
διάρκεια της αδείας που δικαιούται, χρονολογία έναρξης και λήξης 
χορηγηθείσας αδείας, αποδοχές αδείας που καταβάλλονται σε κάθε µισθωτό, 
επίδοµα αδείας, παρατηρήσεις και υπογραφή µισθωτού. Το βιβλίο αδειών 
πρέπει να διατηρείται από τον εργοδότη επί µια πενταετία και να τίθεται στη 
διάθεση των Επιθεωρητών Εργασίας κατά τη διάρκεια επιτόπιου ελέγχου, 
προκειµένου να εξακριβωθεί η σωστή τήρηση της κείµενης περί αδειών 
νοµοθεσίας.  

 
Όπως έχει δεχθεί ο `Αρειος Πάγος µε την αριθµ. 7/92 απόφασή του οι 

διατάξεις περί αποδοχών αδείας συνιστούν αναγκαστικό δίκαιο και 
υπερισχύουν των Σ.Σ.Ε.ή ∆.Α. που θεσπίζουν αντίθετο όρο. 

 
Το επίδοµα αδείας ισούται µε το 1/2 του ονοµαστικού µισθού για 

αυτούς που αµείβονται µηνιαία ή 13 ηµεροµίσθια για του ωροµίσθιους χωρίς 
καµία άλλη προσαύξηση. ∆ιαφέρει από τα εορταστικά επιδόµατα στο ότι είναι 
ανεξάρτητο των ηµερών εργασιακής σχέσης. Εφόσον κάποιος δικαιούται 
άδεια αναψυχής δικαιούται και το αντίστοιχο επίδοµα αδείας. 

 
Το επίδοµα αδείας προκαταβάλλεται µε την έναρξη της άδειας και 

απαγορεύεται η κατάτµηση του. Επιπλέον, δεν παίρνει την προσαύξηση του 
100%, σε περίπτωση που ο εργοδότης δεν το καταβάλλει στους µισθωτούς 
µέχρι τέλους του έτους. 
 

3.1.13.3 Επίδοµα Γάµου 
 

Με την ψήφιση του Ν.4046/2012, την έκδοση της Π.Υ.Σ. 6/28-2-2012 
και της ερµηνευτικής εγκυκλίου 4601/304/12-3-2012  εγκρίθηκε το επίδοµα 
γάµου για το οποίο υπήρξαν κάποιες αλλαγές. Με  το µνηµόνιο 3 και το 
Ν.4093/2012,διευκρινείστηκε τι ακριβώς συµβαίνει µε το συγκεκριµένο 
επίδοµα και ποιοι το διακινούνται.  

 
Με βάση την ΣΣΕ που ήταν  σε ισχύ και προβλέπονταν επίδοµα γάµου 

και είτε είχε κηρυχθεί γενικώς υποχρεωτική, είτε εργοδότης και εργαζόµενος 
ήταν µέλη των συµβαλλοµένων στη ΣΣΕ συνδικαλιστικών οργανώσεων, το 
επίδοµα γάµου συνέχιζε να παρέχονταν µέχρι τη λήξη της. 
Στις 31/3/2013όπου έληξε η ισχύς της ΕΓΣΣΕ,  παρήλθε και το τρίµηνο της 
µετενέργειας της. Όπως είναι  γνωστό, η  µετενέργεια µειώθηκε από τους έξι 
στους τρείς µήνες µε το Ν.4046/2012 και την την Π.Υ.Σ. 6/28-2-2012 
Σύµφωνα λοιπόν µε τον παραπάνω νόµο, µετά τη λήξη και της τρίµηνης 
µετενέργειας µιας ΣΣΕ και εφόσον κατά το διάστηµα αυτό δεν συναφθεί νέα 
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ΣΣΕ, ο εργοδότης έχει δικαίωµα να επαναπροσδιορίσει µονοµερώς το µισθό, 
παίρνοντας τον βασικό µισθό της ΣΣΕ που έληξε, τα επιδόµατα πολυετίας, 
τέκνων, σπουδών και επικίνδυνης εργασίας, εφόσον προβλεπόταν από αυτή 
τη ΣΣΕ, εκτός κι αν υπάρχει επικάλυψη από άλλη  υποχρεωτική ΣΣΕ η οποία 
πρέπει να τηρηθεί. 
 

Στην περίπτωση κατά την οποία εφαρµόζεται η ΕΓΣΣΕ, ο εργοδότης 
µπορεί από 1/4/2013 να περικόψει το επίδοµα γάµου, οπότε το µόνο επίδοµα 
που παραµένει είναι αυτό της προϋπηρεσίας. Η προϋπηρεσία υπολογίζεται 
σε οποιονδήποτε εργοδότη και µε οποιαδήποτε ειδικότητα, για µεν τους 
εργατοτεχνίτες µετά τη συµπλήρωση του 18ου έτους της ηλικίας τους, για δε 
τους υπαλλήλους µετά τη συµπλήρωση του 19ου έτους της ηλικίας τους και 
ισχύει για την υπηρεσία που έχει συµπληρωθεί µέχρι 14/2/2012.  
Από σήµερα λοιπόν 1/4/2013, µεγάλη µερίδα εργαζοµένων ενδέχεται να 
υποστεί νέα µείωση στους µισθούς τους, η οποία θα ανέλθει σε ποσοστό 
10%, όσο δηλαδή το ποσοστό του επιδόµατος γάµου, ενώ αναµένεται και η 
εφαρµογή του συστήµατος του νοµοθετικώς ορισµένου κατώτατου µισθού, 
σύµφωνα µε το Ν.4093/20913.Η µείωση που θα υποστούν οι εργαζόµενοι, 
από την περικοπή του επιδόµατος γάµου θα είναι για τους αµειβόµενους µε τα 
ηµεροµίσθια της ΕΓΣΣΕ, 2,62 € για τους άνω των 25 ετών και 2,28 € για τους 
κάτω των 25 ετών την ηµέρα, ενώ για τους αµειβόµενους µε µισθό η µείωση 
θα ανέλθει σε 58,61 €  και 51,10 € το µήνα αντίστοιχα (Εργασιακά, 2012). 

 
3.1.13.4Επίδοµα ανθυγιεινής και επικίνδυνης εργασίας 
 

Το επίδοµα επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας που προβλέπεται δεν 
καταβάλλεται στο διοικητικό προσωπικό των φορέων που αναφέρονται σε 
αυτήν. Το ανωτέρω επίδοµα καταβάλλεται µε την απαραίτητη προϋπόθεση ότι 
οι δικαιούχοι αυτού προσφέρουν υπηρεσία µε πλήρη και αποκλειστική 
απασχόληση στους χώρους και στις ειδικότητες που δικαιολογούν την κα-
ταβολή του. Επίσης καταβάλλεται και για όσο διάστηµα οι υπάλληλοι τελούν 
σε θεσµοθετηµένες άδειες (κανονικές, συνδικαλιστικές, ειδικές, εκπαιδευτικές 
µικρής διάρκειας έως δύο (2) µηνών, διευκόλυνσης υπαλλήλων µε 
οικογενειακές υποχρεώσεις, µητρότητας και ανατροφής παιδιού), σε 
βραχυχρόνια αναρρωτική άδεια έως έξι (6) ηµέρες κατ’ έτος, καθώς και αυτής 
που χορηγείται από δηµόσια νοσοκοµεία, κέντρα υγείας του ∆ηµοσίου, 
πανεπιστηµιακές κλινικές, νοσηλευτικούς σχηµατισµούς του Ι.Κ.Α. και 
ιδιωτικές κλινικές, εφόσον έχει προηγηθεί νοσηλεία σε αυτές, η οποία 
αποδεικνύεται µε σχετικά παραστατικά στοιχεία (εισαγωγή, εξιτήριο κ.λπ.). 

 
Με βάση τις νέες ρυθµίσεις, οι οποίες ισχύουν από 1/5/2012, το µηνιαίο 

επίδοµα επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας για τους µόνιµους και δόκιµους 
πολιτικούς υπαλλήλους και υπαλλήλους µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου 
αορίστου και ορισµένου χρόνου (Ι∆ΑΧ – Ι∆ΟΧ) του ∆ηµοσίου, Ν.Π.∆.∆. και 
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Ο.Τ.Α. Α΄ και Β΄ βαθµού ανά κατηγορία ως εξής: 
α) Κατηγορία Α΄ σε εκατόν πενήντα (150) ευρώ. β) Κατηγορία Β΄ σε 
εβδοµήντα (70) ευρώ. γ) Κατηγορία Γ΄ σε τριάντα πέντε (35) ευρώ(Σωµατείο 
Μισθωτών Τεχνικών, 2011). 
 
3.2Μισθοδοσία Μερικής Απασχόλησης 
 
3.2.1 Αποδοχές Μερικής Απασχόλησης 
 

Όπως αναφέραµε και στο κεφάλαιο της µερικής απασχόλησης, η 
µερική απασχόληση είναι µία ευέλικτη µορφή απασχόλησης όπου ο 
εργαζόµενος απασχολείται λιγότερες ώρες από το πλήρες ωράριο της πλήρης 
απασχόλησης (καθιερωµένο 8ώρο), συνεπώς δέχεται και µειωµένες 
αποδοχές. 

 
Οι αποδοχές των µερικώς απασχολουµένων δεν µπορεί να είναι 

κατώτερες από τις νόµιµες αποδοχές των πλήρως απασχολουµένων στην 
ίδια εργασία και καθορίζονται ειδικότερα ανάλογα µε τις ώρες της µερικής 
απασχόλησης. Εφόσον το ωράριο απασχόλησής τους είναι µικρότερο των 
τεσσάρων (4) ωρών ηµερησίως, οι αποδοχές των µερικώς απασχολουµένων 
µισθωτών προσαυξάνονται κατά επτάµισι τοις εκατό (7,5%). 

 
Οι µερικώς απασχολούµενοι µισθωτοί έχουν δικαίωµα ετήσιας άδειας 

µε αποδοχές και επίδοµα αδείας, µε βάση τις αποδοχές που θα ελάµβαναν 
εάν εργάζονταν κατά το χρόνο της αδείας τους, για τη διάρκεια της οποίας 
εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 2 
του α.ν.539/1945, όπως ισχύει. Ο χρόνος της µερικής απασχόλησης 
λαµβάνεται υπόψη και ως χρόνος προϋπηρεσίας. Για τον υπολογισµό όµως 
της προϋπηρεσίας αυτής, οι 8 ώρες εργασίας µε µερική απασχόληση 
αντιστοιχούν σε µία µέρα προϋπηρεσίας (άρθρο 2 παρ. 10 Ν. 2639/98). 

 
Αν παραστεί ανάγκη για πρόσθετη εργασία πέρα από τη 

συµφωνηθείσα ο εργαζόµενος οφείλει να τηνπαράσχει, σύµφωνα µε τις αρχές 
της καλής πίστης, υπό την προϋπόθεση ότι είναι σε θέση να το κάνει. Αν 
παρασχεθεί εργασία πέραν της συµφωνηµένης, ο µερικώς απασχολούµενος 
δικαιούται αντίστοιχης αµοιβής µε προσαύξηση 10%.Σε κάθε περίπτωση 
πάντως, η απασχόληση κατά την Κυριακή ή άλλη ηµέρα αργίας, όπως και η 
νυκτερινή εργασία, συνεπάγεται την καταβολή της νόµιµης προσαύξησης. 
 
3.2.2Παράδειγµα 
 

Υπάλληλος γραφείου εµπορικής επιχείρησης, άγαµος, χωρίς 
προϋπηρεσία, πτυχιούχος ΑΕΙ εργάζεται µε καθεστώς µερικής απασχόλησης 
επί τετράωρο ηµερησίως και επί πέντε (5) ηµέρες την εβδοµάδα καθ΄ όλο το 
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διάστηµα του µηνός Σεπτεµβρίου 2012 και αµείβεται µε τα κατώτατα όρια 
αµοιβών της οικείας κλαδικής συλλογικής ρύθµισης (ρεπό Σάββατο, Κυριακή). 
Στην περίπτωση αυτή οι µηνιαίες αποδοχές του ορίζονται ως εξής: 
 Οι εργάσιµες ηµέρες του µήνα είναι 22.  
Ο µηνιαίος µισθός του εν λόγω εργαζόµενου σε συνθήκες πλήρους 
απασχόλησης σύµφωνα µε την κλαδική συλλογική ρύθµιση των εµπορικών 
επιχειρήσεων για το 2ο εξάµηνο του 2012 ορίζεται στα 998,56 €. 
Συνεπώς, οι αποδοχές του µηνός Σεπτεµβρίου 2012 του εν λόγω υπαλλήλου 
ορίζονται σε 22 ηµέρες x ηµεροµίσθιο. 
Ωροµίσθιο = 998,56 x 0,006 = 5,99 €. 
Ηµεροµίσθιο = Ωροµίσθιο x 4 ώρες = 5,99 x 3 ώρες = 23,96 €. 
Μηνιαίος µισθός = 22 ηµέρες x 23,96 = 527,12 €. Σύµφωνα µε το Υπουργείο 
Εργασίας ο υπολογισµός των αποδοχών του εργαζόµενου αυτού που 
απασχολείται επί 20 ώρες την εβδοµάδα γίνεται αναλογικά σε σχέση µε τις 
αποδοχές της πλήρους απασχόλησης ως κάτωθι:  
998,56 x 20/40 = 499,28 €. 
O εν λόγω τρόπος υπολογισµού κατά την άποψη του γράφοντος είναι 
λανθασµένος και τούτο διότι οι εργάσιµες ηµέρες ενός µήνα κυµαίνονται από 
20 έως 23 και κατά µέσο όρο ορίζονται σε 22. Με δεδοµένο ότι το ηµεροµίσθιο 
του επί 4ωρον ηµερησίως εργαζόµενου ανέρχεται εν προκειµένω σε 23,96 €, 
αν καθορισθεί ο µηνιαίος µισθός στα 499,28 € σηµαίνει ότι οι εργάσιµες 
ηµέρες του µήνα είναι:  

Μηνιαίες αποδοχές 
= 

499,28 
= 20,84 

Ηµεροµίσθιο 23,96 

αντί των 22 ηµερών που είναι το ορθόν 
 
3.3Μισθοδοσία στην Εκ περιτροπής Απασχόληση 
 

3.3.1 Αποδοχές στην Εκ περιτροπής Απασχόληση 
 

Εκ περιτροπής απασχόληση όπως αναφέραµε θεωρείται η εργασία 
κατά λιγότερες ηµέρες την εβδοµάδα ή κατά λιγότερες εβδοµάδες τον µήνα ή 
κατά λιγότερους µήνες το έτος ή και συνδυασµός αυτών, κατά πλήρες 
ηµερήσιο ωράριο εργασίας. 

 
Για να βρούµε τον µισθό της εκ περιτροπής απασχόλησης από τον 

µισθό της πλήρους απασχόληση (40 ώρες) ,πολλαπλασιάζουµε τον µισθό της 
πλήρους απασχόλησης επί τόσα τεσσαρακοστά, όσες οι ώρες τις 
εβδοµαδιαίας εργασίας. 

 
Ο υπολογισµός εν προκειµένω των ηµερών άδειας ως προς το χρόνο:  

• της εκ περιτροπής εργασίας, θα υπολογισθεί σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο 
άρθρο 1, του Ν.1346/1983. Ειδικότερα στη διάταξη αυτή ορίζεται ότι σε 
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περίπτωση διαλείπουσας ή εκ περιτροπής εργασίας, ο µισθωτός δικαιούται 
κάθε ηµερολογιακό έτος, άδεια µε αποδοχές ίσες µε το 1/12 της άδειας για 
κάθε µήνα απασχόλησης από την πρόσληψή του, αν η άδεια χορηγείται για 
πρώτη φορά, ή από λήψη της άδειας του προηγούµενου έτους, µέχρι την 
ηµέρα έναρξης της άδειας. Ως µήνας εν προκειµένω λογίζονται 25 ηµέρες 
απασχόλησης.  
• της πλήρους απασχόλησης ο αριθµός των ηµερών αδείας, θα υπολογισθεί 
σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο άρθρο 1, του Ν.3302/2004 (Έγγραφο 
Υπουργείου Εργασίας 15205/562/29-8-2012).  
 
3.3.2Παράδειγµα 

 
Η σχέση εργασίας υπαλλήλου, που προσελήφθη το 2012 χωρίς 

προϋπηρεσία µε πλήρη απασχόληση, από 1/4/2012 και έως 31/12/2012, 
µετατρέπεται από πλήρους απασχόλησης σε εκ περιτροπής (Οκτάωρη 
εργασία τις ηµέρες ∆ευτέρα, Τετάρτη και Παρασκευή). Ο µικτός µηνιαίος 
µισθός σε συνθήκες πλήρους απασχόλησης ανέρχεται σε 1.150,00 ευρώ.  
• Ηµέρες αδείας = ; 
• Αποδοχές αδείας = ; 
• Επίδοµα αδείας = ; 
Για το τρίµηνο της πλήρους απασχόλησης (από 1/1 έως 31/3/2013) οι 
εργάσιµες ηµέρες απασχόλησης ανέρχονται σε 75 (25 x 3 µήνες = 75).  
 
Για το εννεάµηνο της εκ περιτροπής απασχόλησης οι εργάσιµες ηµέρες 
απασχόλησης ανέρχονται σε 135 (25 x 9µήνες x 3/5= 135).  
 
Σύνολο εργασίµων ηµερών = 75+135 =210. 
Ηµέρες αδείας = (210/300) x 22 = 15,4 (Οι ηµέρες άδειας στρογγυλοποιούνται 
στις 15). 
Αποδοχές αδείας = 15,4x 1,2/25 x 1.150,00 = 850,08 ευρώ.  
Επίδοµα αδείας = 1.150,00/2 = 575,00 ευρώ (µε δεδοµένο ότι οι εργάσιµες 
ηµέρες απασχόλησης του υπόψη εργαζόµενου ανέρχονται σε 210 και 
συνεπώς υπερβαίνουν κατά πολύ τις µισές εργάσιµες ηµέρες του έτους) 
(Π.Ραπανάκης, 2013). 
 
3.4Μισθοδοσία ∆ιαθεσιµότητας 
 
3.4.1Αποδοχές διαθεσιµότητας 
 
 Κατά τη διάρκεια της διαθεσιµότητας ο µισθωτός λαµβάνει το ήµισυ του 
µέσου όρου των τακτικών αποδοχών των δύο τελευταίων µηνών, υπό 
καθεστώς πλήρους απασχόλησης. Ως τακτικές αποδοχές θεωρούνται ο 
νόµιµος µισθός ή το ηµεροµίσθιο (βασικός µισθός ή ηµεροµίσθιο συν τα 
επιδόµατα που καθορίζονται από τη ΣΣΕ ή ∆ ή ΥΑ), και κάθε άλλη παροχή 
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που δίδεται αντί µισθού σταθερά και τακτικά και όχι πρόσκαιρα, ήτοι οι 
αποδοχές που θα έπαιρνε ο µισθωτός αν εργαζόταν κανονικά. Στις τακτικές 
αποδοχές υπολογίζονται και οι προσαυξήσεις για εργασία τις Κυριακές και 
νυκτερινές ώρες, εφόσον χορηγούνται τακτικά, το επίδοµα παραγωγής, 
τροφής και γενικά, κάθε τι που παίρνει τακτικά είτε σε χρήµα είτε σε είδος ο 
µισθωτός 

 
Σηµείωση: Σε περίπτωση που για κάποιον από τους λόγους που 

αναφέρθηκαν σε παραπάνω κεφάλαιο, η διαθεσιµότητα δεν είναι έγκυρη, ο 
εργοδότης οφείλει να καταβάλει στον µισθωτό ολόκληρο το ποσό των 
τακτικών αποδοχών που δικαιούται και να αποδεχτεί την άµεση επιστροφή 
του µισθωτού στην εργασία του (∆ρίµτζια Μ, 2011). 

 
3.4.2 Αποζηµίωση απόλυσης – ∆ώρα – Επιδόµατα – Ασθένεια 
 

Το χρονικό διάστηµα στο οποίο ο µισθωτός βρίσκεται σε διαθεσιµότητα 
εάν ασθενήσει κατά τη διάρκεια της διαθεσιµότητάς του, παίρνει τις µισές 
αποδοχές της διαθεσιµότητας από τον εργοδότη και τα επιδόµατα ασθένειας 
του ΙΚΑ ή άλλου Ασφαλιστικού Οργανισµού. Ο χρόνος συνεχούς υπηρεσίας 
για τη λήψη της άδειας δεν συµψηφίζεται µε αυτή, δοθέντος ότι η 
διαθεσιµότητα θεωρείται ως χρόνος πραγµατικής απασχόλησης για όλα τα 
δικαιώµατα του µισθωτού από τη σύµβαση εργασίας. Σύµφωνα µε το άρθρο 4 
παραγ. 2 Απόφασης Υπ. Εργασίας 19040/7.12.1981 Επιδόµατα Εορτών, 
Χριστουγέννων και Πάσχα κ.λ.π. (ΦΕΚ 742/Β/10.12.1981), αυτοί που 
βρίσκονται σε κατάσταση διαθεσιµότητας, δικαιούνται για το χρόνο της 
καταστάσεώς τους αυτής, το µισό των επιδοµάτων εορτών Χριστουγέννων και 
Πάσχα που αναλογούν στο χρόνο αυτό(∆ρίµτζια Μ, 2011). 
 
3.4.3Ασφαλιστικές Εισφορές 
 

Οι µειωµένες κατά το ήµισυ αποδοχές της περιόδου διαθεσιµότητας 
υπόκεινται κανονικά σε ασφαλιστικές εισφορές υπέρ Ι.Κ.Α. όπως και οι λοιπές 
αποδοχές καθώς αυτή η περίοδος θεωρείται ως πραγµατική υπηρεσία για το 
Ι.Κ.Α. και για τις παροχές του(∆ρίµτζια Μ, 2011). 
 
3.5Μισθοδοσία ∆ιευθέτησης Χρόνου Εργασίας 
 
3.5.1Περίοδος αυξηµένης απασχόλησης 
 

Η καταβαλλόµενη αµοιβή κατά το χρονικό διάστηµα της διευθέτησης 
είναι ίση µε την αµοιβή για εργασία σαράντα (40) ωρών εβδοµαδιαίως, 
εφόσον στην επιχείρηση ισχύει εβδοµαδιαίο ωράριο σαράντα (40) ωρών. Αν 
στην επιχείρηση ισχύει εβδοµαδιαίο ωράριο µικρότερο των σαράντα (40) 
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ωρών, η καταβαλλόµενη κατά το χρονικό διάστηµα της διευθέτησης αµοιβή 
είναι ίση µε την αµοιβή που προβλέπεται για το εβδοµαδιαίο αυτό ωράριο.  
 
3.5.2Περίοδος µειωµένης απασχόλησης 
 

Κατά την περίοδο της µειωµένης απασχόλησης, η υπέρβαση του 
συµφωνηθέντος µειωµένου εβδοµαδιαίου ωραρίου, η οποία επιτρέπεται κατ' 
εξαίρεση, αντιµετωπίζεται ως εξής: 
Οι πρώτες πέντε (5) ώρες υπερβάσεως για τους απασχολουµένους µε το 
σύστηµα της πενθήµερης εβδοµαδιαίας εργασίας και οι πρώτες οκτώ (8) ώρες 
υπερβάσεως για τους απασχολουµένους µε το σύστηµα της εξαήµερης 
εβδοµαδιαίας εργασίας θεωρούνται υπερεργασία και αµείβονται µε το 
καταβαλλόµενο ωροµίσθιο προσαυξηµένο κατά 30%. 
 

Οι ώρες υπερβάσεως πέραν των πέντε (5) πρώτων ή των οκτώ (8) 
πρώτων, σύµφωνα µε το προηγούµενο εδάφιο, θεωρούνται ώρες υπερωρίας. 
Εφόσον τηρηθούν οι προϋποθέσεις νοµιµότητας των υπερωριών, κάθε ώρα 
υπερβάσεως πέραν των πέντε (5) ή οκτώ (8) πρώτων ωρών αποτελεί νόµιµη 
υπερωρία και αµείβεται µε το καταβαλλόµενο ωροµίσθιο προσαυξηµένο κατά 
75%, άλλως αποτελεί κατ' εξαίρεση υπερωρία και αποζηµιώνεται µε το 
καταβαλλόµενο ωροµίσθιο προσαυξηµένο κατά 100% (Αβραµίδη Η, Θες/νικη 
2007 σελ 30-32). 
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Μέρος Β΄ 
 

Στη συνέχεια της εργασία διαµορφώνεται το δεύτερο µέρος της 
πτυχιακής το οποίο αφορά το ερευνητικό κοµµάτι της µελέτης. Αρχικά 
αναφέρεται η όλη διαδικασία σχετικά µε τη έρευνα των στοιχείων της 
Επιθεώρησης Εργασίας της Σίνδου, γίνεται η απεικόνιση των στοιχείων µε 
γραφήµατα καθώς υπάρχει και ο σχολιασµός τους. Στο τέλος αυτού του 
µέρους διαµορφώνεται η έρευνα του ερωτηµατολογίου. Γίνεται πάλι η 
ανάλογη ανάλυση των στοιχείων που συλλέχθηκαν, γραφική απεικόνιση και 
σχολιασµός. 

Ενότητα 1η 
 
1.1 Ανάλυση Στοιχείων από τη ΣΕΠΕ Σίνδου 
 

1.1.1 Γενικά 
 

Ο γενικός σκοπός της συγκεκριµένης µελέτης και έρευνας είναι να 
διερευνηθεί η εφαρµογή των ευέλικτων µορφών που απασχολούν την 
παρούσα εργασία στις επιχειρήσεις της Βιοµηχανικής Περιοχής της Σίνδου. 
Κύριος λόγος γίνεται για το εάν εφαρµόζονται οι ευέλικτες µορφές, µερική, εκ 
περιτροπής απασχόληση, διαθεσιµότητα και διευθέτηση του χρόνου 
εργασίας, σε τι ποσοστό πραγµατοποιούνται σαν σύνολο των επιχειρήσεων 
και των εργαζοµένων ανά µορφή.  

Για  την αναφερθείσα ανάλυση χρησιµοποιήθηκαν στοιχεία από το 
Σώµα Επιθεώρηση Εργασίας της Σίνδου. Σκοπός της ΣΕΠΕ είναι να 
δηµοσιοποιεί στοιχεία και συγκριτικούς πίνακες που να απεικονίζουν την 
µέχρι τώρα εξέλιξη όλων των ειδών συµβάσεως εργασίας, όπως αυτά 
διαµορφώνονται στην αγορά εργασίας. Από αυτά τα στοιχεία µπορέσαµε και 
πήραµε για δύο τρέχοντα έτη 2011 και 2012 καθώς και για το 1ο δίµηνο του 
2013. 

Στον πίνακα Ι που βρίσκεται στο προσάρτηµα, ο οποίος αφορά 
δεδοµένα για τα έτη 2011-2012 και για το 1ο δίµηνο του 2013 παρουσιάζεται ο 
αριθµός των επιχειρήσεων και των εργαζοµένων που κατέθεσαν νέες 
προσλήψεις στο τµήµα Κοινωνικής Επιθεώρησης της Σίνδου, καθώς και το 
είδος των συµβάσεων κάθε πρόσληψης. 

Με ανάλογη ανάλυση στο πρόγραµµα του Excel απεικονίσαµε τα 
δεδοµένα αυτά µε ποσοστά για την διεξαγωγή διαγραµµάτων και για τον 
ακόλουθο σχολιασµό.  
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1.1.2 Έρευνα - Ανάλυση 
 

Η ανάλυση της έρευνας ξεκινάει µε τα δεδοµένα του έτους 2011 όπου 
στο 1ο διάγραµµα βλέπουµε ανά µήνα την πορεία των συµβάσεων πάνω στις 
ευέλικτες µορφές. Συγκεκριµένα, ως προς τον αριθµό των επιχειρήσεων που 
υπέβαλαν νέες συµβάσεις βλέπουµε µία αυξηµένη µεταβολή προς τα πάνω 
από το πέρασµα του Ιανουαρίου και την είσοδο του Φεβρουάριου. Στο 
µετέπειτα υπάρχει µία συνεχή µείωση µικρού ποσοστού µέχρι τον Ιούλιο του 
2011 και µία συνεχή αύξηση µέχρι τον Νοέµβριο. Τέλος, µία µικρή µείωση 
εµφανίζεται το µήνα ∆εκέµβριο. 

 
Την ίδια πορεία µε τον αριθµό των επιχειρήσεων ακολουθεί και ο 

αριθµός των εργαζοµένων, πράγµα το οποίο εννοείται εφόσον όσες 
περισσότερες είναι οι επιχειρήσεις που κάνουν προσλήψεις τόσοι 
περισσότεροι θα είναι και οι εργαζόµενοι. 

 
∆ιάγραµµα 1ο 

 

 

Όσον αφορά τις ευέλικτες µορφές  να σηµειώσουµε πως στην  πράξη 
στις επιχειρήσεις της Βιοµηχανικής περιοχής της Σίνδου εφαρµόζονται και 
δηλώνονται στην Επιθεώρηση Εργασίας µόνο η µερική απασχόληση και η εκ 
περιτροπής απασχόληση.  

Σύµφωνα µε τα δεδοµένα του πίνακα Ι έχουµε το 2ο διάγραµµα όπου 
απεικονίζονται τα ποσοστά των δύο µορφών για το πρώτο εξάµηνο του 2011. 
Πιο συγκεκριµένα, βλέπουµε πως τον Ιανουάριο οι συµβάσεις της µερικής 
απασχόλησης ανέρχονται σε 49,7% ενώ της εκ περιτροπής σε 50,3%. Για τον 

ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑΪ ΙΟΥΝ ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠ ΟΚΤ ΝΟΕ ΔΕΚ

Αριθμός Επιχειρήσεων 95 189 80 97 28 32 24 73 143 154 184 92

Αριθμός Εργαζομένων 306 569 266 242 162 141 138 237 276 293 267 180
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µήνα Φεβρουάριο έχουµε
ενώ της εκ περιτροπής 40,4%. 
βλέπουµε πως αν και από
µειώνεται υπάρχει µία ανοδική

απασχολούµενων σε σχέση
Μάρτιο το ποσοστό των
ανέρχεται σε 61,7% για τον
Ιούνιο 80,1%, ενώ το ποσοστό
αντίστοιχα σε 38,3% για το

Μάιο και σε 19,9% για τον

Συγκεντρωτικά ανά
βλέπουµε µία συνεχή

κορυφώνεται µε µεγάλη διαφορά
αντί της εκ περιτροπής απασχόλησης
απασχόληση στην αρχή είναι

µερική και στο µετέπειτα υπάρχει
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Διάγραμμα 1ου εξαμήνου 2011

Φεβρουάριο έχουµε συµβάσεις µερικής απασχόλησης ύψους
περιτροπής 40,4%. Σε συσχετισµό µε το προηγούµενο
πως αν και από το µήνα Μάρτιο ο αριθµός των επιχειρήσεων

άρχει µία ανοδική πορεία για τις συµβάσεις των

απασχολούµενων σε σχέση µε τις εκ περιτροπής. Συγκεκριµένα
ποσοστό των ατοµικών συµβάσεων της µερικής απασχόλησης

για τον Απρίλιο σε 50,8%, για το Μάιο σε 80,2% 
ενώ το ποσοστό της εκ περιτροπής απασχόλησης

για το Μάρτιο, σε 49,2% για τον Απρίλιο, σε
για τον Ιούνιο.  

Συγκεντρωτικά ανά µορφή σύµβασης για το πρώτο εξάµηνο
συνεχή αυξοµείωση της µερικής απασχόλησης

µε µεγάλη διαφορά τον µήνα Μάιο και Ιούνιο µε υψηλό
περιτροπής απασχόλησης ενώ αντίστοιχα για την εκ
στην αρχή είναι µεγαλύτερο το ποσοστό εµφάνισης
µετέπειτα υπάρχει µία αυξοµείωση των ποσοστών

διαγράµµατος την αυξηµένη µείωση για τους δυο τελευταίους

∆ιάγραµµα 2ο 

διάγραµµα απεικονίζει τη συνέχεια του προηγούµενου
του δεύτερου εξαµήνου του έτους 2011 ως προς την

συµβάσεων εργασίας των ευέλικτων µορφών.  

πρώτη εικόνα του σχήµατος βλέπουµε πως σε όλη
οσοστό των συµβάσεων της εκ περιτροπής απασχόλησης
από της µερικής απασχόλησης. Αυτό σηµαίνει πως

ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑΪ ΙΟΥΝ

Μήνες

Διάγραμμα 1ου εξαμήνου 2011
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απασχόλησης ύψους 59,6% 
προηγούµενο διάγραµµα 

αριθµός των επιχειρήσεων 
συµβάσεις των µερικών 

Συγκεκριµένα, για τον 
µερικής απασχόλησης 
Μάιο σε 80,2% και τον 

απασχόλησης ανέρχεται 
Απρίλιο σε 19,8% για το 

πρώτο εξάµηνο του 2011 
απασχόλησης όπου 

Ιούνιο µε υψηλό ποσοστό 
για την εκ περιτροπή 

ποσοστό εµφάνισης από την 
των ποσοστών µε τελική 

τους δυο τελευταίους 

 

προηγούµενου, δηλαδή, 
ως προς την εφαρµογή 

πως σε όλη την πορεία 
ής απασχόλησης 

σηµαίνει πως εκείνο το 

Ποσοστό ατομικών 

συμβάσεων μερικής 
απασχόλησης

Ποσοστό συμβάσεων εκ 

περιτροπής απασχόλησης



 

 

 

διάστηµα υποβλήθηκαν

απασχόλησης από τις επιχειρήσεις

Πιο αναλυτικά, για

συµβάσεων µερικής απασχόλησης
48,5%, το Σεπτέµβριο σε
46,1% και το ∆εκέµβριο
περιτροπής απασχόλησης
Αύγουστο σε 51,5%, το Σεπτέµβριο

Νοέµβριο σε 53,9% και το ∆εκέµβριο

Συγκεντρωτικά το διάγραµµα

αύξηση για την µερική απασχόληση
µία «κοιλιά», ενώ για την
εφαρµογή καταλήγουµε σε

Στη συνέχεια της έρευνας

έτος 2012 µε την ίδια

απεικονίζεται πάλι  ο αριθµός
οποίες υπέβαλαν συµβάσεις
τώρα για το έτος 2012. 

Θα ξεκινήσουµε την
τρέχον έτος ως προς την υιοθέτηση

Η απεικόνιση του 4ου διαγράµµατος
διάγραµµα τους έτους 2011. 
Ιανουάριο που ήταν υψηλός
Φεβρουάριο, ενώ ξανά αυξάνεται

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

ΙΟΥΛ ΑΥΓ

Π
ο

σ
ο

σ
τό

Διάγραμμα 2ου εξαμήνου 2011

υποβλήθηκαν περισσότερες συµβάσεις εκ περιτροπής

από τις επιχειρήσεις στην Επιθεώρηση Εργασίας της

αναλυτικά, για τον µήνα Ιούλιο το ποσοστό των

µερικής απασχόλησης ανέρχεται σε 48,6%, το µήνα Αύγουστο

Σεπτέµβριο σε 39,5%, τον Οκτώβριο σε 40,3%, το Νοέµβριο
∆εκέµβριο σε 46,7%. Αντίστοιχα για τα ποσοστά

απασχόλησης για το µήνα Ιούλιο ανέρχεται σε
 51,5%, το Σεπτέµβριο σε 60,5%, τον Οκτώβριο σε

και το ∆εκέµβριο σε 53,3%. 

Συγκεντρωτικά το διάγραµµα απεικονίζει µία αυξοµείωση και
την µερική απασχόληση, θα µπορούσαµε να το χαρακτηρίσουµε

ενώ για την εκ περιτροπή απασχόληση από µία
καταλήγουµε σε µία αυξοµείωση, λεγόµενη και ως «πυραµίδα

∆ιάγραµµα 3ο 

συνέχεια της έρευνας  απεικονίζονται τα ανάλογα στοιχεία
την ίδια διαδικασία. Όπως φαίνεται στο 4

πάλι ο αριθµός των επιχειρήσεων και των εργαζοµένων
υπέβαλαν συµβάσεις ευέλικτων µορφών στην Επιθεώρηση

 

ξεκινήσουµε την επεξήγηση µε την πορεία των επιχειρήσεων
ως προς την υιοθέτηση των ευέλικτων µορφών στο χώρος

διαγράµµατος είναι τελείως ασταθής σε σχέση
τους έτους 2011. Όπως φαίνεται και στο διάγραµµα

ήταν υψηλός ο αριθµός των επιχειρήσεων πέφτει ελάχιστα
ενώ ξανά αυξάνεται περίπου στο διπλάσιο τον Μάρτιο

ΣΕΠ ΟΚΤ ΝΟΕ ΔΕΚ
Μήνες

Διάγραμμα 2ου εξαμήνου 2011
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συµβάσεις εκ περιτροπής 
Εργασίας της Σίνδου. 

ποσοστό των ατοµικών 
το µήνα Αύγουστο σε 

το Νοέµβριο σε 
τα ποσοστά της εκ 

ανέρχεται σε 51,4%, τον 
Οκτώβριο σε 59,7%, το 

αυξοµείωση και µετά πάλι 
να το χαρακτηρίσουµε 

απασχόληση από µία µειωµένη 
και ως πυραµίδα». 

 

ανάλογα στοιχεία για το 
φαίνεται στο 4ο διάγραµµα 

και των εργαζοµένων οι 
Επιθεώρηση Εργασίας 

των επιχειρήσεων το 
µορφών στο χώρος τους. 
ασταθής σε σχέση µε το 

ιάγραµµα από τον 
επιχειρήσεων πέφτει ελάχιστα τον 

διπλάσιο τον Μάρτιο και από 

Ποσοστό ατομικών 

συμβάσεων μερικής 
απασχόλησης

Ποσοστό συμβάσεων εκ 

περιτροπής 
απασχόλησης
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εκεί και πέρα υπάρχει σταδιακή µείωση µέχρι τον Ιούλιο. Τον Αύγουστο και 
τον Σεπτέµβριο ο αριθµός των επιχειρήσεων είναι περίπου ισόποσος, στο 
µετέπειτα µειώνεται για τους δύο επόµενους µήνες µε τελικό αριθµό του 
∆εκεµβρίου σχετικά µικρό από την έναρξη της χρονιάς. 

Παρόµοια πορεία ακολουθεί και ο αριθµός των εργαζοµένων µε µία 
σηµαντική διαφορά για τον µήνα Νοέµβριο. Πιο συγκεκριµένα, το µήνα αυτό 
αν και η υιοθέτηση των ευέλικτων µορφών πραγµατοποιήθηκε από το 
µικρότερο αριθµό των επιχειρήσεων απασχολήθηκε ο µεγαλύτερος αριθµός 
των εργαζοµένων µε συµβάσεις µερικής απασχόλησης και εκ περιτροπής 
απασχόλησης.  

∆ιάγραµµα 4ο 

 

Στη συνέχεια το επόµενο διάγραµµα απεικονίζει το 1ο εξάµηνο του 
2012 όπου διαδραµατίζονται οι ευέλικτες µορφές εργασίας που εφαρµόζονται 
από επιχειρήσεις της Β.Ι.Π.Ε Σίνδου. 

Όπως φαίνεται και από τα ραβδογράµµατα τα ποσοστά των ατοµικών 
συµβάσεων της µερικής απασχόλησης υπερτερούν για όλο το εξάµηνο από 
τις συµβάσεις της εκ περιτροπής απασχόλησης. Όπως έχουµε, τον Ιανουάριο 
το ποσοστό των συµβάσεων της µερικής απασχόλησης ανήλθε σε 52,2%, το 
Φεβρουάριο 53,5%, το Μάρτιο 55,3%, τον Απρίλιο 58,2%, το Μάιο 68,7% και 
τον τελευταίο µήνα του εξαµήνου 60,8%. Φαίνεται πως υπάρχει συνεχή µικρή 
αύξηση του ποσοστού κάθε µήνα. Αντίστοιχα για τα ποσοστά των συµβάσεων 
της εκ περιτροπής απασχόλησης έχουµε, τον Ιανουάριο ανήλθε σε 47,8%, το 
Φεβρουάριο 46,5%, το Μάρτιο σε 44,7%, τον Απρίλιο σε 41,8%, το Μαίο σε 
31,3% και τον Ιούνιο σε 39,2%. Συµπερασµατικά οι συµβάσεις της εκ 
περιτροπής απασχόλησης µειώνονται µε µικρό ρυθµό µέχρι τον Μάιο και τον 
Ιούνιο βλέπουµε µία πολύ µικρή άνοδο του ποσοστού.  

ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑΪ ΙΟΥΝ ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠ ΟΚΤ ΝΟΕ ΔΕΚ

Αριθμός Επιχειρήσεων 118 98 192 135 115 112 93 125 122 101 78 94

Αριθμός Εργαζομένων 379 282 414 249 217 199 206 159 164 268 567 164
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 Το 6ο διάγραµµα

στοιχεία για το 2ο εξάµηνο
µορφή ως προς τα ποσοστά
της εκ περιτροπής απασχόλησης
µικρή διαφορά µικρού ποσοστού
συµβάσεις των µερικώς απασχολούµενων
εκ περιτροπής εκτός από τους

Για το µήνα Ιούλιο

απασχόλησης ανήλθε σε
τον Οκτώβριο 51,9%, το Νοέµβριο

∆εκέµβριο κατά 48,2%. 

Αντίστοιχα για τις συµβάσεις

Ιούλιο µήνα ανήλθε σε 46,1%, 
48,1%, τον Νοέµβριο αυξήθηκαν
ελάχιστα µε ποσοστό 51,8%.
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Διάγραμμα 1ου εξαμήνου 2012

∆ιάγραµµα 5ο

διάγραµµα απεικονίζει τη συνέχεια του προηγούµενου

εξάµηνο του 2012. Φαινοµενικά υπάρχει µία ισοσταθµία
προς τα ποσοστά των συµβάσεων της µερικής απασχόλησης

περιτροπής απασχόλησης. Αναλυτικότερα από µήνα σε µήνα
µικρού ποσοστού. Στην αρχή του δεύτερου εξαµήνου
µερικώς απασχολούµενων είναι περισσότερες από
εκτός από τους δύο τελευταίους που συµβαίνει το αντίθετο

µήνα Ιούλιο το ποσοστό των συµβάσεων της

ανήλθε σε 53,9%, τον Αύγουστο 53,5%, το Σεπτέµβριο
 51,9%, το Νοέµβριο µειώθηκαν κατά 45,1% και οµοίως

 

Αντίστοιχα για τις συµβάσεις της εκ περιτροπής απασχόλησης
ανήλθε σε 46,1%, τον Αύγουστο σε 46,5%, το Σεπτέµβριο
Νοέµβριο αυξήθηκαν κατά 54,9% και το ∆εκέµβριο
ποσοστό 51,8%. 

ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑΪ ΙΟΥΝ

Μήνες

Διάγραμμα 1ου εξαμήνου 2012

Ποσοστό ατομικών συμβάσεων 

μερικής απασχόλησης

Ποσοστό συμβάσεων εκ 

περιτροπής απασχόλησης
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του προηγούµενου, τα 
υπάρχει µία ισοσταθµία ανά 
µερικής απασχόλησης και 

µήνα σε µήνα υπάρχει 
δεύτερου εξαµήνου η 

περισσότερες από αυτές των 
συµβαίνει το αντίθετο. 

συµβάσεων της µερικής 
το Σεπτέµβριο 52,4%, 

και οµοίως για το 

περιτροπής απασχόλησης, τον 
το Σεπτέµβριο σε 

∆εκέµβριο µειώθηκαν 

Ποσοστό ατομικών συμβάσεων 

μερικής απασχόλησης

Ποσοστό συμβάσεων εκ 

περιτροπής απασχόλησης



 

 

 

Στο τέλος αυτής της
έτος 2013 όπως αυτά

συγκεκριµένα, για το πρώτο
απεικονίσουµε την πορεία
έτους. 

Εποµένως, στο 7
επιχειρήσεων και των εργαζοµένων
εργασιακό τους χώρο. Όπως
άνοδος µικρού αριθµού και

εργαζοµένων. 
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Διάγραμμα 2ου εξαμήνου 2012

Αριθμός Επιχειρήσεων

Αριθμός Εργαζομένων
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Αριθμός Επιχειρήσεων και Εργαζομένων που 

εφαρμόζουν μηνιαία τις Ευέλικτες Μορφές 

κατά το 1ο δίμηνο του 2013

∆ιάγραµµα 6ο 

τέλος αυτής της έρευνας απεικονίζονται τα πρώτα στοιχεία
όπως αυτά προκύπτουν από τα δεδοµένα του

για το πρώτο δίµηνο Ιανουάριο-Φεβρουάριο, έτσι
την πορεία των ευέλικτων µορφών στην αρχή του

Εποµένως στο 7ο διάγραµµα απεικονίζουµε τον αρι

και των εργαζοµένων που υιοθέτησαν τις ευέλικτες µορφές
τους χώρο. Όπως φαίνεται από το ένα µήνα στον άλλο

αριθµού και στο αριθµό των επιχειρήσεων αλλά

∆ιάγραµµα 7ο

ΣΕΠ ΟΚΤ ΝΟΕ ΔΕΚ
Μήνες

Διάγραμμα 2ου εξαμήνου 2012

Ποσοστό ατομικών συμβάσεων 

μερικής απασχόλησης

Ποσοστό συμβάσεων εκ 

περιτροπής απασχόλησης

ΙΑΝ

Αριθμός Επιχειρήσεων 85

Αριθμός Εργαζομένων 208
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Αριθμός Επιχειρήσεων και Εργαζομένων που 

εφαρμόζουν μηνιαία τις Ευέλικτες Μορφές 

κατά το 1ο δίμηνο του 2013
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πρώτα στοιχεία για το 
δεδοµένα του πίνακα Ι, 

Φεβρουάριο, έτσι ώστε να 
στην αρχή του τρέχοντος 

απεικονίζουµε τον αριθµό των 
ευέλικτες µορφές στον 

µήνα στον άλλο υπάρχει 
επιχειρήσεων αλλά και των 

 

Ποσοστό ατομικών συμβάσεων 

μερικής απασχόλησης

Ποσοστό συμβάσεων εκ 

περιτροπής απασχόλησης

ΦΕΒ

99

220

Αριθμός Επιχειρήσεων και Εργαζομένων που 

εφαρμόζουν μηνιαία τις Ευέλικτες Μορφές 



 

 

 

Και µε το τελευταίο
συµβάσεων για αυτούς

συµβάσεων τα ποσοστά των

είναι ισότιµη για τον Ιανουάριο
συµβάσεις εκ περιτροπής απασχόλησης
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Διάγραμμα 1ου Δίμηνου έτους 2013

ελευταίο διάγραµµα απεικονίζουµε τα ποσοστά

για αυτούς τους δύο µήνες. Με βάση των σύνολο

ποσοστά των ατοµικών συµβάσεων της µερικής απασχόλησης
για τον Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο ύψους 41,8%, 
περιτροπής απασχόλησης είναι 58,2%. 

∆ιάγραµµα 8ο

ΙΑΝ ΦΕΒ

Μήνες

Διάγραμμα 1ου Δίμηνου έτους 2013

Ποσοστό ατομικών 

συμβάσεων μερικής 

απασχόλησης

Ποσοστό συμβάσεων εκ 

περιτροπής απασχόλησης
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απεικονίζουµε τα ποσοστά των 
βάση των σύνολο των 

µερικής απασχόλησης 
ύψους 41,8%, ενώ για τις 

 

Διάγραμμα 1ου Δίμηνου έτους 2013

Ποσοστό ατομικών 

συμβάσεων μερικής 

απασχόλησης

Ποσοστό συμβάσεων εκ 

περιτροπής απασχόλησης
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Ενότητα 2η 
 

2.1 Μεθοδολογία έρευνας – Ανάλυση και αποτελέσµατα 
ερωτηµατολογίου 
 

2.1.1 Εισαγωγή 
 

Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζεται και αναλύεται το περιεχόµενο του 
ερωτηµατολογίου της έρευνας καθώς επίσης και η µεθοδολογία στατιστικής 
ανάλυσης του ερωτηµατολογίου. Επιπλέον πληροφορίες αναφορικά µε την 
αποστολή και το δείγµα που χρειάστηκε για τον ερευνητικό σκοπό και την 
εξαγωγή συµπερασµάτων δε θα µπορούσαν να παραλειφθούν. 

2.1.2 Στόχος και επιλογή του δείγµατος 
 

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η σκιαγράφηση των ευέλικτων 
µορφών εργασίας µέσα από τις επιχειρήσεις που τις εφαρµόζουν. 
Επιπρόσθετα, την εργασιακή ικανοποίηση των εργαζοµένων, το επίπεδο 
εκπαίδευσης και µισθού τους, ακόµη και την κατ επιλογή ή αναγκαία 
προσφορά εργασίας τους µέσα από τις ευέλικτες µορφές. 

Για το ερευνητικό κοµµάτι της εργασίας συντάχθηκε και διανεµήθηκε 
ειδικά διαµορφωµένο ερωτηµατολόγιο. Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε µε τη 
µέθοδο της διανοµής ανώνυµων ερωτηµατολογίων στην περιοχή της Σίνδου. 
Ο λόγος που επιλέχθηκε εκείνη η περιοχή ήταν για να διερευνηθούν οι 
συνθήκες των ευέλικτων µορφών σε µια περιοχή βιοµηχανικού επιπέδου 
όπου υπάρχει η εφαρµογή της εναλλακτικής εργασίας. 

Μετά την δηµιουργία του ερωτηµατολογίου έγινε διανοµή σε τέσσερις 
οικονοµικές µονάδες (Βιοµηχανία τηλεπικοινωνιακού υλικού, Τεχνική-
Κατασκευαστική εταιρεία, Ζυθοποιία, Βιοµηχανία Μονωτικών υλικών). Αφού 
ανταποκρίθηκαν στην έκκληση µας για επίσκεψή στην επιχείρηση τους, 
ήρθαµε σε επαφή µε τους εργαζοµένους. Τα ερωτηµατολόγια 
συµπληρώθηκαν από εξήντα εργαζοµένους στο χώρο εργασίας τους. Οι 
εργαζόµενοι απασχολούνται µε µορφές ευέλικτης εργασίας. 

2.1.3 Σύνθεση και δοµή ερωτηµατολογίου 
 

Το ερωτηµατολόγιο που χρησιµοποιήθηκε περιέχει εικοσιτρείς 
ερωτήσεις κλειστού και ανοικτού τύπου, ποιοτικές και ποσοτικές. Επίσης, σε 
κάποιες απ’ τις ερωτήσεις του κλειστού τύπου υπάρχει βαθµολογική κλίµακα 
της µορφής likert όπου ο εργαζόµενος καλείται να απαντήσει για την 
εργασιακή του ικανοποίηση, την αναγνωρισιµότητα των ευέλικτων µορφών 
και άλλες ερωτήσεις. 
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Το ερωτηµατολόγιο έχει διαµορφωθεί µε τέτοιο τρόπο ώστε να 
διευκολύνεται η ταχεία συµπλήρωσή του. Γι αυτό το λόγο χωρίζεται σε 
τέσσερα µέρη ανάλογα τα στοιχεία που συγκεντρώνονται. 
 
2.1.3.1 ∆ηµογραφικά και κοινωνικά στοιχεία 
 

Το πρώτο µέρος του ερωτηµατολογίου περιέχει έξι ερωτήσεις(1η έως 
6η) που αφορούν τα προσωπικά στοιχεία του κάθε εργαζοµένου. Πιο 
συγκεκριµένα ερωτάται το φύλο, η ηλικία, η οικογενειακή κατάσταση, το 
εκπαιδευτικό επίπεδο, ο µισθός και το εργασιακό πόστο. Με τον τρόπο αυτό 
δηµιουργείται µια εικόνα για τον κάθε απαντητή.  
 

2.1.3.2 Γενικές ερωτήσεις πάνω στις ευέλικτες µορφές 
 

Το δεύτερο µέρος της εργασίας ανάγεται σε γενικές ερωτήσεις(7η έως 
9η) των ευέλικτων µορφών. Ειδικότερα, αναλύονται οι ερωτήσεις για την 
αναγνώριση των εναλλακτικών µορφών εργασίας, ποιες µορφές ευελιξίας 
εφαρµόζονται στις επιχειρήσεις και την προσωπική αποδοχή του κάθε 
εργαζοµένου για τις µορφές εργασίας. 
 
2.1.3.3 Θέση εργασίας 
 

 Το τρίτο µέρος των ερωτήσεων (10η έως 14η) της εργασίας αφορά την 
θέση του εργαζοµένου. Εκτενέστερα, ζητείται να πληροφορηθεί µε τι είδους 
σύµβαση απασχολούνται οι εργαζόµενοι, αν το ωράριο τους είναι ευέλικτο, αν 
έχουν µειωθεί οι αποδοχές τους και αν αναγκάζονται να απασχολούνται 
αναγκαστικά ή κατ επιλογή. 
 

2.1.3.4 Παράγοντες εργασιακής ικανοποίησης 
 

Τέλος, το τέταρτο και τελευταίο κοµµάτι των ερωτήσεων (15η έως 23η) 
σχετίζεται µε τους παράγοντες εργασιακής ικανοποίησης και θέτονται τα εξής 
ερωτήµατα. Κατά πόσο είναι ευχαριστηµένοι οι εργαζόµενοι από τις συνθήκες 
εργασίας, αν εργάζονται ευέλικτα κατά πόσο θα άλλαζαν το ωράριο εργασίας 
τους σε τυπικό, και ποιους παράγοντες θεωρούν σηµαντικούς για την 
ευδοκιµία της ευέλικτης εργασίας. 
 
2.1.4 Μεθοδολογία στατιστικής ανάλυσης ερωτηµατολογίου 
 

Μετά την ολοκλήρωση της συλλογής των εξήντα ερωτηµατολογίων, 
ακολούθησε η κωδικοποίηση των µεταβλητών που συλλέχθηκαν. Το 
πρόγραµµα που χρησιµοποιήθηκε τόσο για την καταγραφή των δεδοµένων 
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που συγκεντρώθηκαν όσο και για την κατασκευή των πινάκων και των 
γραφηµάτων ήταν το MicrosoftOfficeExcel 2007 µε την βοήθεια του οποίου 
ερµηνεύονται τα αποτελέσµατα που προκύπτουν από το σύνολο των 
ερωτηµατολογίων που συλλέχθηκαν. Σε αυτό το σηµείο θα θέλαµε να 
αναφερθούµε στη κύρια συνάρτηση οποία χρησιµοποιήθηκε για τη 
αναµέτρηση και την κατάταξη των δεδοµένων πως ήταν η Frequency(data). 
Επίσης η σκιαγράφηση των αποτελεσµάτων έγινε µε διαγράµµατα τύπου 
ραβδογράµµατος και πίτας. 

 
Τα ευρήµατα µας καθοδηγούν στην εξαγωγή συµπερασµάτων και 

κατευθύνσεων για τη βελτίωση των συνθηκών ευέλικτης εργασίας, την 
ικανοποίηση των εργαζοµένων από την καθηµερινή τους απασχόληση, την 
επιλογή ανάµεσα σε ευέλικτη και τυπική µορφή εργασίας ακόµα και τις 
παροχές που λαµβάνουν. ∆ίνεται µια απεικόνιση της γνώµης και της 
ψυχολογίας των εργαζοµένων. Ακόµη, σκιαγραφείτε η αντιµετώπιση και οι 
συνθήκες που παρέχουν οι εργοδότες απέναντι σε τέτοιου είδους προσωπικό. 
 
2.2 Αποτελέσµατα έρευνας 
 

Τη συλλογή, επεξεργασία και ανάλυση των απαντηµένων 
ερωτηµατολογίων,διαδέχεται η παρουσίαση των αποτελεσµάτων που 
προκύπτουν. Για την καλύτερη και ευκολότερη κατανόηση των 
αποτελεσµάτων, η απόδοσή τους γίνεται τόσο περιγραφικά όσο και 
σχηµατικά. 
 

  



 

 

 

2.2.1 ∆ηµογραφικά και Κοινωνικά
 

Ερώτηση 1η: «Φύλο» 

Κατηγορίες Bins

Άνδρας 

Γυναίκα 

Σύνολο 

 

 

Από τα δεδοµένα του

δείγµατος που απάντησε

48% άνδρες, πράγµα το οποίο

 

52%

∆ηµογραφικά και Κοινωνικά Στοιχεία 

Πίνακας Συχνοτήτων 

Bins Απόλυτη Συχνότητα Σχετική Συχνότητα

1 29 

2 31 

 60 

δεδοµένα του δείγµατος µας συµπεραίνουµε πως τ

απάντησε σε αυτό το ερωτηµατολόγιο είναι γυναίκες

πράγµα το οποίο φαίνεται και από το διάγραµµα. 

 

48%52%

Φύλο
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Σχετική Συχνότητα 

48% 

52% 

100% 

 

συµπεραίνουµε πως τo 52% του 

είναι γυναίκες ενώ το 

Άνδρας

Γυναίκα



 

 

 

 

Ερώτηση 2η: «Ηλικία» 

Κατηγορίες Bins

Κάτω από 20  

20-24 

25-29 

30-39 

40-49 

50-59 

60 και πάνω 

Σύνολο 

 

Στην δεύτερη ερώτηση
έστω και µε τη µορφή διαστηµάτων
του δείγµατος. 

Όπως προκύπτει απ
κατά 2% µόλις οι ερωτώµενοι
ποσοστό 30% οι ερωτώµενοι
Έπειτα το 25% καταλαµβάνουν
στο 25% ανήκουν οι εργαζόµενοι
µεγάλα ποσοστά 15% και
50 µε 59 ετών.Ενώ δεν απάντησε

ποσοστό 0% . 
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Πίνακας Συνχοτήτων 

Bins Απόλυτη Συχνότητα Σχετική Συχνότητα

1 1 

2 18 

3 15 

4 15 

5 9 

6 2 

7 0 

 60 

δεύτερη ερώτηση έγινε προσπάθεια να αποκρυπτογραφήσουµε
µορφή διαστηµάτων σε ποια ηλικία βρίσκονται οι ερωτώµενοι

προκύπτει απ’ το ραβδόγραµµα που παρουσιάζεται παρακάτω
οι ερωτώµενοι βρίσκονται σε ηλικία κάτω από 20 
οι ερωτώµενοι βρίσκονται στην ηλικία των 20 µε
καταλαµβάνουν οι εργαζόµενοι σε ηλικία 25 µε

ανήκουν οι εργαζόµενοι µε ηλικία 30 έως 39 ετών.Στα
ποσοστά 15% και 3% αντιστοιχούν  οι ηλικίες των 40 µε

Ενώ δεν απάντησε κανένα άτοµο σε ηλικία 60 ετών

 

30%

25% 25%

15%

3%
0%

Ηλικίες

Ηλικία
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Σχετική Συχνότητα 

2% 

30% 

25% 

25% 

15% 

3% 

0% 

100% 

 

αποκρυπτογραφήσουµε 
βρίσκονται οι ερωτώµενοι 

παρουσιάζεται παρακάτω, 
κάτω από 20 ενώ κατά 

των 20 µε 24 ετών. 
ηλικία 25 µε 29 ετών και 

ετών.Στα λιγότερο 
των 40 µε 49 ετών και 

ηλικία 60 ετών και άνω, 

Κάτω από 20 

20-24

25-29

30-39

40-49

50-59

60 και πάνω



 

 

 

Ερώτηση 3η: «Οικογενειακή

 

Κατηγορίες 

Άγαμος/η 

Έγγαμος/η 

Διαζευγμένος/η 

Χήρος/α 

Σύνολο 

 

 

Όπως προκύπτει από

απάντησε στο ερωτηµατολόγιο
διακριτή διαφορά το 27% 
µικρότερα ποσοστά κατέχουν
µε ποσοστό 10% και 2% αντίστοιχα

27%

10%

Οικογενειακή Κατάσταση

Οικογενειακή Κατάσταση» 

Πίνακας Συχνοτήτων 

Bins Απόλυτη Συχνότητα Σχετική Συχνότητα

1 37 

2 16 

3 6 

4 1 

 60 

προκύπτει από την ανάλυση το µεγαλύτερο ποσοστό
ερωτηµατολόγιο είναι µη έγγαµοι, ύψους 62%. 

διαφορά το 27% των ερωτηθέντων έχουν δηλώσει έγγαµοι
ποσοστά κατέχουν οι κατηγορίες των διαζευγµένων και των

και 2% αντίστοιχα. 

62%

10% 2%

Οικογενειακή Κατάσταση

Άγαμος/η

Έγγαμος/η

Διαζευγμένος/η 

Χήρος/α
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Σχετική Συχνότητα 

62% 

27% 

10% 

2% 

100% 

 

µεγαλύτερο ποσοστό που 
ύψους 62%. Έπειτα, µε 
δηλώσει έγγαµοι, ενώ, 

διαζευγµένων και των χήρων 

Άγαμος/η

Έγγαμος/η

Διαζευγμένος/η 

Χήρος/α



 

 

 

Ερώτηση 4η: «Εκπαιδευτικό

Κατηγορίες 

Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση

Δευτεροβάθμια 

Εκπαίδευση 

Τριτοβάθμια Εκπαίδευση 

Άλλο 

Σύνολο 

 

Στην τέταρτη ερώτηση

εργαζοµένων για να συγκριθεί
αποτελέσµατα είναι εµφανές

εκπαίδευσης, ξεπερνώντας
µε 37%.Τα άλλα δύο

πρωτοβάθµια εκπαίδευση
ανώτερης ή κατώτερης βαθµίδας
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80%

0%
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Εκπαιδευτικό Επίπεδο» 

Πίνακας Συχνοτήτων 

Bins Απόλυτη Συχνότητα Σχετική Συχνότητα

Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση 1 0 

2 22 

 3 37 

4 1 

 60 

τέταρτη ερώτηση εξετάζεται το µορφωτικό επίπεδο

για να συγκριθεί αργότερα µε το ποσό της αµοιβής του

είναι εµφανές ότι το 62% είναι απόφοιτοι τριτοβάθµιας

ξεπερνώντας κατά πολύ τους απόφοιτους της δευτεροβάθµιας
άλλα δύο ποσοστά εµφανίζονται ιδιαίτερα µικρά

κπαίδευση στο 0%. Η άλλη κατηγορία µορφωτικού
βαθµίδας παρουσιάζει ποσοστό 2%. 

 

37%

62%

2%

Κατηγορίες

Εκπαιδευτικό Επίπεδο

Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση

Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση

Τριτοβάθμεια Εκπαίδευση

Άλλο
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Σχετική Συχνότητα 

0% 

37% 

62% 

2% 

100% 

 

µορφωτικό επίπεδο των 
της αµοιβής του.Από τα 
απόφοιτοι τριτοβάθµιας 

ιτους της δευτεροβάθµιας 
ιδιαίτερα µικρά µε την 

µορφωτικού επιπέδου 

Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση

Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση

Τριτοβάθμεια Εκπαίδευση



 

 

 

Ερώτηση 5η: «Μηνιαίος µισθός

Κατηγορίες Bins

[200,630) 629,9

[630,1069) 1068,9

[1059,1490) 1489,9

[1490,1920) 1919,9

[1920,2350) 2349,9

Σύνολο 

 

Στην ερώτηση αυτή
σε µία προσωπική τους ερώτηση

εξετάσουµε αν τα επίπεδα
συγκρίνουµε µε επόµενη
αποδοχών τους. 

Από το διάγραµµα
(58%) οι εργαζόµενοι πληρώνονται
ακολουθούν οι εργαζόµενοι

ποσοστό 23%, έπειτα σε ποσοστό
1.490 ευρώ και τέλος σε
πληρώνονται  µε 1.490 έως
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Μηνιαίος µισθός» 

Πίνακας Συχνοτήτων 

Bins Απόλυτη Συχνότητα Σχετική Συχνότητα

629,9 35 

1068,9 14 

1489,9 7 

1919,9 2 

2349,9 2 

 60 

ερώτηση αυτή ζητήθηκε από τους εργαζοµένους να απαντήσου

προσωπική τους ερώτηση, το ποσό της αµοιβής τους. Θέλοντας
τα επίπεδα αµοιβής τους είναι ικανοποιητικά

µε επόµενη ερώτηση που έχει σχέση µε την µείωση

διάγραµµα που ακολουθεί παρατηρείτε ότι κατά
εργαζόµενοι πληρώνονται µε ποσά µεταξύ 200 και

οι εργαζόµενοι που πληρώνονται έως και 1.069 
έπειτα σε ποσοστό 12% όσοι πληρώνονται από 1.070 

και τέλος σε πολύ µικρότερα και ισόποσα ποσοστά
µε 1.490 έως 2.350 ευρώ. 

[630,1069) [1059,1490) [1490,1920) [1920,2350)

23%

12%

3%

Μισθός σε €

Μηνιαίος Μισθός
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Σχετική Συχνότητα 

58% 

23% 

12% 

3% 

3% 

100% 

 

εργαζοµένους να απαντήσουν 
αµοιβής τους. Θέλοντας να 
ικανοποιητικά και να τα 

µε την µείωση των 

παρατηρείτε ότι κατά µέσο όρο 
µεταξύ και 630 ευρώ, 

και 1.069 ευρώ µε 
πληρώνονται από 1.070 έως και 

ισόποσα ποσοστά (3%) όσοι 
 

[1920,2350)

3%



 

 

 

Ερώτηση 6η: «Ποιά είναι η

Κατηγορίες 

Εργάτης/Υπάλληλος 

Διοικητικός Υπάλληλος 

Διευθυντικό 

Στέλεχος/Πρϊστάμενος 

Επιστημονικό Προσωπικό 

Τεχνικό Στέλεχος 

Σύνολο 

 

 

Το 52% δήλωσε ότι
διοικητική θέση. Ακολουθούν
προσωπικό, 5 % όπου δήλωσαν
και 3% το ποσοστό των διευθυντών

 

 

32%

3%
8%

Ποιά είναι η θέση σας στην εταιρεία;» 

Πίνακας Συχνοτήτων 

Bins Απόλυτη Συχνότητα Σχετική Συχνότητα

1 31 

2 19 

3 2 

 4 5 

5 3 

 60 

δήλωσε ότι ανήκει σε  θέση εργάτη/υπαλλήλου και
Ακολουθούν τα ποσοστά 8% όπου ανήκει το επιστηµονικό
όπου δήλωσαν εργαζόµενοι µε ιδιότητα τεχνικού
των διευθυντών και προϊστάµενων. 

 

52%

5%

Εργασιακή Θέση

Εργάτης/Υπάλληλος

Διοικητικός Υπάλληλος

Διευθυντικό 

Στέλεχος/Πρϊστάμενος

Επιστημονικό Προσωπικό
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Σχετική Συχνότητα 

52% 

32% 

3% 

8% 

5% 

100% 

 

υ και το 32% σε 
ανήκει το επιστηµονικό 

ιδιότητα τεχνικού στελέχους, 

Εργάτης/Υπάλληλος

Διοικητικός Υπάλληλος

Διευθυντικό 

Στέλεχος/Πρϊστάμενος

Επιστημονικό Προσωπικό



 

 

 

2.2.2 Γενικές Ερωτήσεις

 

Ερώτηση 7η: «Σε ποιο βαθµό
απασχόλησης» 

  Μερική 

Απασχόληση

Κατηγορίες Bins 

Καθόλου 1 

Λίγο 2 

Μέτρια 3 

Αρκετά 4 

Πολύ 5 

Σύνολο  

  

Καθόλου  

Λίγο  

Μέτρια  

Αρκετά  

Πολύ  

Σύνολο  

 

Στην ερώτηση κατά
ερωτηθέντες δήλωσαν ότι
43%,«αρκετά» µε ποσοστό
«καθόλου» σε ποσοστό 13% .
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Βαθμός Αναγνώρισης Ευέλικτων Μορφών

Ερωτήσεις Πάνω στις Ευέλικτες Μορφές 

βαθµό γνωρίζετε κάθε µια από τις παρακάτω

Πίνακας Σχετικών Συχνοτήτων 

Μερική 

Απασχόληση 

Εκ περιτροπής 

απασχόληση 

Διαθεσιμότητα 

Απόλυτες Συχνότητες 

8 24 24 

2 13 7 

4 10 11 

20 5 5 

26 8 13 

60 60 60 

Σχετικές Συχνότητες 

13% 40% 40% 

3% 22% 12% 

7% 17% 18% 

33% 8% 8% 

43% 13% 22% 

100% 100% 100% 

ερώτηση κατά πόσο γνωρίζεται τις παρακάτω µορφές εργασίας

δήλωσαν ότι γνωρίζουν την µερική απασχόληση «πολύ
µε ποσοστό 33%, «µέτρια» µε ποσοστό 7%,«

ποσοστό 13% . 

Απασχόληση

Εκ περιτροπής 

απασχόληση

Διαθεσιμότητα Διευθέτηση του 

χρόνου 

εργασίας

Μορφές Απασχόλησης

Βαθμός Αναγνώρισης Ευέλικτων Μορφών

97 

τις παρακάτω µορφές  

Διευθέτηση 

του χρόνου 

εργασίας 

 19 

 12 

 11 

 10 

 8 

 60 

 32% 

 20% 

 18% 

 17% 

 13% 

 100% 

 

παρακάτω µορφές εργασίας οι 
πασχόληση «πολύ» κατά 
ποσοστό 7%,«λίγο» 3%, 

Διευθέτηση του 

Βαθμός Αναγνώρισης Ευέλικτων Μορφών

Καθόλου

Λίγο

Μέτρια

Αρκετά

Πολύ
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Έπειτα  δηλώθηκε πως γνωρίζεται η εκ περιτροπής απασχόληση 
«πολύ» µε ποσοστό 13%, «αρκετά» µε ποσοστό 8%, «µέτρια» µε ποσοστό 
17% , «λίγο» µε ποσοστό 22%. 

Επίσης, το ποσοστό των εργαζοµένων απάντησε πως κατέχει «πολύ» 
γνώση για την διαθεσιµότητα κατά ποσοστό 22%, «αρκετή» κατά 8%, 
«µέτρια» κατά 18%, «λίγη» κατά 12%, και «καθόλου» κατά 40%. 

Ακόµη, σε µικρότερα ποσοστά αναγνωσιµότητας βρίσκεται η 
διευθέτηση του χρόνου εργασίας µε απάντηση «πολύ» 13% , 17% «αρκετά», 
18% «µέτρια», 20% «λίγο» και 32 % «καθόλου». 

  



 

 

 

Ερώτηση 8η: «Ποιες από τις

εφαρµόζονται τελευταία στην

Κατηγορίες 

Μερική απασχόληση        

Διαθεσιμότητα 

Εκ περιτροπής εργασία 

Διευθέτηση χρόνου εργασίας

Καμία                

Δεν γνωρίζω 

 

 

Συνεχίζοντας, η όγδοη
ευέλικτες µορφές εργασίας

Παρατηρώντας το διάγραµµα

ξεπερνά µε ποσοστό 52% 
µορφές ευελιξίας. ∆εύτερη
χρόνου εργασίας µε ποσοστό
7% , η διαθεσιµότητα εµφανίζεται
εφαρµόζεται σε ποσοστό
κάποιας ευέλικτης µορφής

Επιπρόσθετα υπάρχουν
από µία ευέλικτη µορφή απασχόλησης

από το ραβδόγραµµα αντιπροσωπεύοντας
δείγµατος. 
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Εφαρμογή Μορφών Απασχόλησης

Ποιες από τις παρακάτω Ευέλικτες Μορφές Απασχόλησης
τελευταία στην οικονοµική µονάδα που εργάζεστε»

Πίνακας Συχνοτήτων 

Bins Απόλυτη Συχνότητα Σχετική Συχνότητα

 1 31 

2 3 

3 4 

Διευθέτηση χρόνου εργασίας 4 10 

5 14 

6 10 

Συνεχίζοντας η όγδοη ερώτηση ερευνά κατά πόσο εφαρµόζονται
µορφές εργασίας στις επιχειρήσεις. 

Παρατηρώντας το διάγραµµα, είναι εµφανές ότι η µερική απασχόληση
ποσοστό 52% στην εφαρµοσιµότητα σε σχέση µε

ευελιξίας ∆εύτερη σε ποσοστό εφαρµογής, έρχεται η διευθέτηση
εργασίας µε ποσοστό 17%. Ακολουθεί η εκ περιτροπής εργασία

διαθεσιµότητα εµφανίζεται µε ποσοστό µόλις 5%,  καµία
σε ποσοστό 23% και 17% δεν γνωρίζουν αν γίνεται

ευέλικτης µορφής στην επιχείρηση.  

Επιπρόσθετα υπάρχουν επιχειρήσεις που εφαρµόζουν και
ευέλικτη µορφή απασχόλησης, αυτό αποκρυπτογραφείται
ραβδόγραµµα αντιπροσωπεύοντας ως σύνολο των απαντήσεων

 

7%

17%
23%

17%

Κατηγορίες

Εφαρμογή Μορφών Απασχόλησης

Μερική απασχόληση       

Διαθεσιμότητα

Εκ περιτροπής εργασία

Διευθέτηση χρόνου εργασίας

Καμία               

Δεν γνωρίζω
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Μορφές Απασχόλησης  
εργάζεστε» 

Σχετική Συχνότητα 

52% 

5% 

7% 

17% 

23% 

17% 

 

πόσο εφαρµόζονται οι 

η µερική απασχόληση 
σε σχέση µε τις άλλες 
έρχεται η διευθέτηση του 

οπής εργασία µε 
καµία µορφή δεν 

γνωρίζουν αν γίνεται εφαρµογή 

εφαρµόζουν και παραπάνω 
αποκρυπτογραφείται και µέσα 

των απαντήσεων του 

Μερική απασχόληση       

Διαθεσιμότητα

Εκ περιτροπής εργασία

Διευθέτηση χρόνου εργασίας



 

 

 

Ερώτηση 9η: «Ποια µορφή
προσωπικά;» 

Κατηγορίες 

Μερική Απασχόληση 

Διαθεσιμότητα 

Εκ περιτροπής εργασία 

Διευθέτηση του χρόνου Εργασίας

Καμία 

Σύνολο 

 

 

 

Στην τελευταία ερώτηση
διερευνάται η προσωπική
βοήθεια του excel καταλήγουµε

 
Είναι εµφανές ότι το

ως εναλλακτική µορφή εργασίας
λιγότερο αποδεκτή είναι η διευθέτηση

και ελάχιστα αποδεκτές η διαθεσιµότητα

Μεγάλο ποσοστό εµφανίζει

ευέλικτα, ποσοστό 33%. 
 
 

13%

33%

Επίπεδο προσωπικής αποδοχής ευέλικτων 

Ποια µορφή ευέλικτης απασχόλησης θα αποδεχόσασταν

Πίνακας Συχνοτήτων 

Bins Απόλυτη Συχνότητα Σχετική Συχνότητα

1 28 

2 2 

3 2 

του χρόνου Εργασίας 4 8 

5 20 

 60 

τελευταία ερώτηση του δεύτερου µέρους από το ερωτηµατολόγιο
προσωπική αποδοχή των ευέλικτων µορφών εργασίας

καταλήγουµε στα εξής αποτελέσµατα. 

εµφανές ότι το µεγαλύτερο ποσοστό του δείγµατος αποδέχεται

εναλλακτική µορφή εργασίας την µερική απασχόληση µε ποσοστό
αποδεκτή είναι η διευθέτηση του χρόνου εργασίας µε ποσοστό

αποδεκτές η διαθεσιµότητα και η εκ περιτροπής εργασία
ποσοστό εµφανίζει η άρνηση των εργαζοµένων να

ποσοστό 33%.  

 

47%

3%3%

Επίπεδο προσωπικής αποδοχής ευέλικτων 

μορφών

Μερική Απασχόληση

Διαθεσιμότητα

Εκ περιτροπής εργασία

Διευθέτηση του χρόνου 

Εργασίας

Καμία

100 

αποδεχόσασταν 

Σχετική Συχνότητα 

47% 

3% 

3% 

13% 

33% 

100% 

 

από το ερωτηµατολόγιο 
µορφών εργασίας. Με την 

δείγµατος αποδέχεται 
απασχόληση µε ποσοστό 47% , 

εργασίας µε ποσοστό 13% , 
περιτροπής εργασία µε 3%. 
αζοµένων να εργαστούν 

Επίπεδο προσωπικής αποδοχής ευέλικτων 

Μερική Απασχόληση

Διαθεσιμότητα

Εκ περιτροπής εργασία

Διευθέτηση του χρόνου 

Εργασίας



 

 

 

2.2.3 Θέση Εργασίας 

 

Ερώτηση 10η: «Η εργασία

 

Κατηγορίες 

Πλήρης Απασχόληση 

Μερική Απασχόληση 

Σύμβαση Ορισμένου Χρόνου

Σύμβαση Αορίστου Χρόνου

Σύνολο 

 

 

 

 

Σε αυτή την ερώτηση
είδους είναι η σύµβαση τους

Είναι εµφανές ότι
απασχολούνται µε µερική απασχόληση

µε σύµβαση ορισµένου χρόνου
εργαζοµένων µε σύµβαση
απασχόλησης. 

 

 

25%

15%

Απασχόληση Εργαζομένων

Η εργασία σας είναι:….» 

Πίνακας Συχνοτήτων 

Bins Απόλυτη Συχνότητα Σχετική Συχνότητα

1 13 

2 23 

Χρόνου 3 15 

Σύμβαση Αορίστου Χρόνου 4 9 

 60 

την ερώτηση καλούνται οι εργαζόµενοι να απαντήσουν
σύµβαση τους και αν απασχολούνται πλήρως. 

εµφανές ότι κατά µεγαλύτερο ποσοστό 38%,οι εργαζόµενοι
απασχολούνται µε µερική απασχόληση,έπειτα οι εργαζόµενοι απασχολούνται

ορισµένου χρόνου ποσοστό 25%.Το 15% αντιστοιχεί σε
µε σύµβαση αορίστου χρόνου, και το 22% µε σύµβαση

22%

38%

15%

Απασχόληση Εργαζομένων

Πλήρης Απασχόληση

Μερική Απασχόληση

Σύμβαση Ορισμένου Χρόνου

Σύμβαση Αορίστου Χρόνου
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Σχετική Συχνότητα 

22% 

38% 

25% 

15% 

100% 

 

εργαζόµενοι να απαντήσουν τι 

,οι εργαζόµενοι 
εργαζόµενοι απασχολούνται 

αντιστοιχεί σε ποσοστό 
µε σύµβαση πλήρης 

Πλήρης Απασχόληση

Μερική Απασχόληση

Σύμβαση Ορισμένου Χρόνου

Σύμβαση Αορίστου Χρόνου



 

 

 

Ερώτηση 11η: «Στο χώρο εργασίας

ωραρίου εργασίας;» 

Κατηγορίες Bins

Ναι 1

Όχι 2

Σύνολο 

 

 

Στην ενδέκατη ερώτηση

εργαζοµένους να εργαστούν
εµφανές ότι δεν δίνεται στους

εργασίας στο πρόγραµµα τους

Κατά πλειοψηφία
ωράριο, ενώ το 37% εργάζεται
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Δυνατότητα Ευέλικτου Ωραρίου

Στο χώρο εργασίας, σας παρέρχονται δυνατότητες

Πίνακας Συχνοτήτων 

Bins Απόλυτη Συχνότητα Σχετική Συχνότητα

1 22 

2 38 

 60 

ενδέκατη ερώτηση εξετάζεται αν δίνεται δυνατότητα

να εργαστούν µε ευελιξία.Παρατηρώντας τα διαγράµµατα
δεν δίνεται στους εργαζοµένους η δυνατότητα της
πρόγραµµα τους. 
πλειοψηφία 63% των εργαζοµένων δεν δικαιούνται

εργάζεται µε ευέλικτο πρόγραµµα. 

 

Ναι Όχι

37%

63%

Κατηγορίες

Δυνατότητα Ευέλικτου Ωραρίου

102 

δυνατότητες ευέλικτου 

Σχετική Συχνότητα 

37% 

63% 

100% 

 

δίνεται δυνατότητα στους 
Παρατηρώντας τα διαγράµµατα είναι 

δυνατότητα της ευέλικτης 

δεν δικαιούνται ευέλικτο 



 

 

 

Ερώτηση 12η: «Μειώθηκαν

Κατηγορίες 

Ναι 

Όχι 

Δεν Εργαζόμουν 

Σύνολο 

 

 

 

Η ερώτηση αυτή ερευνά
εργαζοµένων από το 2009 

Από την ανάλυση
σύνολο έχουν µειωθεί οι αποδοχές
στο 63%, ξεπερνάει δηλαδή
ερωτηµατολόγιο. Το 20% 
και το 17% δεν δούλευε την

 

 

20%

Μείωση αποδοχών μετά το 2009

Μειώθηκαν οι αποδοχές σας µετά το 2009;» 

Πίνακας Συχνοτήτων 

Bins Απόλυτη Συχνότητα Σχετική Συχνότητα

1 38 

2 12 

3 10 

 60 

ερώτηση αυτή ερευνά την ποσοστιαία µείωση των αποδοχών
από το 2009 και έπειτα. 

την ανάλυση των αποτελεσµάτων είναι φανερό ότι
µειωθεί οι αποδοχές των εργαζοµένων. Το ποσοστό

ξεπερνάει δηλαδή τους µισούς εργαζοµένους που απάντησαν
ερωτηµατολόγιο Το 20% του συνόλου δεν δέχθηκε µείωση των

δούλευε την περίοδο του 2009. 

 

63%

17%

Μείωση αποδοχών μετά το 2009
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Σχετική Συχνότητα 

63% 

20% 

17% 

100% 

 

µείωση των αποδοχών των 

φανερό ότι στο γενικό 
Το ποσοστό ανέρχεται 

ου απάντησαν το 
µείωση των αποδοχών 

Ναι

Όχι

Δεν 

Εργαζόμουν



 

 

 

Ερώτηση 13η: Σε περίπτωση
σχέση εργασίας, η  εργασιακή
αναγκαστήκατε να εργαστείτε

Κατηγορίες Bins

Επιλογή μου 

Αναγκαστικά 

Σύνολο 

 

 

 

Όσο αφορά τη συγκεκριµένη
ερωτηθέντων απάντησε πως

καθώς το 55% των ερωτηθέντων
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Ευέλικτη Εργασία: Επιλογή ή ανάγκη;

Σε περίπτωση που ∆ΕΝ απασχολείστε µε αορίστου χρόνου

εργασίας η εργασιακή σας σχέση είναι   επιλογή σας ή 
να εργαστείτε λόγω οικονοµικών ή άλλων αναγκών

Πίνακας Συχνοτήτων 

Bins Απόλυτες Συχνότητες Σχετικές Συχνότητες

1 27 

2 33 

  60 

αφορά τη συγκεκριµένη ερώτηση βλέπουµε πως 
απάντησε πως η εργασιακή τους σχέση ήταν επιλογή
των ερωτηθέντων απάντησε πως ήταν αναγκαστική

Επιλογή μου Αναγκαστικά

Κατηγορίες

Ευέλικτη Εργασία: Επιλογή ή ανάγκη;
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µε αορίστου χρόνου 
ή 

άλλων αναγκών;» 

Σχετικές Συχνότητες 

45% 

55% 

100% 

 

βλέπουµε πως το 45% των 
σχέση ήταν επιλογή τους 

αναγκαστική.  

Ευέλικτη Εργασία: Επιλογή ή ανάγκη;



 

 

 

Ερώτηση 14η: «Σε περίπτωση
τι είδους ανάγκες εξυπηρετεί

Κατηγορίες 

Ατομικές 

Εκπαιδευτικές 

Οικογενειακές 

Κοινωνικές 

Σύνολο   

 

 

 

Στην συγκεκριµένη
ερώτησης 13, συγκεκριµένα
εργασίας εξυπηρετεί ατοµικές
18% οικογενειακές και το υπόλοιπο
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Ανάγκες Εξυπηρέτησης Εργασίας

Σε περίπτωση που η µορφή της εργασίας είναι Επιλογή
ανάγκες εξυπηρετεί και συνδυάζει;» 

Πίνακας Συχνοτήτων 

Bins Απόλυτες Συχνότητες Σχετικές Συχνότητες

1 9 

2 6 

3 11 

4 1 

 27 

 

συγκεκριµένη ερώτηση απάντησε το 45% των ερωτηθέντων
συγκεκριµένα το 15% απάντησε ότι η επιλογή της

εξυπηρετεί ατοµικές ανάγκες, το 10% εξυπηρετεί εκπαιδευτικές
οικογενειακές και το υπόλοιπο 2% κοινωνικέςανάγκες. 
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Κατηγορίες

Ανάγκες Εξυπηρέτησης Εργασίας
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εργασίας είναι Επιλογή σας, 

Σχετικές Συχνότητες 

15% 

10% 

18% 

2% 

45% 

 

των ερωτηθέντων της 
επιλογή της σχέσης 

εξυπηρετεί εκπαιδευτικές, το 

Ανάγκες Εξυπηρέτησης Εργασίας

Ατομικές

Εκπαιδευτικές

Οικογενειακές

Κοινωνικές
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2.2.4 Παράγοντες Εργασιακής Ικανοποίησης 

Ερώτηση 15η: «Σε ποιο βαθµό είστε ικανοποιηµένος/η από τους παρακάτω παράγοντες;»  

Πίνακας Συχνοτήτων 

Απόλυτες Συχνότητες 

Κατηγορίες Bins Από την 

ευελιξία στο 

ωράριο 

εργασίας 

Από τον αριθμό 

των ωρών που 

εργάζομαι 

καθημερινά 

Από την αμοιβή 

μου σε σχέση με 

την προσπάθεια 

μου 

Από την αμοιβή 

μου για τις 

υπερωρίες στην 

εργασία μου 

Αξιολόγηση της 

ικανοποίησης των 

εργαζομένων από τις 

ευέλικτες μορφές 

απασχόλησης 

Καθόλου 1 20 7 14 21 17 

Λίγο 2 7 6 14 16 17 

Μέτρια 3 9 15 17 11 15 

Αρκετά 4 16 16 10 7 8 

Πολύ 5 8 16 5 5 3 

Σύνολο   60 60 60 60 60 

Σχετικές Συχνότητες 

Καθόλου   33% 12% 23% 35% 28% 

Λίγο   12% 10% 23% 27% 28% 

Μέτρια   15% 25% 28% 18% 25% 

Αρκετά   27% 27% 17% 12% 13% 

Πολύ   13% 27% 8% 8% 5% 

Σύνολο   100% 100% 100% 100% 100% 
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Επίπεδο Ικανοποίησης Εργασιακών Παραγόντων

Καθόλου

Από τον αριθμό των 

ωρών που εργάζομαι 

Από την αμοιβή μου σε 

σχέση με την 

προσπάθεια μου

Από την αμοιβή μου για 

τις υπερωρίες στην 

εργασία μου

Αξιολόγηση της 

ικανοποίησης των 

εργαζομένων από τις 

ευέλικτες μορφές 

απασχόλησης

Κατηγορίες

Επίπεδο Ικανοποίησης Εργασιακών Παραγόντων

Λίγο Μέτρια Αρκετά Πολύ
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Αξιολόγηση της 

ικανοποίησης των 

εργαζομένων από τις 

ευέλικτες μορφές 

απασχόλησης

Επίπεδο Ικανοποίησης Εργασιακών Παραγόντων
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Με βάση τις απαντήσεις των ερωτηθέντων της συγκεκριµένης 
ερώτησης που αφορά τους παράγοντες της εργασιακής ικανοποίησης έχουµε 
τα εξής αποτελέσµατα. Με την ευελιξία του ωραρίου εργασίας το µεγαλύτερο 
ποσοστό µεγέθους 33% δεν είναι ικανοποιηµένο, το 27% είναι λίγο, το 15% 
είναι µέτρια, το 27% αρκετά και το υπόλοιπο 13% είναι πολύ ικανοποιηµένο. 
Με τον αριθµό των καθηµερινών ωρών εργασίας το 12% των ερωτηθέντων 
δεν είναι ικανοποιηµένο, το 10% είναι λίγο, το 25% είναι µέτρια και µε 27% 
ισόποσο ποσοστό του δείγµατος είναι αρκετά και πολύ ικανοποιηµένο. Με την 
αµοιβή της εργασιακής προσπάθειας που καταβάλουν οι εργαζόµενοι, το 23% 
του δείγµατος δεν είναι ικανοποιηµένο και ισόποσο ποσοστό 23% είναι λίγο, 
το µεγαλύτερο ποσοστό µεγέθους 28% είναι µέτρια ικανοποιηµένο, το 17% 
αρκετά και ένα µικρό ποσοστό ύψους 8% είναι πολύ ικανοποιηµένο. Με την 
αµοιβή των υπερωριών υπάρχει µία µείωση στα ποσοστά από το καθόλου 
έως το πολύ ικανοποιηµένο. Πιο συγκεκριµένα, το µεγαλύτερο ποσοστό 
µεγέθους 35% δεν είναι ικανοποιηµένο, το 27% είναι λίγο, το 18% µέτρια, το 
12% είναι αρκετά και το ένα µικρό ποσοστό του δείγµατος ύψους 8% είναι 
πολύ ικανοποιηµένο. Με την αξιολόγηση της ικανοποίησης από τις µορφές 
εργασίας, ίσο ποσοστό του µεγέθους 28% είναι λίγο και καθόλου 
ικανοποιηµένο, το 25% είναι µέτρια, το 13% αρκετά και µικρό ποσοστό ύψους 
5% είναι πολύ ικανοποιηµένο.  



 

 

 

Ερώτηση 16η: «Αν εργάζεστε
χρόνου, εποχιακά, µε µερική
ευέλικτες ώρες και µέρες
εργασίας σας, δηλαδή να
ωάριο, σταθερές µέρες, σταθερή

Κατηγορίες Bins

Ναι 

Όχι 

Σύνολο 

 

 

 

 

Το 90% των ερωτηθέντων
του σε πιο σταθερό ενώ το
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Εναλλαγή Ευέλικτης Εργασίας σε Σταθερή

Αν εργάζεστε ευέλικτα (πχ. µε συµβάσεις έργου ή

εποχιακά µε µερική απασχόληση, µε «µαύρη» απασχόληση
ώρες και µέρες κτλ.) θα επιθυµούσατε να αλλάξετε

δηλαδή να εργάζεστε µε πιο σταθερό τρόπο ( πχ
σταθερές µέρες, σταθερή σύµβαση κτλ);» 

Πίνακας Συχνοτήτων 

Bins Απόλυτες Συχνότητες Σχετικές Συχνότητες

1 54 

2 6 

  60 

των ερωτηθέντων επιθυµούν να αλλάξουν τον τρόπο
σταθερό ενώ το 10% όχι. 

 

Ναι Όχι

Κατηγορίες

Εναλλαγή Ευέλικτης Εργασίας σε Σταθερή
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συµβάσεις έργου ή ορισµένου 
µαύρη απασχόληση, µε 

αλλάξετε τον τρόπο 
τρόπο ( πχ. σταθερό 

Σχετικές Συχνότητες 

90% 

10% 

100% 

 

αλλάξουν τον τρόπο εργασίας 

Εναλλαγή Ευέλικτης Εργασίας σε Σταθερή



 

 

 

Ερώτηση 17η:«Αν δουλεύετε
σύµβαση σας µετατρεπόταν
διαλείπουσα, εκ περιτροπής

Κατηγορίες Bins

Ναι 

Όχι 

Σύνολο 

 

 

 

 

Στην συγκεκριµένη

εµφανίζονται στο χώρο εργασίας
θα εγκατέλειπε την δουλειά
σύµβασης πλήρης απασχόλησης
των ερωτηθέντων απάντησε
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Εγκατάληψη Εργασίας λόγω Εφαρμογής 

Ευέλικτων Μορφών

Αν δουλεύετε µε σύµβαση πλήρους απασχόλησης
µετατρεπόταν σε µια απ τις νέες µορφές απασχόλησης
εκ περιτροπής ) θα εγκαταλείπατε την δουλειά σας;»

Πίνακας Συχνοτήτων 

Bins Απόλυτες Συχνότητες Σχετικές Συχνότητες

1 16 

2 44 

  60 

συγκεκριµένη ερώτηση βλέπουµε ότι µε τις δυσκολίες

στο χώρο εργασίας των ερωτώµενων το 27% των ερωτηθέντων
την δουλειά του στην περίπτωση που υπήρχε µετατροπή

πλήρης απασχόλησης σε ευέλικτη µορφή ενώ το υπόλοιπο
απάντησε όχι στην ερώτηση. 

Ναι Όχι

Κατηγορίες

Εγκατάληψη Εργασίας λόγω Εφαρμογής 

Ευέλικτων Μορφών
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απασχόλησης και η 
απασχόλησης (µερική, 

δουλειά σας;» 

Σχετικές Συχνότητες 

27% 

73% 

100% 

 

µε τις δυσκολίες που 
των ερωτηθέντων 

υπήρχε µετατροπή της 
ενώ το υπόλοιπο 73%  

 

Εγκατάληψη Εργασίας λόγω Εφαρμογής 



 

 

 

Ερώτηση 18η: «Σας έχει
παράνοµα σε µια από

διαλείπουσα, εκ περιτροπής

Κατηγορίες 

Ναι 

Όχι 

Σύνολο 

 

 

 

 

Το 57% των ερωτηθέντων

ευέλικτες µορφές στο παρελθόν
τύχει. 
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Ποσοστό Παράνομης Εργασίας

Σας έχει τύχει στο παρόν ή στο παρελθόν να
µια από τις κατηγορίες των ευέλικτων µορφών

εκ περιτροπής);» 

Πίνακας Συχνοτήτων 

Bins Απόλυτες 

Συχνότητες 

Σχετικές 

Συχνότητες

1 34 

2 26 

  60 

των ερωτηθέντων έχει εργαστεί παράνοµα σε µία

µορφές στο παρελθόν, καθώς το 43% των ερωτηθέντων
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Κατηγορίες

Ποσοστό Παράνομης Εργασίας
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παρελθόν να δουλέψετε 
ευέλικτων µορφών (µερική, 

Σχετικές 

Συχνότητες 

57% 

43% 

100% 

 

παράνοµα σε µία από τις 
ερωτηθέντων δε είχε 
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Ερώτηση 19η: «Ανάλογα µε τη µορφή απασχόλησης σας (πλήρους απασχόληση ή κάποια ευέλικτη µορφή) συµπληρώστε ποια 
από τα παρακάτω δικαιώµατα-παροχές σας προσφέρει η εταιρεία που εργάζεστε:….» 

 

 

 

Πίνακας Συχνοτήτων 

Απόλυτες Συχνότητες 

Κατηγορίες Bins 
Πενθήμερη 

εργασία 

Ετήσια 

Άδεια 

Ιατροφαρμακευτική 

περίθαλψη 

Αποζημίωση 

Απόλυσης 

Συνταξιοδοτικό 

πρόγραμμα 

Άδεια 

μητρότητας και 

επίδομα 

Κατάρτιση 
Αμοιβή για 

υπερωρίες 
Μπόνους 

Προσωπικό 

πλήρους 

απασχόλησης 
1 17 15 17 8 4 10 5 14 1 

Προσωπικό που 

ασχολείται με μια 

από τις ευέλικτες 

μορφές 

2 22 26 25 18 7 8 12 17 5 

Σχετικές Συχνότητες 

Προσωπικό 

πλήρους 

απασχόλησης 
 

28% 25% 28% 13% 7% 17% 8% 28% 2% 

Προσωπικό που 

ασχολείται με μια 

από τις ευέλικτες 

μορφές 
 

37% 43% 42% 30% 12% 13% 20% 28% 8% 
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Σύγκριση Παροχών Πλήρης & Εναλακτικής Απασχόλησης

Προσωπικό πλήρους απασχόλησης
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Κατηγορίες

Σύγκριση Παροχών Πλήρης & Εναλακτικής Απασχόλησης

Προσωπικό πλήρους απασχόλησης Προσωπικό που ασχολείται με μια από τις ευέλικτες μορφές
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Σύγκριση Παροχών Πλήρης & Εναλακτικής Απασχόλησης
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Στην παρούσα ερώτηση γίνεται διαχωρισµός της πλήρους 
απασχόλησης και των ευέλικτων µορφών καθώς και των δικαιωµάτων-
παροχών που προσφέρουν οι επιχειρήσεις στον εργαζόµενο. Με βάση τα 
αποτελέσµατα του δείγµατος, πενθήµερη εργασία προσφέρει στο 28% της 
πλήρης απασχόλησης και 37% των ευέλικτων µορφών. Ετήσια άδεια 
προσφέρεται στο 25% των πλήρως και στο 43% των ευέλικτων 
απασχολούµενων. Ιατροφαρµακευτική περίθαλψη προσφέρεται στο 28% των 
πλήρως και στο 42% των ευέλικτων απασχολούµενων. Αποζηµίωση 
απόλυσης όπως φαίνεται από το δείγµα της έρευνας παρέχεται σε µικρά 
ποσοστά, µόλις 13% σε πλήρως απασχολούµενων και 30% σε ευέλικτους. 
Οµοίως και συνταξιοδοτικό πρόγραµµα παρέχεται στο 7% της πλήρους και 
στο 12% των ευέλικτων µορφών. Άδεια µητρότητας και επίδοµα προσφέρεται 
σε ένα χαµηλό ποσοστό ύψους 17% των πλήρως και 13% των ευέλικτων 
απασχολούµενων. Κατάρτιση παρέχεται στο 8% της πλήρους απασχόλησης 
και στο 20% των ευέλικτων µορφών. Αµοιβή σε Μπόνους παρέχεται σε 28% 
των πλήρως απασχολούµενων και 28% των ευέλικτων. Τέλος, µπόνους 
παρέχεται σε µικρά ποσοστά των ερωτηθέντων ίσα µε 2% και 8% της 
πλήρους απασχόλησης και των ευέλικτων µορφών αντίστοιχα.  



 

 

 

Ερώτηση 20η: «Ποιά/Ποιές
υιοθέτηση ευέλικτων µορφών

Κατηγορίες 

Μείωση κόστους εργασίας

Αύξηση παραγωγικότητας

Διατήρηση πολύτιμων 

εργαζομένων 

Κρατική επιδότηση 

Εισαγωγή νέας τεχνολογίας

Επέκταση ωραρίου εργασίας

Αποφυγή απολύσεων 

Σύνολο 

 

 

Το 77% των ερωτηθέντων
κόστους εργασίας για την ευνόηση

18% θεωρεί την αύξηση
πολύτιµων εργαζοµένων

εισαγωγή της νέας. τεχνολογίας
και τέλος το 45% την αποφυγή
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Παράγοντες Υιοθέτησης Ευέλικτων Μορφών

Μείωση κόστους εργασίας

Διατήρηση πολύτιμων εργαζομένων

Εισαγωγή νέας τεχνολογίας

Αποφυγή απολύσεων

Ποιά/Ποιές θεωρείται παράγοντα/ές που ευνόησαν

ευέλικτων µορφών εργασίας στην επιχείρηση που εργάζεστε

Πίνακας Συχνοτήτων 

Bins Απόλυτες 

Συχνότητες 

Μείωση κόστους εργασίας 1 46 

Αύξηση παραγωγικότητας 2 11 

3 10 

4 15 

Εισαγωγή νέας τεχνολογίας 5 6 

ωραρίου εργασίας 6 18 

7 27 

  60 

των ερωτηθέντων θεωρεί ως παράγοντα τη µείωση

εργασίας για την ευνόηση στην υιοθέτηση των ευέλικτων µορφών

την αύξηση της παραγωγικότητας, το 17% την
εργαζοµένων, το 25% την κρατική επιδότηση, το

νέας τεχνολογίας, το 30% την επέκταση του ωραρίου
την αποφυγή απολύσεων. 

Κατηγορίες

Παράγοντες Υιοθέτησης Ευέλικτων Μορφών

Μείωση κόστους εργασίας Αύξηση παραγωγικότητας

Διατήρηση πολύτιμων εργαζομένων Κρατική επιδότηση

Εισαγωγή νέας τεχνολογίας Επέκταση ωραρίου εργασίας
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ές που ευνόησαν την 
που εργάζεστε;» 

Σχετικές 

Συχνότητες 

77% 

18% 

17% 

25% 

10% 

30% 

45% 

  

 

παράγοντα τη µείωση του 
ευέλικτων µορφών, το 

την διατήρηση 
επιδότηση, το 19% την 

του ωραρίου εργασία 
 

Παράγοντες Υιοθέτησης Ευέλικτων Μορφών

Αύξηση παραγωγικότητας

Επέκταση ωραρίου εργασίας



 

 

 

Ερώτηση 21η: «Σηµειώστε
χαρακτηρίζουν τις ευέλικτες

 

Με βάση τα αποτελέσµατα
πιστεύει πως οι ευέλικτες
εργασίας, το 20% πως επιτρέπουν
δουλειά, το µεγαλύτερο ποσοστό
απασχόλησης, το 18% πως
το 57% ωφελεί αποκλειστικά
22% θεωρεί πως ωφελεί
συνθήκες εφαρµογής. 
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Χαρακτηριστικά Εναλλακτικής Εργασίας

Κατηγορίες 

Ταυτίζεται με την υποβάθμιση 

των όρων εργασίας 

Επιτρέπει στους εργαζομένους 

να βρουν ευκολότερα δουλειά

Αυξάνει την ανασφάλεια της 

απασχόλησης 

Διευκολύνει το συνδυασμό 

εργασίας-οικογένειας 

Ωφελεί αποκλειστικά τους 

εργοδότες 

Ωφελεί ή βλάπτει τους 

εργαζομένους, ανάλογα με τις 

συνθήκες εφαρμογής 

Σηµειώστε ορισµένα χαρακτηριστικά τα οποία πιστεύετ
τις ευέλικτες µορφές εργασίας» 

βάση τα αποτελέσµατα του δείγµατος της ερώτησης
οι ευέλικτες µορφές ταυτίζονται µε την υποβάθµιση

πως επιτρέπουν στους εργαζοµένους να βρουν ευκολότερα

µεγαλύτερο ποσοστό θεωρεί πως αυξάνουν την ανασφάλεια
το 18% πως διευκολύνει το συνδυασµό εργασίας

ωφελεί αποκλειστικά τους εργοδότες και τέλος ένα ποσοστό
πως ωφελεί ή βλάπτει τους εργαζοµένους ανάλογα

  

Κατηγορίες

Χαρακτηριστικά Εναλλακτικής Εργασίας

Ταυτίζεται με την υποβάθμιση 

των όρων εργασίας

Επιτρέπει στους εργαζομένους 

να βρουν ευκολότερα δουλειά

Αυξάνει την ανασφάλεια της 

απασχόλησης

Διευκολύνει το συνδυασμό 

εργασίας-οικογένειας

Πίνακας Συχνοτήτων 

Bins Απόλυτες Συχνότητες 

Ταυτίζεται με την υποβάθμιση 1 31 

Επιτρέπει στους εργαζομένους 

να βρουν ευκολότερα δουλειά 

2 12 

Αυξάνει την ανασφάλεια της 3 35 

Διευκολύνει το συνδυασμό 4 11 

Ωφελεί αποκλειστικά τους 5 34 

εργαζομένους, ανάλογα με τις 

6 13 

116 

οποία πιστεύεται ότι 

 

της ερώτησης το 52% 
υποβάθµιση των ορών 

εργαζοµένους να βρουν ευκολότερα 
αυξάνουν την ανασφάλεια της 

εργασίας-οικογένειας, 
τέλος ένα ποσοστό ύψους 

εργαζοµένους ανάλογα µε τις 

Χαρακτηριστικά Εναλλακτικής Εργασίας

Ταυτίζεται με την υποβάθμιση 

των όρων εργασίας

Επιτρέπει στους εργαζομένους 

να βρουν ευκολότερα δουλειά

Αυξάνει την ανασφάλεια της 

Διευκολύνει το συνδυασμό 

οικογένειας

Σχετικές 

Συχνότητες 

52% 

20% 

58% 

18% 

57% 

22% 



 

 

 

Ερώτηση 22η: «Πιστεύετε
απασχόλησης αποδυναµώνετε

Κατηγορίες 

Ναι 

Όχι 

Σύνολο 

 

 

 

Το 75% των ερωτηθέντων
συνδικαλιστικής δύναµης των

µορφών ενώ το 25% των ερωτηθέντων
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Αποδυνάμωση Συνδικαλισμού: Ναι ή Όχι;

Πιστεύετε ότι λόγω της εφαρµογής των ευέλικτων
αποδυναµώνετε η συνδικαλιστική δύναµη των εργαζοµένων

Πίνακας Συχνοτήτων 

Bins Απόλυτες Συχνότητες Σχετικές Συχνότητες

1 45 

2 15 

  60 

των ερωτηθέντων απάντησε ναι στην αποδυνάµωση
συνδικαλιστικής δύναµης των εργαζοµένων από την εφαρµογή των

των ερωτηθέντων απάντησε όχι. 

 

0%

25%

50%

75%

100%

Ναι Όχι

Κατηγορίες

Αποδυνάμωση Συνδικαλισμού: Ναι ή Όχι;
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των ευέλικτων µορφών 
δύναµη των εργαζοµένων;» 

Σχετικές Συχνότητες 

75% 

25% 

100% 

 

στην αποδυνάµωση της 
εφαρµογή των ευέλικτων 

Αποδυνάμωση Συνδικαλισμού: Ναι ή Όχι;



 

 

 

Ερώτηση 23η: «Γενικά, θεωρείτε
απασχόλησης και οργάνωσης

εξυπηρετούν τις ανάγκες

Κατηγορίες 

Των  επιχειρήσεων 

Των  εργαζομένων 

Και των δύο 

Σύνολο 

 

 

 

Τέλος, µε την τελευταία

εργαζόµενοι ως προς τις

απασχόλησης. 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα
θεωρεί πως η ανάπτυξη των

επιχειρήσεων το 3% των εργαζοµένων

 

 

 

3%

19%

Ομάδες εξυπηρέτησης των νέων μορφών 

Γενικά, θεωρείτε ότι όπως έχουν αναπτυχθεί οι νέες
και οργάνωσης του χρόνου εργασίας  στη χώρα

τις ανάγκες…» 

Πίνακας Συχνοτήτων 

Bins Απόλυτες Συχνότητες Σχετικές Συχνότητες

1 47 

2 2 

3 11 

  60 

µε την τελευταία ερώτηση διευρύνουµε τι πιστεύουν

ως προς τις οµάδες εξυπηρέτησης των νέων

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα του δείγµατος το 78% των ερωτηθέντων
ανάπτυξη των ευέλικτων  µορφών εξυπηρετεί τις ανάγκες

το των εργαζοµένων και το 19% θεωρεί και των δυο

78%

Ομάδες εξυπηρέτησης των νέων μορφών 

απασχόλησης

Των  επιχειρήσεων

Των  εργαζομένων

Και των δύο
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αναπτυχθεί οι νέες µορφές 
εργασίας στη χώρα µας 

Σχετικές Συχνότητες 

78% 

3% 

18% 

100% 

 

διευρύνουµε τι πιστεύουν οι 
των νέων µορφών 

των ερωτηθέντων 
εξυπηρετεί τις ανάγκες των 
θεωρεί και των δυο. 

Ομάδες εξυπηρέτησης των νέων μορφών 

Των  επιχειρήσεων

Των  εργαζομένων

Και των δύο
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Συµπεράσµατα 
 

Η  οικονοµική κρίση, η τεχνολογική πρόοδος, η εισαγωγή νέων οµάδων 
στην αγορά εργασίας, η σύγχρονη ζωή, ο ανταγωνισµός και η ελαχιστοποίηση 
του κόστους εργασίας είναι οι βασικοί παράγοντες υιοθέτησης της ευελιξίας 
στην αγορά εργασίας. Παρατηρώντας τα φαινόµενα, η επισκόπηση της 
εφαρµογής των ευέλικτων µορφών απασχόλησης, από την πλευράτόσο του 
κανονιστικού πλαισίου, όσο και της λειτουργίας της αγοράς εργασίας καιτων 
πολιτικών απασχόλησης, δείχνει µια σαφή τάση ανάδειξης των 
ευέλικτωνµορφών απασχόλησης ως εργαλείουενίσχυσης κατ’ αρχήν της 
ανταγωνιστικότηταςτων επιχειρήσεων και της οικονοµίας. Με την εγκατάλειψη 
των παραδοσιακώνοικονοµικών σχηµάτων παραγωγής, µεταβλήθηκε το 
καθιερωµένοπρότυπο εξαρτηµένης απασχόλησης. 

 
Για την Ελλάδα, η µετατόπιση από τοκυρίαρχο µοντέλο της πλήρους 

και εξαρτηµένης απασχόλησης, σε ένα σύστηµαεργασιακών σχέσεων, το 
οποίο θα ενσωµατώνει την ευελιξία στην εργασία αποτελείζήτηµα 
ιδιαίτεραπολύπλοκο διότι προκύπτουν αλλαγές από την µικρότερη βαθµίδα 
εργασιακού καθεστώτος µέχρι την µεγαλύτερη. Επιπρόσθετα, η αναζήτηση, η 
διαπραγµάτευση και η προώθηση µιαςτέτοιας επαναρρύθµισης της εργασίας 
εµπλέκει πολλά ζητήµατα, που αφορούν τόσοτις συνθήκες οικονοµικής 
δραστηριότητας και το συγκεκριµένο θεσµικό καικοινωνικό πλαίσιο της χώρας, 
όσο και το νέο καταµερισµό της εργασίας. Ακόµη ο συνιφασµός εργασίας και 
προσωπικής ζωής έχει χάσει σε µεγάλο βαθµό την ισορροπία που απαιτεί. 
 

Σε αυτό το πλαίσιο και εν’ όψει και της περαιτέρω εµβάθυνσης του 
παρόντοςµελετητικού έργου µε τη διερεύνηση των παραµέτρων που αφορούν 
ειδικά τοοικονοµικό περιβάλλον και την αγορά εργασίας στην Ελλάδα, η 
στρατηγική για τηνπιλοτική ή ευρύτερη εφαρµογή των ευέλικτων µορφών 
απασχόλησης θα πρέπει ναεντοπιστεί στα ακόλουθα κυρίως ζητήµατα : 
 

• Στην έννοια της ευελιξίας της εργασίας συνυπάρχουν µορφές 
απασχόλησης που βασίζονται σε λογικές συµπίεσης του κόστους 
εργασίας, αποδυνάµωσης των προστατευτικών διατάξεων για τους 
εργαζόµενους και αυξοµείωσης των ρυθµών εργασίας, αλλά και 
εργασιακές σχέσεις που ενισχύουν την ποιότητα στην εργασία, την 
κινητικότητα σε σχέση µε τις δεξιότητες και τη δια βίου µάθηση και τη 
συµφιλίωση ιδιωτικής και επαγγελµατικής ζωής. Η απόφαση για την 
προώθηση των ευέλικτων µορφών απασχόλησης και τον 
προσδιορισµό του πλαισίου εφαρµογής τους θα πρέπει κάθε φορά να 
διακρίνει µεταξύ των τύπων ευελιξίας (λειτουργικής – αριθµητικής - 
ποσοτικής –ποιοτικής), αλλά και των ορίων της κάθε περίπτωσης που 
προσδιορίζονται από τις κυρίαρχες κοινωνικές και πολιτικές 
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προσεγγίσεις για τα θέµατα της ανεργίας, της ανταγωνιστικότητας των 
επιχειρήσεων, της ασφάλειας των εργαζόµενων, του ανθρώπινου και 
κοινωνικού κεφαλαίου και της κοινωνικής συνοχής. 

 
• Οι όποιες θεσµικές προσαρµογές σε επίπεδο νοµοθεσίας, είναι πολύ 

πιθανό να καταστούν ατελείς ως προς το εύρος των εργασιακών 
σχέσεων και των εργασιακών δικαιωµάτων που θα καλύπτουν. Οι 
ποικίλες παραλλαγές ευελιξιών στην απασχόληση και στην οργάνωση 
της εργασίας, καθώς και η διαφοροποίηση στις επιχειρηµατικές 
πρακτικές χρήσης εναλλακτικών τύπων απασχόλησης και διαχείρισης 
του χρόνου εργασίας, καθιστούν ανέφικτη την εξαντλητική ρύθµιση των 
ευελιξιών και των αντίστοιχων δικαιωµάτων των εργαζοµένων που 
πρέπει να προστατευθούν σε κάθε περίπτωση, γεγονός που 
επαληθεύεται και από τις χώρες οι οποίες έχουν αντιµετωπίσει εδώ και 
αρκετά χρόνια τα συναφή θέµατα. Αυτό συµβαίνει γιατί είναι αδύνατο 
ένα νοµοθετικό πλαίσιο να µπορεί να εφαρµοστεί σε επιχειρήσεις µε 
διαφορετικές ανάγκες ευελιξίας προσαρµόζοντας ταυτόχρονα 
ικανοποίηση και των δύο πόλων, εργαζοµένων και επιχειρήσεων. Αλλά 
ακόµη και αν συµβεί αυτό δεν αντιµετωπίζουν ενδεχόµενα ελλείµµατα 
του συστήµατος κοινωνικής προστασίας ή των µηχανισµών δια βίου 
µάθησης και κατ επέκταση τα κίνητρα των εργαζοµένων που θα 
αποφέρουν το ζήλο εργασίας του.  

 
• Από την πλευρά των εργαζοµένων,η υποβάθµιση των συνθηκών 

εργασίας και του καθεστώτος απασχόλησης των εργαζόµενων σε 
ευέλικτες µορφές εργασίας, δηµιουργείται η ανάγκη για συντονισµένες 
παρεµβάσεις που να διασφαλίζουν εκτός από το επίπεδο του 
περιβάλλοντος εργασίας (που συνήθως ούτως ή άλλως δεν έχει 
διαφορές για τη συγκεκριµένη οµάδα εργαζόµενων) και ένα κοινωνικά 
αποδεκτό επίπεδο των λοιπών παραµέτρων της ποιότητας της 
εργασίας, όπως η αµοιβή, η κοινωνική ασφάλιση και η δυνατότητα 
συνεχούς κατάρτισης, ώστε οι εργαζόµενοι αυτοί να µην εγκλωβιστούν 
σε µια χαµηλού επιπέδου απασχόληση, ως µόνη εναλλακτική της 
ανεργίας, αλλά να διευκολυνθεί η κινητικότητα τους και η αποφυγή του 
κινδύνου της φτώχεια. 

 
• Στην αντίπερα όχθη, οι συνέπειες από την εξάπλωση των ευέλικτων 

µορφών απασχόλησης τα τελευταία χρόνια δεν έχουν ακόµη πλήρως 
αποτυπωθεί και αξιολογηθεί, παρόλο αυτά φαίνεται ότι οι µορφές αυτές 
µπορούν κατ’ αρχήν να βοηθήσουν την πρόσβαση στην απασχόληση 
των ευρισκόµενων εκτός αγοράς εργασίας, είτε γιατί δηµιουργούν 
ελκυστικότερες συνθήκες που προάγουν το συνδυασµό 
επαγγελµατικής και οικογενειακής ζωής και την κινητικότητα των 
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εργαζοµένων, είτε γιατί αυξάνουν τη ζήτηση εργασίας, είτε τέλος γιατί 
βελτιώνουν µακροπρόθεσµα τις επαγγελµατικές προοπτικές οµάδων 
του εργατικού δυναµικού µε ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και χαµηλό 
επίπεδο δεξιοτήτων. 

 
Εν κατακλείδι, η επαναρρύθµιση των εργασιακών σχέσεων δεν είναι 

αποκλειστικά θέµαστόχων που αφορούν το χρόνο και την οργάνωση 
εργασίας και τηνεξισορρόπηση µεταξύ οικονοµικής αποτελεσµατικότητας και 
κοινωνικήςσυνοχής, αλλά αποτελεί και ζήτηµα διαδικασιών. Οι µορφές 
ευελιξίας, δείχνουν πως για να είναι αποτελεσµατική η προώθηση της 
αναδιοργάνωσης των εργασιακών σχέσεων πρέπει να στηρίζεται σε 
ένασυναινετικό πλαίσιο αρχών, που να αφοµοιώνει και να συνδυάζει τόσο τις 
ανάγκες για αύξηση της ανταγωνιστικότητας και της απασχόλησης, όσο καιτις 
ανησυχίες για την προστασία των εργαζόµενων. 

 
Οι ανωτέρω παράµετροι είναι κοµβικοί για την ανάλυση των 

προοπτικών και τωνοικονοµικών και κοινωνικών συνεπειών που θα 
προκύψουν από τη διάχυση τωνευέλικτων µορφών απασχόλησης, αλλά και 
για το εγχείρηµαπροσαρµογής του συστήµατος των εργασιακών σχέσεων 
στην πραγµατικότητα τουνέου παραγωγικού υποδείγµατος και της θεσµικής 
οριοθέτησης των µορφών αυτώνµε τρόπο που να τις καταστήσει επωφελείς 
και λειτουργικές για τις συγκεκριµένεςσυνθήκες που επικρατούν στη χώρα. 
 
Συµπεράσµατα έρευνας  
 

Στο πρώτο κοµµάτι της έρευνας, παρατίθενται οι αναλύσεις που 
προήλθαν από τα δεδοµένα του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας για την 
ευρύτερη περιοχή της Σίνδου. Εστιάζοντας, λοιπόν, στη σύναψη νέων 
συµβάσεων εργασίας και στο πλήθος των εργαζοµένων παρατηρείται µια 
συνεχής αυξοµείωση από µήνα σε µήνα και από έτος σε έτος την περίοδο του 
2011 έως το πρώτο δίµηνο του 2013. Σε όλο αυτό το διάστηµα 
επικρατέστερη, φαίνεται να είναι η µορφή της εκ περιτροπής απασχόλησης.  
 

Στο δεύτερο κοµµάτι της εργασίας παρατίθεται η έρευνα για την 
εφαρµογή των ευέλικτων µορφών εργασίας στην βιοµηχανική περιοχή Σίνδου. 
Βασικός σκοπός της έρευνας ήταν να αποτυπωθεί η εργασιακή εµπειρία των 
εργαζοµένων που απασχολούνται µε αυτού του είδους τις µορφές. Η γενική 
εικόνα των συµπερασµάτων που προέκυψαν από την επιτόπια έρευνα 
παρατίθεται στη συνέχεια.  
 

Σχετικά µε το φύλο το µεγαλύτερο ποσοστό εργαζοµένων που 
συµπλήρωσε το ερωτηµατολόγιο είναι γυναίκες.Η ηλικιακή δοµή σχεδόν του 
µισού δείγµατος είναι 30 µε 39 ετών και όσο αναφορά το µορφωτικό τους 
επίπεδο οι περισσότεροι είναι απόφοιτοι τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Η 
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πλειοψηφία των εργαζοµένων είναι άγαµοι και ο µισθός τους ανέρχεται έως 
και 690 ευρώ. Ακολουθούν εκείνοι που πληρώνονται µε έως και 1.069 ευρώ. 
Επίσης η εργασία των περισσοτέρων είναι χειρωνακτική και από τις ευέλικτες 
µορφές κατέχουν  περισσότερο την µερική απασχόληση και την 
διαθεσιµότητα.  
 

Όσον αναφορά την εφαρµοσιµότητα των εναλλακτικών µορφών 
απασχόλησης στις επιχειρήσεις τις Σίνδου φαίνεται η µερική απασχόληση να 
ξεπερνά όλες τις υπόλοιπες µορφές µε ποσοστό 55% και να την διαδέχεται η 
διευθέτηση του χρόνου εργασίας . 

 
Από το στόχαστρο των εργαζοµένων, στην ερώτηση αν θα 

αποδεχόντουσαν προσωπικά την ευελιξία της εργασίας τους, σε πλεονάζον 
βαθµό απάντησαν ότι δέχονται ευκολότερα την µερική απασχόληση και έπειτα 
την διευθέτηση του χρόνου εργασίας. Σχετικά µε το είδος της εργασίας τους, 
επικρατούν περισσότερο οι συµβάσεις πλήρους απασχόλησης  και ορισµένου 
χρόνου µε ποσοστά 38% και 27 % αντίστοιχα. Επίσης στην ερώτηση αν 
εργάζονται ευέλικτα δήλωσαν πως περισσότεροι από το µισό ανθρώπινο 
δυναµικό εργάζονται αυτή τη στιγµή µε δυνατότητα ευελιξίας και πως ο µισθός 
τους έχει µειωθεί σε εµφανή βαθµό µετά το 2009.  
 

Στη συνέχεια, εξετάζοντας διεξοδικότερα το κοµµάτι της ευελιξίας, όσα 
άτοµα δουλεύουν µε έστω και µια απ’ τις ευέλικτες µορφές εργασίας δήλωσαν 
κατά µεγάλο ποσοστό πως το κάνουν αναγκαστικά γιατί αυτό ικανοποιεί 
οικογενειακές τους ανάγκες. Επιπρόσθετα, τα ίδια άτοµα δήλωσαν πως είναι 
πολύ ικανοποιηµένα από τον αριθµό των ωρών που εργάζονται καθηµερινά 
αλλά θα προτιµούσαν να εργάζονται µε κανονική απασχόληση.  Έτσι λοιπόν, 
η συντριπτική πλειοψηφία δήλωσε πως θα προτιµούσε να εγκατάλειψη µια 
θέση εργασίας αν ο εργοδότης µετέτρεπε την σταθερή απασχόληση σε µία 
από τις νέες µορφές και ότι οι περισσότεροι έχουν πέσει θύµατα 
παραοικονοµικής δραστηριότητας µέσω της άτυπης εργασίας. 

 
Ακολούθως, διερευνήθηκε η ικανοποίηση των εργαζοµένων µε 

σύµβαση πλήρους απασχόλησης και του προσωπικού που ασχολείται έστω 
και µε µία ευέλικτη µορφή και αποδείχθηκε ότι οι εργαζόµενοι µε µόνιµη και 
σταθερή εργασία είναι πολύ περισσότερο ικανοποιηµένοι δίνοντας έµφαση 
στην παροχή της ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης και των ετήσιων αδειών. 

 
Τέλος, οι ερωτηθέντες δήλωσαν πως πιστεύουν ότι η µείωση του 

κόστους εργασίας είναι ο κύριος παράγοντας που ευνόησε την εξάπλωση των 
νέων µορφών εργασίας και η ευελιξία ως έννοια ταυτίζεται µε την υποβάθµιση 
των όρων εργασίας. Επίσης, ότι αποδυναµώνονται συνδικαλιστικά και ότι η 
εισδοχή των µορφών αυτών στην αγορά εργασίας εξυπηρετεί κυρίως τις 
ανάγκες των εργοδοτών.  
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Φτάνοντας στο τέλος, συνοψίζοντας θεωρία και πράξη συµπεραίνεται 

µια αρνητική εικόνα και µια µη ικανοποίηση από τους εργαζοµένους. Αφενός 
µεν οι χαµηλές παροχές εργασίας να επιφέρουν δυσαρέσκεια στους 
εργαζοµένους αφετέρου δε υπάρχει πιθανότητα αυτοί οι εργαζόµενοι να 
βρέθηκαν έρµαια των συγκυριών της κακής εφαρµογής των νέων µορφών 
εργασίας. Ωστόσο, για να ευδοκιµήσει ένα τέτοιο µοντέλο εργασίας,πρέπει να 
τεθεί σε νέες βάσεις για να µην κατακερµατιστούν τα δικαιώµατα των 
εργαζοµένων και να επέλθουν νέοι τρόποι εργασιακών καθεστώτων.  
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Παράρτηµα 
 

 

Έντυπο για τη γνωστοποίηση διαθεσιµότητας σε µισθωτό. 

 
Προς τον κ. ....................................... του ............................ 
∆ιεύθυνση κατοικίας ............................................................ 
 

 
Σας γνωστοποιούµε ότι λόγω περιορισµού των εργασιών της επιχείρησής 
µας, σας θέτουµε βάσει του άρθρου 10 του Ν. 3198/1955 σε διαθεσιµότητα 
για τη χρονική περίοδο από .................... έως ..................... Μέχρι να λήξει ο 
καθορισµένος χρόνος της διαθεσιµότητας ή να ανακληθεί αυτή, 
υποχρεούσθε να απέχετε της εργασίας σας. 

 
 
Για το ανωτέρω διάστηµα της διαθεσιµότητας θα λαµβάνετε το µισό του 
µέσου όρου των τακτικών αποδοχών σας κατά τους τελευταίους δύο µήνες, 
µε καθεστώς πλήρους απασχόλησης. 

 
 
Αθήνα την............... 
ο εργοδότης 
 
(υπογραφή) 
 
 
Έλαβα γνώση του ανωτέρω εγγράφου και παρέλαβα το πρωτότυπο αυτού 
Αθήνα την..................... 
ο εργαζόµενος 
 
(υπογραφή) 
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Ατοµική Σύµβαση Μερικής απασχόλησης 

('Aρθρ. 2 παράγρ. 3 Ν. 2639/98 - ΦΕΚ 205/Α/2.9.98) 

  
Στην ........... σήµερα την .................. µεταξύ: 

1) Της επιχειρήσεως .................................................................................. 

Που εδρεύει στην ...................................................................................... 

Και έχει ως αντικείµενο εργασιών ............................................................ 

Εκπροσωπείται δε νόµινα από τον/την ...................................................... 

Κάτοχο του υπ'  αριθµ. ............... ∆ΑΤ, που θα αποκαλείται στη συνέχεια 
"Εργοδότης"  και, 

2) Του/Της .................................................................................................. 

Κατοίκου .................................................................................................... 

Κατόχου του υπ΄ αριθµ. ..............................................∆ΑΤ, που θα 
αποκαλείται στην συνέχεια "Εργαζόµενος"   συµφωνήθηκαν τα εξής: 

A) T..... ανωτέρω εργαζοµεν...... µε σύµβαση εξηρτηµένης εργασίας ............ 
µερικής απασχόλησης για να προσφέρει την εργασια τ....... ως ...................... 
επί ................. ηµέρες εβδοµαδιαίως και συγκεκριµένα τις ηµέρες ..........και 
κατά τις ώρες από ............ έως ..........., ή µε βάση το θεωρηµένο πρόγραµµα 
εβδοµαδιαίας εργασίας. 

Β) Ο/Η/Το .... (µισθός, αµοιβή, ηµεροµίσθιο) καταβάλλεται σύµφωνα µε την 
εκάστοτε ισχύουσα συλλογική ρύθµιση ......................... ή ευνοϊκότερη διµερή 
συµφωνία, κατ' αναλογίαν προς τον χρόνο εργασίας. 

Γ) Οι αποδοχές θα καταβάλλονται τακτικά κάθε ............................ 

∆) Η αποζηµίωση απολύσεως, οι αποδοχές αδείας και το επίδοµα αδείας 
καθώς και τα επιδόµατα εορτών (Πάσχα - Χριστουγέννων) θα καταβάλλονται 
ως ορίζουν οι κείµενες διατάξεις, πάντοτε κατ' αναλογίαν προς τον χρόνο 
εργασίας. 

Ε) Η παρούσα συντάσσεται σε τρία αντίτυπα, υπέγράφη από τα δύο µέρη. 
Έλαβε έκαστος συµβαλλόµενος από ένα και το τρίτο κατετέθη στην 
Επιθεώρηση Εργασίας. 

Οι συµβαλλόµενοι 

  

 

Ο εργοδότης Ο/Η εργαζοµεν..................  
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Πίνακας Κατώτατων Μισθών/Ηµεροµισθίων Βάσει Ν.4093/2012, 
Μεσοπρόθεσµου Πλαισίου ∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής 2013-2016 

ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ ΑΝΩ ΤΩΝ 25 ΕΤΩΝ 

ΕΤΗ ΒΑΣΙΚΟΣ ΜΙΣΘΟΣ ΤΡΙΕΤΙΕΣ 10% ΣΥΝΟΛΟ 

0-3 586.08 0 586.08 

3-6 586.08 58.61 644.69 

6-9 586.08 117.22 703.3 

9-ΑΝΩ 586.08 175.82 761.9 

 

ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ ΜΕΧΡΙ 25 ΕΤΩΝ 

ΕΤΗ ΒΑΣΙΚΟΣ ΜΙΣΘΟΣ ΤΡΙΕΤΙΕΣ 10% ΣΥΝΟΛΟ 

0-3 510.95 0 510.95 

3-ΑΝΩ 510.95 51.10 562.05 

 

ΕΡΓΑΤΟΤΕΧΝΙΤΕΣ ΑΝΩ ΤΩΝ 25 ΕΤΩΝ 

ΕΤΗ ΒΑΣΙΚΟΣ ΜΙΣΘΟΣ ΤΡΙΕΤΙΕΣ 10& ΣΥΝΟΛΟ 

0-3 26.18 0 26.18 

3-6 26.18 1.31 27.49 

6-9 26.18 2.62 28.8 

9- 12 26.18 3.93 30.11 

12-15 26.18 5.24 31.42 

15-18 26.18 6.55 32.73 

18-ΑΝΩ 26.18 7.85 34.03 

 

ΕΡΓΑΤΟΤΕΧΝΙΤΕΣ ΜΕΧΡΙ 25 ΕΤΩΝ 

ΕΤΗ ΒΑΣΙΚΟΣ ΜΙΣΘΟΣ ΤΡΙΕΤΙΕΣ 10% ΣΥΝΟΛΟ 

0-3 22.83 0 22.83 

3-6 22.83 1.14 23,97 

6-ΑΝΩ 22.83 2.28 25.11 
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Πίνακας Στοιχείων της ΣΕΠΕ Σίνδου 

  ΧΡΟΝΙΚΟ 

ΔΙΑΣΤΗΜΑ 

ΑΡ. 

ΕΠΙΧ/ΣΕΩΝ 

ΑΡ. 

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 

Αριθμός 

ατόμικών 

συμβάσεων 

μερικής 

απασχόλησης 

Αριθμός 

συμβάσεων 

εκ 

περιτροπής 

απασχόλησης 

Αριθμός 

συμβάσεων 

έργου ή 

παροχής 

ανεξαρτήτων 

υπηρεσιών 

Αριθμός 

συμβάσεων 

παραγωγής 

φασόν 

κατά 

μονάδα 

Ποσοστό 

ατομικών 

συμβάσεων 

μερικής 

απασχόλησης 

Ποσοστό 

συμβάσεων 

εκ 

περιτροπής 

απασχόλησης 

2
0

1
1

 

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 95 306 152 154     49,7% 50,3% 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 189 569 339 230     59,6% 40,4% 

ΜΑΡΤΙΟΣ 80 266 164 102     61,7% 38,3% 

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 97 242 123 119     50,8% 49,2% 

ΜΑΙΟΣ 28 162 130 32     80,2% 19,8% 

ΙΟΥΝΙΟΣ 32 141 113 28     80,1% 19,9% 

ΙΟΥΛΙΟΣ 24 138 67 71     48,6% 51,4% 

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 73 237 115 122     48,5% 51,5% 

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 143 276 109 167     39,5% 60,5% 

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 154 293 118 175     40,3% 59,7% 

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 184 267 123 144     46,1% 53,9% 

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 92 180 84 96     46,7% 53,3% 

2
0

1
2

 

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 118 379 198 181     52,2% 47,8% 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 98 282 151 131     53,5% 46,5% 

ΜΑΡΤΙΟΣ 192 414 229 185     55,3% 44,7% 

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 135 249 145 104     58,2% 41,8% 

ΜΑΙΟΣ 115 217 149 68     68,7% 31,3% 

ΙΟΥΝΙΟΣ 112 199 121 78     60,8% 39,2% 

ΙΟΥΛΙΟΣ 93 206 111 95     53,9% 46,1% 
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ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 125 159 85 74     53,5% 46,5% 

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 122 164 86 78     52,4% 47,6% 

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 101 268 139 129     51,9% 48,1% 

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 78 567 256 311     45,1% 54,9% 

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 94 164 79 85     48,2% 51,8% 

2013 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 85 208 87 121     41,8% 58,2% 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 99 220 92 128     41,8% 58,2% 

  ΣΥΝΟΛΑ 2758 6773 3565 3208 0 0   

 

 

 

Πηγή: Σώμα Επιθεώρηση Εργασίας Σίνδου (στοιχεία έτους 2011-2012 και 1ο δίμηνο του 2013 
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Ερωτηµατολόγιο - Ευέλικτες Μορφές Εργασίας 

 
∆ηµογραφικά και Κοινωνικά Στοιχεία 
 
Φύλο  
 
Άνδρας �  Γυναίκα � 
 
Ηλικία 
 
� Κάτω από 20   
� 20-24  
� 25-29  
� 30-39  
� 40-49  
� 50-59  
� 60 και πάνω 
 
Οικογενειακή Κατάσταση 
 
� Άγαµος/η  
� Έγγαµος/η  
� ∆ιαζευγµένος/η   
� Χήρος/α 
 
4.Εκπαιδευτικό Επίπεδο 
 
� Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση  
� ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση 
� Τριτοβάθµια Εκπαίδευση 
� Άλλο………………… 
 
5. Μηνιαίος µισθός:  
 
6.Ποιά είναι η θέση σας στην εταιρεία; 
 
� Εργάτης/Υπάλληλος             
�  ∆ιοικητικός υπάλληλος  
� ∆ιευθυντικός στέλεχος/προϊστάµενος 
�Επιστηµονικό προσωπικό  
�Τεχνικό στέλεχος  
 
Γενικές Ερωτήσεις πάνω στις Ευέλικτες Μορφές 
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7. Σε ποιο βαθµό γνωρίζετε κάθε µια από τις παρακάτω µορφές  
απασχόλησης 
Παρακαλώ σηµειώστε µε ένα Χ µία µόνο απάντηση στη κάθε σειρά, αυτή που 
σας αντιπροσωπεύει καλύτερα, όπου 1=καθόλου , 2=Λίγο,  3=Μέτρια , 
4=Αρκετά , 5=Πολύ  
 1 2 3 4 5 
Μερική απασχόληση � � � � � 

Εκ περιτροπής απασχόληση � � � � � 

∆ιαθεσιµότητα � � � � � 

∆ιευθέτηση του Χρόνου Εργασίας � � � � � 

      
8. Ποιες από τις παρακάτω Ευέλικτες Μορφές Απασχόλησης  εφαρµόζονται 
τελευταία στην οικονοµική µονάδα που εργάζεστε; (µέχρι 2 απαντήσεις) 
 
� Μερική απασχόληση                    
� ∆ιαθεσιµότητα  
� Εκ περιτροπής εργασία 
� ∆ιευθέτηση χρόνου εργασίας 
� Καµία                        
� ∆εν γνωρίζω 
 
9. Ποια µορφή ευέλικτης απασχόλησης θα αποδεχόσασταν προσωπικά; 
 
� Μερική απασχόληση                    
� ∆ιαθεσιµότητα  
� Εκ περιτροπής εργασία 
� ∆ιευθέτηση χρόνου εργασίας 
� Καµία                  
 
Θέση Εργασίας 
 
10. Η εργασία σας είναι: 
 
� Πλήρης απασχόληση 
� Μερική Απασχόληση 
� Σύµβαση Ορισµένου Χρόνου 
� Σύµβαση Αορίστου Χρόνου 
 
11. Στο χώρο εργασίας, σας παρέρχονται δυνατότητες ευέλικτου ωραρίου 
εργασίας; 
 
� Ναι  � Όχι 
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12.Μειώθηκαν οι αποδοχές σας µετά το 2009; 
 
� Ναι   � Όχι   � ∆εν Eργαζόµουν 
 
13. Σε περίπτωση που ∆ΕΝ απασχολείστε µε αορίστου χρόνου σχέση 
εργασίας, η  εργασιακή σας σχέση είναι   επιλογή σας ή αναγκαστήκατε να 
εργαστείτε λόγω οικονοµικών ή άλλων αναγκών; 
 
� Επιλογή µου   
� Αναγκαστικά  
 
14. Σε περίπτωση που η µορφή της εργασίας είναι Επιλογή σας, τι είδους 
ανάγκες εξυπηρετεί και συνδυάζει; (Απαντήστε στην παρακάτω ερώτηση 
εφόσον έχετε επιλέξει «επιλογή µου» στη ερώτηση 13) 
 
� Ατοµικές     
� Εκπαιδευτικές    
� Οικογενειακές 
� Κοινωνικές   
 
Παράγοντες Εργασιακής Ικανοποίησης 
 
15. Σε ποιο βαθµό είστε ικανοποιηµένος/η από τους παρακάτω παράγοντες;   
Παρακαλώ σηµειώστε µε ένα Χ µία µόνο απάντηση στη κάθε σειρά, αυτή που 
σας αντιπροσωπεύει καλύτερα, όπου 1=Καθόλου Ικανοποιηµένος, 2=Λίγο 
Ικανοποιηµένος, 3=Μέτρια Ικανοποιηµένος, 4=Αρκετά Ικανοποιηµένος, 
5=Πολύ Ικανοποιηµένος 
 
 

1 2 3 4 5 

Γενικές συνθήκες εργασίας      

Από την ευελιξία στο ωράριο εργασίας � � � � � 
Από τον αριθµό των ωρών που εργάζοµαι 
καθηµερινά 

� � � � � 

Αµοιβή      
Από την αµοιβή µου σε σχέση µε την 
προσπάθεια µου 

� � � � � 

Από την αµοιβή µου για τις υπερωρίες στην 
εργασία µου 

� � � � � 

Αξιολόγηση της ικανοποίησης των 
εργαζοµένων από τις ευέλικτες µορφές 
απασχόλησης 

� � � � � 
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16. Αν εργάζεστε ευέλικτα (πχ. µε συµβάσεις έργου ή ορισµένου χρόνου, 
εποχιακά, µε µερική απασχόληση, µε «µαύρη» απασχόληση, µε ευέλικτες 
ώρες και µέρες κτλ.) θα επιθυµούσατε να αλλάξετε τον τρόπο εργασίας σας, 
δηλαδή να εργάζεστε µε πιο σταθερό τρόπο ( πχ. σταθερό ωάριο, σταθερές 
µέρες, σταθερή σύµβαση κτλ); 
 
� Ναι  � Όχι 
 
Γιατί;………………………………………….. 
 
 
17. Αν δουλεύετε µε σύµβαση πλήρους απασχόλησης και η σύµβαση σας 
µετατρεπόταν σε µια απ τις νέες µορφές απασχόλησης (µερική, διαλείπουσα, 
εκ περιτροπής ) θα εγκαταλείπατε την δουλειά σας; 
 
� Ναι  � Όχι 
 
18. Σας έχει τύχει στο παρόν ή στο παρελθόν να δουλέψετε παράνοµα σε µια 
από τις κατηγορίες των ευέλικτων µορφών (µερική, διαλείπουσα, εκ 
περιτροπής); 
 
� Ναι  � Όχι 
 
19. Ανάλογα µε τη µορφή απασχόλησης σας (πλήρους απασχόληση ή κάποια 
ευέλικτη µορφή) συµπληρώστε ποια από τα παρακάτω δικαιώµατα-παροχές 
σας προσφέρει η εταιρεία που εργάζεστε: 
  

Προσωπικό 
πλήρους 
απασχόλησης 

Προσωπικό που 
ασχολείται µε µια 
από τις ευέλικτες 
µορφές 

1. Πενθήµερη εργασία � � 
2. Ετήσια Άδεια � � 
3. Ιατροφαρµακευτική περίθαλψη � � 
4. Αποζηµίωση Απόλυσης � � 
5. Συνταξιοδοτικό πρόγραµµα � � 
6. Άδεια µητρότητας και επίδοµα � � 
7. Κατάρτιση � � 
8. Αµοιβή για υπερωρίες � � 
9. Μπόνους � � 
 
20. Ποιά/Ποιές θεωρείται παράγοντα/ές που ευνόησαν την υιοθέτηση 
ευέλικτων µορφών εργασίας στην επιχείρηση που εργάζεστε; 
 
� Μείωση κόστους εργασίας 
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� Αύξηση παραγωγικότητας 
� ∆ιατήρηση πολύτιµων εργαζοµένων 
� Κρατική επιδότηση 
� Εισαγωγή νέας τεχνολογίας 
� Επέκταση ωραρίου εργασίας 
� Αποφυγή απολύσεων 
 
21. Σηµειώστε ορισµένα χαρακτηριστικά τα οποία πιστεύεται ότι 
χαρακτηρίζουν τις ευέλικτες µορφές εργασίας. 
 
� Ταυτίζεται µε την υποβάθµιση των όρων εργασίας 
� Επιτρέπει στους εργαζοµένους να βρουν ευκολότερα δουλειά 
� Αυξάνει την ανασφάλεια της απασχόλησης 
� ∆ιευκολύνει το συνδυασµό εργασίας-οικογένειας 
� Ωφελεί αποκλειστικά τους εργοδότες 
� Ωφελεί ή βλάπτει τους εργαζοµένους, ανάλογα µε τις συνθήκες εφαρµογής 
 
22.Πιστεύετε ότι λόγω της εφαρµογής των ευέλικτων µορφών απασχόλησης 
αποδυναµώνετε η συνδικαλιστική δύναµη των εργαζοµένων ; 
 
� Ναι  � Όχι 
 
23. Γενικά, θεωρείτε ότι όπως έχουν αναπτυχθεί οι νέες µορφές απασχόλησης 
και οργάνωσης του χρόνου εργασίας  στη χώρα µας εξυπηρετούν τις ανάγκες: 
 
� Των  επιχειρήσεων 
� Των  εργαζοµένων 
� Και των δύο 
 

Ευχαριστούµε για το χρόνο σας ! 
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Κωδικοποίηση Ερωτηµατολογίου 
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Ε
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Ε

ρ

2
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α β γ δ α β γ δ ε α β γ δ ε 

σ

τ 
η θ ι 1 2 3 4 5 6 

1 2 2 1 2 480 1 4 2 2 2           6 1 2 2 1 1 1 4 5 3 3 2 1 2 1   2 2 2 2 2 2     1 2               1   1   1 1 

2 2 2 1 3 300 1 5 5 5 5           6 1 2 1 2 1 1 5 5 3 5 2 1 1 1 2 2           2   1 2         7     1   1   2 1 

3 2 4 1 3 586 1 5 1 3 2 1           5 2 1 1 1 4 4 4 2 1 3 1 2 1   2 2     2   2   1 2     5 6   1   1   1   1 1 

4 1 4 1 2 500 1 5 1 1 1 1           1 3 2 1 2   1 3 2 2 2 1 2 2   2 2         2   1             1       1   1 1 

5 1 4 2 3 1200 2 5 5 5 5 1           1 2 2 1 2   1 1 4 2 1 1 2 2   2 2       2   2 1           7 1   1   1   1 1 

6 1 3 1 2 550 1 5 1 1 1 1           1 1 2 1 2   1 2 2 2 1 1 2 1   1 1         1   1             1   1   1   1 1 

7 2 4 1 3 700 1 5 1 1 1 1           1 2 2 1 2   1 2 2 1 2 1 2 1 2 2 2     2   2   1             1   1   1   1 1 

8 1 4 2 2 600 1 5 1 5 2 1           1 3 2 1 2   1 5 3 2 1 1 2 1   2 2     2   2   1           7 1   1   1   1 1 

9 2 3 1 3 586 2 5 5 5 5 1     4     1 2 1 1 2   4 4 1 1 2 1 2 1 2 2 2             1         6   1   1 1 1 1 1 1 

10 1 2 1 2 460 1 5 5 5 4 1           5 3 1 2 2   1 2 1 1 1 1 1 1           1 1     1   3     6   1   1   1   2 1 

11 1 2 1 3 460 1 1 1 1 1 1   3       5 2 1 2 2   1 1 1 1 1 1 1 1 2   2   2   2     1   3     6           1   1 1 

12 2 4 1 3 600 2 3 1 1 2       4     4 1 1 1 2   3 3 2 2 3 1 2 2 1 1 1 1   1 1 1   1         6 7     1   1 1 1 1 

13 1 2 1 3 400 1 5 1 3 1           6 1 2 2 1 2   1 2 2 1 1 1 2 1 2   2             1     4   6   1   1   1   1 1 

14 2 4 3 2 650 1 5 3 5 3 1           5 3 2 1 1   1 5 2 2 1 1 1 1   2 2     2   2   1     4     7 1   1   1 1 1 1 

15 1 4 2 3 1100 2 4 2 2 4 1           5 1 2 1 2   4 3 1 1 2 1 2 2 1 1 1             1           7 1   1   1   1 1 

16 1 3 3 3 500 1 1 1 1 4           6 2 3 1 1 1 3 2 1 1 1 3 2 2 1             1     1 2       6   1   1   1 1 1 1 

17 1 1 2 3 1030 2 5 5 5 5           6 5 1 1 2 1 3 5 5 4 4 4 2 1 1 1 1   1   1 1 1       3     6 7   1 1       2 3 

18 1 2 1 3 400 1 4 1 2 3           6 1 2 2 1 1 2 1 1 1   2 2 1 1   2         2         3   5       1         2 1 

19 2 5 2 2 850 1 4 2 1 3 1           5 4 1 1 2   1 1 1 1 1 1 2 1 2   2       2 2   1                 1       1 1 

20 1 5 2 3 580 1 5 1 1 1 1           1 4 1 1 1 3 5 5 1 1 1 1 2 1   2 2 2           1                 1       1 1 

21 1 2 1 3 400 1 5 5 5 5   2 3       1 2 2 1 2   1 1 1 1 1 1 1 1     2 2 2     2   1         6   1           1 1 

22 2 4 3 2 575 2 5 4 1 3 1   3       1 2 1 2 1 3 4 2 2 1 2 1 2 1 2 2 2             1   3 4     7       1   1 2 3 



 

 

 135 

23 2 4 4 2 1000 3 4 3 2 2 1           1 2 2 1 1 3 3 3 3 2 3 1 1 2 2   2 2 2                     7       1     2 3 

24 1 3 1 3 600 1 5 4 4 4 1           1 1 2 3 2   1 2 2 2 4 1 2 2 1 1 1             1   3 4     7 1 1 1     1 2 1 

25 2 3 2 4 550 2 5 1 1 1 1           1 2 1 1 1 3 4 5 1 2 3 1 2 2 2 2 2   2               4       1     1 1   1 1 

26 2 2 1 2 250 1 4 1 3 3 1           1 2 1 1 2   4 4 3 2 4 1 1 1 2 2 2 2       2         4       1       1   1 1 

27 2 4 2 3 380 2 5 3 3 3 1           1 4 1 1 2   5 5 4 4 4 1 2 2 2   2 2 2 2       1             1     1     2 3 

28 2 3 1 3 500 1 5 2 2 2 1   3       1 1 2 3 1 1 4 3 5 5 4 1 2 2     1 1 1 1   1 1       4         1         2 1 

29 2 5 3 3 1500 2 4 1 1 4 1     4     1 4 1 2 2   2 3 3 2 2 1 2 2 1 1 1 1 1 1   1     2 3 4   6 7   1   1     2 2 

30 2 5 1 2 850 2 1 3 1 1         5   1 1 1 1 2   4 3 3 1 3 1 2 2   1 1   1         1   3     6 7     1   1   1 1 

31 1 3 1 3 600 1 5 1 3 3       4     4 3 2 1 2   2 3 3 2 3 1 2 2 2 2   2         2 1         6   1   1       1 3 

32 1 4 1 3 1100 2 4 4 4 4 1           5 3 2 2 1 1 3 3 2 1 3 1 2 2 1 1               1 2       6 7 1   1   1   2 1 

33 1 3 1 2 800 1 4 1 1 1 1           5 2 1 2 2   1 3 4 4 3 1 2 1   2           2   1                     1   1 1 

34 1 3 1 2 550 1 4 2 4 4       4     4 4 2 1 2   1 4 2 1 3 1 2 1   1 1               2             1         2 3 

35 2 2 1 3 582 2 4 3 1 5 1           4 2 1 1 1 2 5 5 3 5 5 1 1 2             2 2 2 1                     1 1 1 1 

36 2 3 1 3 400 1 5 2 5 4 1 2         1 3 1 1 2   5 5 3 1 4 1 2 2 2 2 2             1     4         1 1   1   1 3 

37 2 2 1 3 200 1 4 1 3 2 1     4     4 2 2 1 2   2 3 1 1 1 1 2 1   2                         6 7   1   1     2 2 

38 2 2 1 3 350 1 4 1 3 3 1     4     1 2 2 3 2   3 3 2 3 1 2 2 1               2 2   2     5   7   1   1     1 3 

39 2 2 1 3 300 1 4 1 3 3 1     4     1 2 2 3 1   3 3 2 3 1 2 2 1               2 2   2     5   7   1   1     1 3 

40 2 3 1 3 198 1 4 3 4 4 1     4     4 2 2 1 2   4 1 1 1 1 1 1 1   2       2       1                   1     1 1 

41 1 3 1 3 750 2 3 1 1 1         5   5 3 2 3 1 1 4 5 4 1 2 1 2 1 1   1 1 1 1 1 1   1 2   4 5 6 7       1 1 1 1 1 

42 1 2 1 2 450 1 5 3 5 2         5   1 3 2 3 1 2 2 3 1 1 3 1 2 2 1             1       3 4     7             1 1 

43 1 4 3 3 1400 3 5 5 5 5         5   5 2 2 1 2   1 5 5 5 1 1 2 1 2 2   2       2   1     4       1   1   1   1 1 

44 2 5 2 3 900 2 2 2 3 1         5   5 1 2 1 2   4 4 2 2 2 1 2 2 1 1 1         1                 1   1   1   1 1 

45 1 2 1 3 456 1 3 2 1 1           6 5 3 2 3 1 1 3 5 4 5 3 1 1 1 1   1     1   1   1   3     6 7 1   1   1 1 1 1 

46 2 4 2 2 1200 5 5 2 1 1 1           5 1 2 1 1 3 2 4 3 2 1 1 2 2 1   1     1   1   1           7 1   1       1 1 

47 2 6 3 3 1400 4 5 5 5 5         5   5 1 1 1 1 3 5 4 5 3 2 1 2 2 1   1 1   1   1                 1   1       1 1 

48 2 2 1 2 450 2 2 2 2 2         5   1 2 2 1 2   2 3 3 2 3 1 2 2 2 2 2             1         6   1 1 1       1 1 
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49 2 5 2 2 1831,4 5 4 3 3 2         5   5 4 2 1 1 3 4 4 4 3 2 1 1 2 1 1 1             1             1   1   1   1 1 

50 1 5 2 3 1950 5 1 1 1 1         5   5 4 2 3 1 3 1 4 3 4 2 1 1 2 1 1 1     1   1   1           7 1   1   1   1 1 

51 1 3 1 3 1000 4 1 1 1 1         5   4 1 2 2 2   1 4 4 4 2 1 2 2 1 1               1 2         7     1       1 1 

52 1 6 2 3 2345 2 4 4 3 3         5   5 1 2 3 1 1 4 5 4 3 4 1 2 1 1 1 1 1       1   1         6 7     1   1   1 1 

53 2 4 1 2 1045 4 1 1 1 1           6 5 4 2 1 2   4 4 4 3 3 1 1 2 2 2   2   2 2 2   1                       1 1 1 

54 2 2 1 2 450 2 4 2 2 3 1     4     1 3 2 2 1 2 1 4 5 3 4 1 2 1 2   2       2     1     4       1   1     1 2 1 

55 1 5 2 3 1000 2 1 1 1 1         5   5 2 2 3 2   4 4 3 3 1 1 2 1 2 2 2         2   1       5   7     1   1   1 1 

56 1 2 1 3 455 1 3 3 1 1           6 4 3 2 2 2   1 4 1 3 3 1 2 1 2       2         1     4       1 1       1 1 1 

57 2 5 2 2 1100 4 1 2 1 1           6 2 4 2 1 1 1 3 4 3 2 2 1 1 1 2 2 2 2       2   1             1       1   1 1 

58 1 2 1 2 320 2 4 2 4 2         5   3 3 1 1 1 2 5 5 3 3 5 2 2 2 2 2 2 2           1           7         1   2 3 

59 2 3 1 3 885,58 4 4 4 1 4         5   3 3 2 2 1 2 3 5 5 4 5 1 2 2 2 2 2             1     4     7     1       1 1 

60 1 3 2 2 950 1 5 3 5 2   2         1 1 1 1 2   3 4 3 4 2 1 2 1 1 1 1 1       1   1           7 1       1 1 1 3 
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Νοµοθεσία 

 

Ν. 3846/2010 άρθρο 2 Μερική Απασχόληση, άρθρο 4 ∆ιαθεσιµότητα 

Μισθωτών, άρθρο 7 ∆ιευθέτηση του χρόνου εργασίας,  

Ν. 1892/1990 άρθρο 38 Μερική Απασχόληση, άρθρο 41 ∆ιευθέτηση Χρόνου 

Εργασίας 

Ν. 2639/1998 άρθρο 2 Μερική Απασχόληση, άρθρο 3 ∆ιευθέτηση Χρόνου 

Εργασίας   

Ν. 4093/2012 άρθρο 1,  Πίνακες κατώτατων ορίων αποδοχών σελ 14 

Ν. 2874/2000 άρθρο 5 &78  ∆ιευθέτηση Χρόνου Εργασίας 

Ν. 3986/2011 άρθρο 42 παρ 6 ∆ιευθέτηση Χρόνου Εργασίας 

Ν. 3385/2005 άρθρο 1, 2 Υπερεργασία, άρθρο 1 παρ. 2,3 Υπερωρία 

Ν. 3863/2010 άρθρο 74 παρ.10 Υπερεργασία 

Ν. 3899/2010 άρθρο 13 παρ 1 Ειδική Επιχειρησιακή Συλλογική Σύµβαση 

Εργασίας , άρθρο 17 Οργανισµός Μεσολάβησης και ∆ιαιτησίας 

Ν. 1346/1983 άρθρο 1 Κανονική Άδεια ΜΙσθωτών 

Ν. 3302/2004 άρθρο 1 Ετήσια άδεια µε αποδοχές 

Ν. 3198/1955 άρθρο 10 

Ν. 1767/1988 

Ν. 4024/2011 άρθρο 5 Θέµατα κινητικότητας των Υπαλλήλων του Κράτους, 

άρθρο 37 Ρυθµίσεις Συλλογικών ∆ιαπραγµατεύσεων 

Ν. 1876/1990 άρθρο 3 παρ. 5 Είδη συλλογικών συµβάσεων εργασίας και 

αρµοδιότητα σύναψής τους, άρθρο 5 ∆ιαδικασία υπογραφής και θέση σε ισχύ 

της συλλογικής σύµβασης εργασίας 

Ν. 1264/1982 άρθρο 1 παρ. 3 Συνδικαλιστικές Οργανώσεις 

Ν. 2956/2001 άρθρο 20 

Ν. 4144/2013 άρθρο 80 

Ν. 3996/2011 άρθρο 24 ∆ιοικητικές κυρώσεις σε περίπτωση παραβίασης  της 

εργατικής νοµοθεσίας, άρθρο 28 Ποινικές Κυρώσεις 

Ν. 515/1970 άρθρο 3 Περί χρονικών ορίων εργασίας µισθωτών 

Ν. 4504/1966 άρθρο 3 
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